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Η γενοκτονία στη Γάζα εξελίσσεται σε 

όλο και σκοτεινότερη κατεύθυνση. Τα «κέντρα 
διανοµής βοήθειας» που έστησε ο Ισραηλινός 
Στρατός από κοινού µε αµερικανικές εταιρίες σε-
κιούριτι και ένα σκιώδες «ανθρωπιστικό ίδρυµα» 
από το οποίο αποχώρησε καταγγέλοντας ακόµα 
και ο άνθρωπος που είχε επιλεχθεί ως CEO του, 
αποτελούν µνηµείο απανθρωπιάς. Λειτουργούν 
ως παγίδες θανάτου, µε καθηµερινές δολοφο-
νίες Παλαιστινίων γύρω τους. Αποτελούν µη-
χανισµούς ταπείνωσης, στοιβάζοντας σε κλου-
βιά τους πεινασµένους που δίκαια επιτίθενται 
στους φρουρούς και αρπάζουν ό,τι µπορούν για 
τους ίδιους και τις οικογένειές τους. Στήθηκαν 
για τον µελλοντικό εκτοπισµό των Παλαιστινίων 
από τη Γάζα, επιχειρώντας να τους «τραβήξουν» 
στις ακτές και στα νοτιοδυτικά σύνορά της. 

Καθώς γράφονταν αυτές οι γραµµές, 
εξελίσσονταν διαπραγµατεύσεις για µια κατά-
παυση του πυρός µε το περιεχόµενό της να αλ-
λάζει κάθε φορά που ο Γουίτκοφ µιλά µε τους 
Ισραηλινούς, ενώ η Παλαιστινιακή Αντίσταση 
επιµένει σε κάποιες κρίσιµες εγγυήσεις για 
την ανακούφιση του λαού της Γάζας αλλά και 
την τήρηση της διάρκειάς της. Ένα προσωρινό 
φρένο ίσως κριθεί χρήσιµο στο κλίµα διεθνούς 
αποµόνωσης του Ισραήλ και ρητορικών µετα-
τοπίσεων των κρατικών ηγεσιών, που σέρνουν 
απρόθυµα τα πόδια τους προς πιθανά µέτρα και 
θα ήθελαν µια διέξοδο. Αλλά δεν χωράει κανένα 
περιθώριο εφησυχασµού. Τώρα είναι η ώρα που 
το διεθνές κίνηµα πρέπει να κλιµακώσει για να 
επιβάλει τη µετατροπή των λόγων σε πράξεις.

Η απανθρωπιά στη Γάζα «µολύνει» το δι-
εθνές κλίµα. Αµερικάνος γερουσιαστής αναρω-
τιέται αν η Γκρέτα Τούνµπεργκ (που επιβιβάστη-
κε στο πλοιάριο που θα κινηθεί προς τη Γάζα) 
«ξέρει κολύµπι». Αυτή είναι η επικοινωνιακή 
κορυφή του παγόβουνου του σκοταδιού που 
θα απλωθεί αν επιτραπεί στους Νετανιάχου να 
εγκληµατούν ατιµώρητοι, υψώνοντας το µε-
σαίο δάχτυλο στον υπόλοιπο πλανήτη. Οι Πα-
λαιστίνιοι που αγωνίζονται να αποτρέψουν τη 
φρίκη που τους περιµένει, πολεµούν για όλους 
µας. Η παγκόσµια µάχη για τη Γάζα, η «κόκκινη 
γραµµή» της ανθρωπότητας ενάντια στην κανο-
νικοποίηση και την ανοχή σε αυτά τα εγκλήµα-
τα, είναι µια µάχη που αφορά τον κόσµο στον 
οποίο θα ζήσουµε. 

Στην εποχή της ανόδου του µιλιταρισµού, 
του γενικευµένου επανεξοπλισµού, των εκκλή-
σεων να µπει τέλος στην «τρυφηλότητα» και 
την «ενσυναίσθηση» προκειµένου να αναβιώσει 
«το ήθος του πολεµιστή» και η κουλτούρα του 
στρατώνα, και της επακόλουθης ανόδου της 
ακροδεξιάς, αυτός ο κόσµος µπορεί να αποδει-
χθεί σκοτεινός κι επικίνδυνος για την κοινωνική 
πλειοψηφία. 

Η αιφνιδιαστική σύρραξη της Ινδίας µε 
το Πακιστάν προειδοποιεί ότι αυτή η απειλή 
είναι πιο κοντά από ό,τι µπορεί να φανταζόµα-
στε και προσφέρει πολύτιµα συµπεράσµατα 
που αφορούν όλους κι όλες µας, όσο µακριά 
κι αν (πιστεύουµε ότι) είµαστε από την Ινδική 
Χερσόνησο. 

Απάντηση σε αυτές τις προοπτικές δεν απο-
τελεί η… Pax Trumpista, η «τραµπική ειρήνη». 
Στην Ουκρανία, ο Τραµπ εργάζεται για το διαµε-
λισµό µιας φτωχής χώρας ανάµεσα σε ισχυρούς 
ιµπεριαλισµούς. Στην περιοδεία του στον Κόλ-
πο, έδειξε ότι παίρνει αποφάσεις µεταξύ πολέ-
µου και ειρήνης, ανάλογα µε το ποιος «κέρδισε 
το αυτί του Αυτοκράτορα». Στο Ιράν, επιδιώκει 
«ειρήνη µε το πιστόλι στο κρόταφο» και απειλεί 
µε πόλεµο. Με όλες τις προσπάθειες να λογοδο-
τούν στην αναδιάταξη του αµερικανικού ιµπε-
ριαλισµού για µια ενδεχόµενη αναµέτρηση µε 
την Κίνα. 

Η Σύνοδος του ΝΑΤΟ θα λειτουργήσει ως 
υπενθύµιση της απειλής που αποτελούν οι «δυ-
τικές» ιµπεριαλιστικές δυνάµεις. Θα διαπιστώ-
σουµε τα πράγµατα που χωρίζουν τους Συµ-
µάχους, αλλά θα διαπιστώσουµε και επιδιώξεις 
που µπορεί ακόµα να τους ενώνουν. Οι υπαρ-
κτές διαφορές και η κρίση συνοχής που προ-
καλεί ο Τραµπ, δεν αλλάζουν τη µεγάλη εικόνα: 
Πρόκειται για µια λυκοσυµµαχία καθαρµάτων 
που συµφωνούν στην ανάγκη εξοπλισµού τους. 

Το ReArm Europe έχει δροµολογηθεί και η 
Ευρώπη «ντύνεται στα χακί», µια εξέλιξη εξίσου 
αντιδραστική είτε συµβεί σε νατοϊκό πλαίσιο 
είτε στο όνοµα της αυτόνοµης δράσης του ευ-
ρωπαϊκού ιµπεριαλισµού. Αυτή η κολοσσιαία 
µεταφορά πόρων στην πολεµική βιοµηχανία, 
στρώνει το δρόµο στον πόλεµο, αλλά και σε ένα 
νέο κύκλο χρέους και λιτότητας για τα εργατικά 
στρώµατα. 

Στην Ελλάδα, που πρωτοπόρησε στην 
εξοπλιστική κούρσα πριν καν γίνει «της µόδας», 
έχουµε πικρή εµπειρία αυτής της πραγµατικό-
τητας. ∆ύο χρόνια µετά το έγκληµα στα Τέµπη, ο 
δηµόσιος και ασφαλής σιδηρόδροµος απουσιά-
ζει από την ατζέντα, ενώ οι επενδύσεις στρέφο-
νται στα «κίνητρα» στην πολεµική βιοµηχανία. 
Τα νοσοκοµεία στενάζουν από έλλειψη εξοπλι-
σµού που µπορεί να σώσει ζωές, αλλά χρήµατα 
υπάρχουν για τα «εργαλεία» που φτιάχνονται για 
να τις αφαιρούν. Στις δηµοτικές υπηρεσίες και 
αλλού, ούτε λόγος δεν γίνεται για προσλήψεις 
µόνιµου προσωπικού, ενώ καταστρώνονται φι-
λόδοξα σχέδια για τη στελέχωση και τον εκσυγ-
χρονισµό των ενόπλων δυνάµεων. Χρόνια µετά 
την «έξοδο» από τα µνηµόνια, ο 13ος και ο 14ος 
µισθός στο ∆ηµόσιο αντιµετωπίζονται ως «δη-
µοσιονοµικό βάρος» για την κυβέρνηση, που 

αποδεικνύεται γαλαντόµα στις αυξήσεις των 
µισθών ακόµα και των… φοιτητών των στρατιω-
τικών σχολών. Η κυβέρνηση επιτίθεται στα σχο-
λεία και στα πανεπιστήµια, θέλοντας να πατάξει 
την «απειθαρχία». Για να µπορέσει να στείλει τη 
νεολαία σε… στρατιωτικά καµπ και τους στρα-
τολόγους στα σχολεία να ψαρεύουν µελλοντι-
κούς επαγγελµατίες οπλίτες. Για να µπορέσει να 
συνδέσει τα πανεπιστήµια µε την στρατιωτική 
έρευνα, πετώντας στα σκουπίδια «άχρηστους» 
τοµείς όπως οι κοινωνικές επιστήµες, οι σπου-
δές Φύλου κ.ο.κ.

Η κυβέρνηση ανταποκρίνεται πρόθυµα στα 
«σινιάλα» του Τραµπ, πλειοδοτώντας στην ανά-
γκη αύξησης των εξοπλισµών και ποντάροντας 
στις αµερικανικές εξορυκτικές για να εδραιωθεί 
στην Ανατολική Μεσόγειο. Χρησιµοποιώντας τη 
στρατηγική θέση της Αλεξανδρούπολης και της 
Σούδας για να πλασαριστεί ως κορυφαίος «κόµ-
βος» στο ανατολικό άκρο του ευρωατλαντισµού 
και τη στρατηγική θέση των λιµανιών της για να 
πλασαριστεί ως κρίσιµος κόµβος του διαδρό-
µου σύνδεσης Ινδίας-Ευρώπης. Αυτές οι προο-
πτικές έχουν συνδεθεί µε τη στρατηγική συµµα-
χία µε το Κράτος του Ισραήλ, που εξελίσσεται σε 
µια τεράστια κηλίδα ντροπής, µε την Ελλάδα να 
βρίσκεται ανάµεσα στους «τελευταίους φίλους» 
της κυβέρνησης Νετανιάχου. 

Στα 10 χρόνια από το 2015, αξίζει να θυµό-
µαστε ότι όλες οι πτυχές αυτής της αντιδραστι-
κής κατεύθυνσης, εµπεδώθηκαν στην Ελλάδα 
από την κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ και τον Αλέξη Τσί-
πρα. Η υπενθύµιση αφορά την αναξιοπιστία 
και τα όρια των κοινοβουλευτικών κεντροαρι-
στερών αντιπολιτεύσεων απέναντι σε αυτές τις 
επιλογές. 

Η ανατροπή τους είναι υπόθεση του κι-
νήµατος  και της ριζοσπαστικής-αντικαπιταλι-
στικής Αριστεράς. Που οφείλει να «µπολιάσει» 
τους κοινωνικούς αγώνες µε την αντιπολεµική 
αντίρρηση: Χρήµατα για τις ανάγκες µας, όχι για 
εξοπλισµούς! Που οφείλει επίσης να ανοίξει την 
συζήτηση για την πάλη ενάντια στις πολεµικές 
ετοιµασίες και την απειλή του µιλιταρισµού για 
τα δηµοκρατικά δικαιώµατα, όπως θα κάνει το 
φετινό Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ αλλά και το 
camping Resist Reclaim Revolt. Αυτή η δράση 
έχει φυσικά στο κέντρο της την Παλαιστίνη. Οι 
µεγάλες διαδηλώσεις του τελευταίου διαστή-
µατος, οι πυκνές δράσεις ενάντια σε όψεις της 
ελληνοϊσραηλινής συνεργασίας, η στήριξη στην 
«Πορεία στη Γάζα» πρέπει να αποτελέσουν βή-
µατα κλιµάκωσης της πάλης για διακοπή κάθε 
σχέσης µε το Κράτος του Ισραήλ. 

στην εποχη που σκοτεινοί άνεµοι σηκώνο-
νται απειλητικά διεθνώς, «στην Γάζα χτυπάει του 
κόσµου η καρδιά…».  
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Π 
αρά τις αγωνιώδεις προσπά-
θειες να φιλοτεχνήσει την 
εικόνα ότι «ο Μητσοτάκης 
περνάει αποτελεσµατικά σε 

πολιτική ανασυγκρότηση», η κυβέρ-
νηση της Ν∆ εξακολουθεί να βρίσκεται 
κάτω από µεγάλες πιέσεις, που δοκιµά-
ζουν ήδη την αντοχή και τη συνοχή της 
και θα την δοκιµάσουν περισσότερο 
στο άµεσο µέλλον. 

Υπάρχει βαθύτερο, «στρατηγικό», 
πρόβληµα. Ακόµα και στον συστηµικό 
Τύπο αντανακλώνται οι προβληµατι-
σµοί σχετικά µε τις ανάγκες ενός ευ-
ρύτερου επαναπροσανατολισµού του 
ελληνικού καπιταλισµού. 

Στο εσωτερικό µέτωπο πληθαίνουν 
τα ερωτηµατικά για το εάν και κατά 
πόσο µια οικονοµική «ανάπτυξη» θα 
µπορέσει να κρατήσει ρυθµούς, όταν 
στηρίζεται αποκλειστικά στη ληστεία 
πάνω στους µισθούς και τις συντάξεις, 
στην καλπάζουσα ακρίβεια που ορ-
γανωµένα µεταφέρει πόρους από το 
κάτω στο πάνω µέρος της κοινωνίας, 
αλλά και στην υπερφορολόγηση που 
(είτε µέσω του ΦΠΑ, είτε µέσω των 
«παγωµένων» στη µνηµονιακή εποχή 
συντελεστών φορολόγησης των µι-
σθωτών) τσακίζει το εργατικό και λαϊκό 
εισόδηµα, εξασφαλίζοντας προσωρινά 
µια ρόδινη εικόνα κρατικών εσόδων. 

Στο διεθνή προσανατολισµό του ελ-
ληνικού κράτους είναι φανερό ότι πλη-
σιάζει ένα αποφασιστικό σηµείο κα-
µπής. Η πολιτική στον ελληνοτουρκικό 
ανταγωνισµό στηριζόταν, εν πολλοίς, 
σε επιλογές άλλων. 

Ελληνοτουρκικά
Η Τουρκία είχε µπει σε διαδικασία 
«αποµόνωσης» από την ΕΕ, λόγω της 
ρατσιστικής πολιτικής των µεγάλων 
ευρωπαϊκών «κέντρων» που δεν δέχο-
νταν να παραχωρήσουν ίσα δικαιώµα-
τα στους πάνω από 10 εκατοµµύρια 
Τούρκους εργάτες που ζουν ή δουλεύ-
ουν στην πιο αναπτυγµένη ζώνη της 
Ευρώπης. 

Είχε επίσης µπει σε πίεση υποβάθ-
µισης του ρόλου της στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο, λόγω της όξυνσης των 
τουρκο-ισραηλινών σχέσεων, αλλά και 
της δυσαρέσκειας του ευρωατλαντι-
σµού απέναντι στην «πολυδιάστατη» 
εξωτερική πολιτική του Ερντογάν και 
τα ανοίγµατά του προς την κατεύθυν-
ση της Ρωσίας και της Κίνας. Οι ανα-
πόφευκτες γεωπολιτικές ανακατατά-
ξεις, µετά τη «στροφή» Τραµπ, µετά 
τις διαπραγµατεύσεις για το µέλλον 
της Ουκρανίας, και όταν η γενοκτονι-
κή πολιτική του Ισραήλ παρουσιάζει 
ανάγλυφα τα µεγάλα προβλήµατα των 
προοπτικών στη Μέση Ανατολή, κά-

νουν όλη αυτή τη στρατηγική µετέω-
ρη. Από τις πρώτες «εισαγωγικές» απο-
φάσεις, έγινε σαφές ότι το πρόγραµµα 
ReArm Europe αφορά και την Τουρκία. 
Όχι τυχαία. Η στροφή στο µιλιταρισµό 
δεν αφορά µόνο την παραγωγή όπλων, 
αλλά και τους στρατούς, την οργάνω-
ση και τη διάταξή τους. 

Η Τουρκία, µια χώρα µε µεγάλο πλη-
θυσµό και κατά συνέπεια µεγάλες δυ-
νατότητες επιστράτευσης, µια χώρα µε 
ακτές στη Μαύρη Θάλασσα και σύνο-
ρα στις πιο καυτές περιοχές της Μέσης 
Ανατολής, γίνεται ξανά ένα επιθυµητό 
«έπαθλο» τόσο για τους ευρωατλαντι-
στές, αλλά και ειδικότερα για τις ευρω-
ηγεσίες. Αυτός ο παράγοντας πιέζει για 
αλλαγές προσανατολισµού, και µάλι-
στα σηµαντικές. Στον Τύπο πληθαίνουν 
οι αναλύσεις «εµπειρογνωµόνων» του 
ελληνικού κράτους –στελεχών υπερά-
νω πάσης υποψίας για ροπή προς το 
διεθνισµό– που προειδοποιούν ότι θα 
καταστεί αναγκαία µια στροφή προς 

τη «διαπραγµάτευση» και τη «συνεν-
νόηση» µε την Τουρκία. Μόνο που µια 
τέτοια «στροφή» θα παρουσιάζει µε-
γάλες πολιτικές δυσκολίες για όποιον 
υποχρεωθεί να την υλοποιήσει. Για τον 
Μητσοτάκη θα είναι, κυριολεκτικά, 
πορεία σε ναρκοπέδιο. Γιατί µια τέτοια 
«στροφή» θα δείχνει µε το δάχτυλο ως 
ηλίθιες όλες τις προηγούµενες επιλο-
γές: τους πανάκριβους εξοπλισµούς, 
την απόλυτη ταύτιση µε την αµερικα-
νική ηγεσία του ΝΑΤΟ, τα µονοµερή 
πολεµικά σύµφωνα µε τη Γαλλία και 
τις ΗΠΑ µε στόχο την «κυριαρχία» στην 
Ανατολική Μεσόγειο, και κυρίως την 
ταύτιση και τον «άξονα» µε το κρά-

τος-χασάπη του Ισραήλ. 

Τέµπη, ΟΠΕΚΕΠΕ 
και δηµοσκοπήσεις
Αυτά τα «µεγάλα» προβλήµατα στρα-
τηγικής, έχουν την τάση να αναβλύ-
ζουν πολιτικά µέσα στις εξελίξεις, µε 
τις πιο διαφορετικές αφορµές. 

Είχαµε προειδοποιήσει ότι ήταν επί-
πλαστη µια εικόνα που έδειχνε ότι η 
κυβέρνηση είχε «ξεπεράσει τον κάβο» 
του εγκλήµατος των Τεµπών, αλλά και 
τη φουρτούνα που δηµιούργησε η τε-
ράστια λαϊκή κινητοποίηση της 28ης 
Φλεβάρη. Η προσπάθεια του Μητσο-
τάκη να δείξει «ευαισθησία», αφήνο-
ντας να πέσει (αλλά στα µαλακά) ο Κα-
ραµανλής, αποδεικνύεται τζούφια. Σε 
όλες τις µετρήσεις της κοινής γνώµης, 
παρά την τεράστια κυβερνητική επι-
κοινωνιακή καµπάνια, µια µεγάλη πλει-
οψηφία (που περιλαµβάνει ακόµα και 
τµήµα της εκλογικής βάσης της Ν∆) 
εξακολουθεί να πιστεύει ότι η κυβέρ-

νηση κάνει ό,τι µπορεί για να συσκοτί-
σει τις ευθύνες και όχι για να διελευκά-
νει το έγκληµα στα Τέµπη. Το θέµα θα 
έχει αναπόφευκτα συνέχειες, που πε-
ριλαµβάνουν και το µεγάλο θέµα της 
ιδιοκτησίας των σιδηροδρόµων στην 
Ελλάδα. Γιατί, παρά την ψοφοδεή πο-
λιτική όλων των αντιπολιτεύσεων στη 
Βουλή, το έγκληµα στα Τέµπη δείχνει 
την ανάγκη ακύρωσης της ιδιωτικοποί-
ησης των σιδηροδρόµων. 

Πριν ακόµα στεγνώσει το µελάνι 
των «πορισµάτων» συσκότισης για 
τα Τέµπη, ξέσπασε το σκάνδαλο του 
ΟΠΕΚΕΠΕ. Στις συνθήκες της γενικευ-
µένης ακρίβειας, τα ιλιγγιώδη ποσά 
της διαφθοράς λειτουργούν ως µε-
γάλη πρόκληση. Πολύ περισσότερο 
που αυτά δεν «τα φάγανε» οι αγρότες 
εν γένει, αλλά οι κολλητοί του συστή-
µατος Μητσοτάκη-Ν∆, οι επιχειρη-
µατίες του αγροτοκτηνοτροφικού 
τοµέα, που έχουν τη δυνατότητα να 
«µετακοµίζουν» βοσκοτόπια µεταξύ 
Κρήτης-Θεσσαλίας-Στερεάς κ.ο.κ. Και 
ταυτόχρονα, σε αντάλλαγµα, να δια-
σφαλίζουν ένα σηµαντικό αριθµό ψή-
φων προς το κυβερνητικό στρατόπεδο. 
Οι συνέπειες πάνω στις επιδοτήσεις 
των πραγµατικών αγροτών θα αποτε-
λέσουν ένα σηµαντικό πλήγµα σε αυτό 
το δίκτυο διαφθοράς και ψηφοθηρίας. 

Με αυτά και πολλά άλλα, στο σύνο-
λο των δηµοσκοπήσεων αποτυπώνεται 
η καθοδική «στασιµότητα» της Ν∆ σε 
ποσοστά που απαγορεύουν την αυτο-
δύναµη αναπαραγωγή της «κυβερνη-
σιµότητας» της Ν∆. Τα παπαγαλάκια 
πανηγυρίζουν γιατί, λέει, η Ν∆ προσεγ-
γίζει ξανά, µετά από καιρό, ποσοστά 
της τάξης του 30% (πχ Pulse 29%, MRB 
29,7% κλπ). Πρόκειται για πολιτική λα-
θροχειρία µέσω της αριθµητικής. Αυτά 
τα ποσοστά προκύπτουν µέσα από 
αναλογική διανοµή της, σήµερα, «αδι-
ευκρίνιστης» πρόθεσης ψήφου. ∆ίχως 
τις αναγωγές, στις δηλώσεις πραγµα-
τικής πρόθεσης ψήφου, η Ν∆ περιορί-
ζεται σε ποσοστά κατώτερα της επίδο-
σης κρίσης που είχε στις ευρωεκλογές 
και κάτω του «ορίου αισιοδοξίας» του 
25% (Pulse 24%, MRB 22,7% κλπ). 

(συνέχεια σελ.4)

Της Μαρίας Μπόλαρη

Πρέπει και µπορούµε 
να τους ανατρέψουµε

Η κυβέρνηση 
Μητσοτάκη 
κλιµακώνει 
τις προκλήσεις

Υπάρχει βαθύτερο, «στρατηγικό», 
πρόβληµα. Ακόµα και στον συστηµικό 
Τύπο αντανακλώνται οι προβληµατισµοί 
σχετικά µε τις ανάγκες ενός ευρύτερου 
επαναπροσανατολισµού του ελληνικού 
καπιταλισµού. 
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Του Σπύρου Αντωνίου

Σ 
την  αντεπίθεση  έχει  βγει  το 
Μαξίμου,  με  σκοπό  την  πο-
λιτική  (και  επικοινωνιακή) 
διαχείριση  των  Τεμπών,  με 

τις  μικρότερες  δυνατές  απώλειες.  Το 
έγκλημα που πυροδοτεί την κοινωνική 
δυσαρέσκεια  παραμένει  η  σοβαρότε-
ρη  ανησυχία  για  την  κυβέρνηση.  Την 
ίδια ώρα,  ο Μητσοτάκης  κλείνει  συμ-
φωνίες με τη Μελόνι για νέα σύμβαση 
του ελληνικού κράτους με τη Hellenic 
Train. 

ΠΑΣΟΚ  και  ΚΚΕ  κατέθεσαν  τη  δική 
τους πρόταση προανακριτικής, ενώ ΣΥ-
ΡΙΖΑ και Νέα Αριστερά, δεν κατέληξαν 
τελικά σε κοινή πρόταση, με σημείο δι-
αφωνίας τη διερεύνηση ή μη ποινικών 
ευθυνών και του Μητσοτάκη. Το ενδε-
χόμενο η πρόταση να υπογραφεί τελι-
κά από βουλευτές του Κασσελάκη, έχει 
κάνει άνω-κάτω την Κουμουνδούρου. 

Κοινό  σημείο  των  προτάσεων  της 
αντιπολίτευση  είναι  ότι  ζητούν  η  επι-
τροπή  που  θα  συσταθεί  να  εξετάσει 
την  τέλεση,  από  τον  Καραμανλή,  του 
κακουργήματος  της  διατάραξης  της 
ασφάλειας  των  μεταφορών  (Ποινικός 
Κώδικας, άρθρο 291). 

Προανακριτική
Η  πρόταση  προανακριτικής  της  ΝΔ 
αφορά μόνο  τον Καραμανλή και  ζητά 

τη  διερεύνηση  πλημμελήματος  (πα-
ράβαση  καθήκοντος).  Καταψηφίζο-
ντας παράλληλα κάθε άλλη πρόταση, 
στόχος  της  κοινοβουλευτικής  πλειο-
ψηφίας είναι τα πράγματα να κυλίσουν 
όπως  και  με  την  υπόθεση  του  Χρή-
στου Τριαντόπουλου. Δηλαδή, με μια 
fast  track  διαδικασία  στη  βουλή  και 
παραπομπή  της  υπόθεσης  στο  δικα-
στικό συμβούλιο. 

Στην  προκλητική  πρόταση  που  κα-
τέθεσε  το  κυβερνών  κόμμα  το  όλο 
σκεπτικό  κινείται  σε  μια  κατεύθυνση 
προαποφασισμένης  αθώωσης  («το 
υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών 
έχει  μόνο  διοικητικό  ρόλο  σε  θέματα 
ασφαλείας,  για  τα  οποία  αποκλειστι-
κά  αρμόδια  είναι  η  Ρυθμιστική  Αρχή 
Σιδηροδρόμων»)  και  εξοργιστικών 
ισχυρισμών:  «οι  εταιρείες  ΟΣΕ  Α.Ε. 

και  Hellenic  Train  πληρούσαν  σύμ-
φωνα με τις αρμόδιες εθνικές και  ευ-
ρωπαϊκές αρχές το σύνολο των προϋ-
ποθέσεων  ασφαλούς  εκτέλεσης  του 
δρομολογίου». 

Καθώς  απαιτείται  απόλυτη  πλειο-
ψηφία  για  την  έγκριση  προανακρι-
τικής-που  μόνο  η  ΝΔ  διαθέτει-το 
«μασάζ»  στους  υπερασπιστές  του 
τελευταίου  της  πολιτικής  δυναστεί-
ας  Καραμανλή,  κρίθηκε  απαραίτητο. 
Μάλιστα,  ο  ίδιος  ο  πρώην  υπουργός 
φέρεται  να  ζητούσε  να  παραπεμφθεί 
σε  κανονική  προανακριτική,  ώστε  να 
προσκομίσει τα στοιχεία που διαθέτει. 
Αλλά  πριν  πάρουν…υπογλώσσια  στο 
Μαξίμου, έστειλαν  αγγελιοφόρο υφυ-
πουργό,  να  τον  πείσει  να  «έρθει  στα 
καλά του». 

Βέβαια  και  στην  ολομέλεια  και  στο 

δικαστικό συμβούλιο, κανείς δεν ξέρει 
τι ακριβώς θα υποστηρίξει ο Καραμαν-
λής,  για  να  τη  βγάλει  καθαρή.  Ειδικά 
αν προκύψει αναβάθμιση του κατηγο-
ρητηρίου  για  τον  ίδιο,  αφού  για  ανά-
λογου  βαθμού  αδικήματα  ελέγχονται 
ήδη από τη δικαιοσύνη οι υπηρεσιακοί 
υφιστάμενοι του πρώην υπουργού. 

Το Μαξίμου κατηγορεί τον Ανδρου-
λάκη ότι  έχει  γίνει  «ουρά  των αντισυ-
στημικών»  και  επιχειρεί  να  αποδομή-
σει  την  πρόταση  του  ΠΑΣΟΚ  για  την 
κακουργηματική  παραπομπή  Καρα-
μανλή.  Η  επίθεση  στο  ΠΑΣΟΚ  έχει 
στόχο να κερδίσει ξανά κεντρώους ψη-
φοφόρους, που έλκονται από το αφή-
γημα  της  «σταθερότητας»,  ώστε  να 
πλησιάσει  δημοκοπικά  η  ΝΔ  το  30%. 
Το  ποσοστό  δηλαδή  που  εκτιμούν 
κυβερνητικά στελέχη ως «κάτω πάτω-

(συνέχεια από σελ.3) 
Και βέβαια, όσοι  έχουν μυαλό κατα-

νοούν  ότι  σε  συνθήκες  οργής  για  την 
κοινωνικο-οικονομική πολιτική, και  γε-
νικευμένης  δυσπιστίας  απέναντι  στην 
κυβέρνηση,  οι  αδιευκρίνιστες  ψήφοι 
δεν θα κατανεμηθούν τελικά «αναλογι-
κά» προς όλα τα κόμματα, αλλά ασύμ-
μετρα επιφυλάσσοντας νέες οδυνηρές 
εμπειρίες  στο  επιτελείο  Μητσοτάκη. 
Προειδοποίηση  γι’  αυτό  είναι  η  εικόνα 
κατάρρευσης της επιρροής της ΝΔ στις 
νεότερες  ηλικίες.  Με  6,8%  στους  ψη-
φοφόρους 17-24 χρόνων και μόλις 11,8% 
στους  ψηφοφόρους  25-34  χρόνων,  η 
στρατηγική της αυτοδυναμίας της ΝΔ, 
με την παρούσα πολιτική της, είναι πο-
λιτικά νεκρή. 

Επιθετικός «πόλεμος κινήσεων»
Σε  αυτήν  την  κατάσταση  ο  Μητσοτά-
κης αντιδρά με έναν επιθετικό «πόλεμο 
κινήσεων».  Τα  σχέδια  για  την  κατάρ-

γηση  της  μονιμότητας  των  δημοσίων 
υπαλλήλων, για τη μετατροπή των ΑΕΙ 
σε νεκροταφεία «νόμου και τάξης» (με 
προοπτική  την  ιδιωτικοποίησή  τους), 
για τη συνέχεια και επέκταση των εξο-
πλιστικών  προγραμμάτων  κ.ο.κ.  είναι 
«δηλώσεις» άκαμπτης πολιτικής. Έχουν 
ως στόχο να προκαλέσουν τη δημιουρ-
γία άκαμπτων «δίπολων» στις πολιτικές 
επιλογές,  και  δι’  αυτών  να  εκβιάσουν 
μαζικά τμήματα ψηφοφόρων προς την 
επιστροφή στο μαντρί της ΝΔ. Με μια 
έννοια, η πολιτική του Μητσοτάκη πα-
ραπέμπει στη Θάτσερ και στον Ρίγκαν, 
που,  για  να  εγκαινιάσουν  την  κυριαρ-
χία τους, προκάλεσαν τη συντριβή των 
ανθρακωρύχων  στη  Βρετανία  και  των 
απεργών  της  πολιτικής  αεροπορίας 
στις ΗΠΑ. 

Μόνο που οι, τότε, Θάτσερ και Ρίγκαν 
ήταν  ανερχόμενα  και  δυναμικά  πολιτι-
κά ρεύματα, με ηγεμονική πλειοψηφία 
στις  κυρίαρχες  τάξεις  της  Βρετανίας 

και των ΗΠΑ, ενώ  Μητσοτάκης ηγείται 
ενός «συστήματος» που μπάζει από πα-
ντού, με μια πολιτική που πιέζεται προς 
την αποδρομή. Σε αυτήν την περίπτω-
ση,  η  κοινωνικοπολιτική  κυβερνητική 
επιθετικότητα  μπορεί  να  αποδειχθεί 
επιτάφιος  για  τον  Μητσοτάκη  και  όχι 
καινούργια αρχή. 

Στην  πραγματικότητα  ο  Μητσοτά-
κης ποντάρει στην πολιτική κρίση  της 
αντιπολίτευσης.  Τα  μέτρα  για  τα  ΑΕΙ 
πιέζουν το ΠΑΣΟΚ (που έχει μέσα στην 
ηγετική  του  ομάδα  την…  Διαμαντο-
πούλου)  διεκδικώντας  ψηφοφόρους, 
αλλά  (στην  χειρότερη)  και  ελπίζοντας 
στην προώθηση των απόψεων «συγκυ-
βέρνησης»,  αν  τα  αποτελέσματα  στην 
κάλπη επιβεβαιώσουν τις δημοσκοπή-
σεις. Τα  μέτρα  για  τη  μονιμότητα  στο 
δημόσιο  πιέζουν  το  ΠΑΣΟΚ  αλλά  και 
τον  ΣΥΡΙΖΑ  που,  παρότι  συνεχίζει  να 
φαντασιώνεται  ρόλους  «κυβερνώσας 
Αριστεράς», δεν έχει πλέον ούτε τις δυ-

νατότητες  ούτε  τα  κουράγια  να  ορ-
γανώσει  έναν  αγώνα  αντίστοιχο  της 
πρόκλησης. 

Μόνο  που  η  ιστορία  της  ταξικής 
πάλης  στην  Ελλάδα  διδάσκει  ότι 
όποιος  ταυτίζει  την  ικανότητα  του 
κόσμου  της  εργασίας  να  απαντήσει 
σε μετωπικές προκλήσεις με τις ικα-
νότητες  των  κατά  καιρών  πολιτικών 
αντιπολιτεύσεων, κινδυνεύει να βρε-
θεί μπροστά σε σοβαρές  εκπλήξεις. 
Η κυβέρνηση πρέπει να ηττηθεί, και 
μπορεί  να  ηττηθεί,  και  στα  Πανεπι-
στήμια και στο Δημόσιο και στη φι-
λοπόλεμη και φιλομιλιταριστική ταύ-
τισή της με  τον ευρωατλαντισμό. Η 
αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη πρέπει 
να αναδεχθεί σαν μια βαθιά διαχωρι-
στική  γραμμή  με  τους  «από  πάνω», 
αλλά  και  σαν  ένα  σύμβολο  αναγνώ-
ρισης  όλων  όσων  παλεύουν  για  την 
ανατροπή  αυτής  της  αντιδραστικής 
και επικίνδυνης κυβέρνησης. 

τέμπη: τακτικισμοί στη βουλή 
και μπίζνες στη Ρώμη 

Η κυβέρνηση Μητσοτάκη κλιμακώνει τις προκλήσεις
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µα», για να έχει βάση το σενάριο µιας 
τρίτης εκλογικής νίκης Μητσοτάκη 
και διατήρησης της πρωτοβουλίας 
των κινήσεων.  

Με την κεντροαριστερά σε παρα-
τεταµένη (υπαρξιακή) κρίση και την 
Πλεύση Ελευθερίας να κερδίζει από 
ακροατήρια που έτσι κι αλλιώς µισούν 
το Μητσοτάκη και ό,τι αυτός εκπρο-
σωπεί,  η επιλογή αντιπάλου είναι ξε-
κάθαρη. Βοηθάει βέβαια και η άτολµη 
αντιπολίτευση της Χ. Τρικούπη, που 
ως γνωστόν διαθέτει και µια δεξιά 
πτέρυγα που καλοβλέπει µια συγκυ-
βέρνηση µε τη Ν∆. Το ΠΑΣΟΚ δεν πεί-
θει ως κυβερνητική εναλλακτική και 
όσο είναι γεµάτο εσωτερικές αντιφά-
σεις, τόσο θα είναι στόχος προς…λε-
ηλασία από την κυβέρνηση. Την ίδια 
ώρα, ούτε το ΠΑΣΟΚ, ούτε τα κοινο-
βουλευτικά κόµµατα της Αριστεράς 
µιλούν για κρατικοποίηση του σιδη-
ρόδροµου, όταν στη Βρετανία προχω-
ράει το σχέδιο επανεθνικοποίησης.

Η παραποµπή Καραµανλή για πληµ-
µέληµα βέβαια, πιέζει ακόµα περισ-
σότερο τη Ν∆, µε τις φωνές για συγκά-
λυψη να εντείνονται. Τα µεγαλειώδη 
συλλαλητήρια των προηγούµενων 
µηνών και το αίτηµα για δικαιοσύνη, 
έχουν αφήσει το αποτύπωµά τους και 
επιδρούν σταθερά στις πολιτικές εξε-
λίξεις. Ήδη οι συγγενείς των θυµάτων 
προειδοποιούν για νέο κάλεσµα σε 
συγκεντρώσεις, αν ο Καραµανλής πέ-
σει στα µαλακά. 

Εξάλλου, η συντονισµένη αντεπίθε-
ση του κυβερνητικού επιτελείου µετά 
το πόρισµα Καρώνη (γεµάτο κενά και 
υποθέσεις-έχει αµφισβητηθεί ευθέως 
από άλλους πραγµατογνώµονες), δεν 
έχει αλλάξει την άποψη της µεγάλης 
πλειοψηφίας του κόσµου, ότι στα Τέ-
µπη υπήρξε σχέδιο συγκάλυψης. Είτε 
υπήρχε παράνοµο φορτίο, είτε όχι. Το 
ίδιο ισχυρή είναι και η πεποίθηση της 
κοινωνίας ότι δύο τρένα κινούνταν 
αντίθετα στην ίδια γραµµή και είχαµε 
57 νεκρούς, γιατί οι ιδιωτικοποιήσεις 
δολοφονούν. 

Το κυνήγι του κέρδους, µε εκπτώ-
σεις στην ασφάλεια των µεταφορών, 
που οδήγησε στο θάνατο τόσους 
ανθρώπους είναι από µόνο του ένα 
προκλητικό έγκληµα. ∆εδοµένες είναι 
και οι πολιτικές και ποινικές ευθύνες 
όσων κυβερνούν (και κυβέρνησαν) 
για τη διάλυση του σιδηροδρόµου και 
τις τραγικές παραλείψεις. Όπως π.χ. 
οι πολυετείς καθυστερήσεις της σύµ-
βασης 717, για την αναβάθµιση του 
συστήµατος τηλεδιοίκησης. Καθυ-
στερήσεις για τις οποίες οι εργολάβοι 
αποζηµιώθηκαν κιόλας! 

Συγκεκριµένα, ζήτησαν αποζηµιώ-
σεις για ζηµιές που είχαν οι ίδιοι προ-
καλέσει αφού δεν είχαν ολοκληρώ-
σει το έργο, µε τον τότε υπουργό να 
εγκρίνει αποζηµίωση ύψους 2,7 εκατ. 
ευρώ µε βάση θετική τεχνική γνωµο-
δότηση υπαλλήλων της αναθέτουσας 
αρχής. Απόφαση που οδήγησε την 
Ευρωπαϊκή Εισαγγελία να ασκήσει 
διώξεις σε 16 πρόσωπα για απιστία, µε 

φερόµενο ως φυσικό αυτουργό της 
αξιόποινης πράξης τον Καραµανλή.

Ελληνοϊταλικό µνηµόνιο
Τα όσα περιλαµβάνει το «µνηµόνιο 
συνεργασίας», µετά τη συνάντηση 
Μητσοτάκη-Μελόνι, θα αποτυπω-
θούν στη νέα αναθεωρηµένη σύµ-
βαση του υπουργείου Υποδοµών και 
Μεταφορών µε τη Hellenic Train. Αντί 
για την καταγγελία χωρίς αποζηµίωση 
της σύµβασης µε την ιταλική κρατική 
εταιρεία η υπόσχεση για κάποιες ανε-
παρκείς επενδύσεις, δεν δικαιολογεί 
τους κυβερνητικούς πανηγυρισµούς. 
Ούτε το «αµαρτωλό» παρελθόν της 
προηγούµενης συµφωνίας. 

Στο µνηµόνιο συνεργασίας του 
2019, περιλαµβάνονταν πλήθος επεν-
δύσεων από την πλευρά των Ιταλών, 
ως αντάλλαγµα για την κρατική επι-
δότηση των 750 εκατοµµυρίων που 
θα λάµβαναν σε βάθος 15ετίας. Οι 
Ιταλοί αναλάµβαναν, µεταξύ άλλων, 
να δώσουν 400-450 εκατοµµύρια για 
νέα τρένα και ανακατασκευές παλαιών 
συρµών. Σε νόµο του 2022 που υλο-
ποιούσε τη συµφωνία, το ποσό αυτό 
συρρικνώθηκε στα 47,5 εκατοµµύρια 
ευρώ, όσα δηλαδή δήλωσαν οι Ιταλοί 
ότι τους κόστισε η ανακατασκευή των 
ETR (τρένων τριακονταετίας) που τα 
εµφάνισαν αρχικά ως «Λευκά Βέλη».

Τόσο ωραία και νεοφιλελεύθερα δη-
λαδή. Πέρα από τα τρένα που βγάζουν 
συνέχεια βλάβες. Εκτός από τα έργα 
που έπρεπε να είχαν υλοποιηθεί εδώ 
και χρόνια από την κυβέρνηση, όπως 
το σύστηµα πέδησης ECTS, το οποίο 
θα προκαλούσε αυτόµατο φρενάρι-
σµα των συρµών πολύ πριν συγκρου-
στούν µετωπικά στα Τέµπη. Άλλα όταν 
προτεραιότητα του ελληνικού κρά-
τους είναι οι εξοπλισµοί και η πολεµι-
κή προετοιµασία, ο σιδηρόδροµος και 
τα υπόλοιπα δηµόσια αγαθά, πέφτουν 
θύµατα των περικοπών. Απαξιώνο-
νται και εµπορευµατοποιούνται, γίνο-
νται ακριβότερα και µε ελλιπή µέτρα 
ασφαλείας.  

Απέναντι σε µια κυβέρνηση που µε-
τατρέπει τα δηµόσια αγαθά σε πεδίο 
(εγκληµατικής) ιδιωτικής κερδοφορί-
ας και επιτίθεται άγρια στο εργατικό 
εισόδηµα, την υγεία, την παιδεία-ό-
ταν δεν πρωταγωνιστεί σε επικίνδυνα 
πολεµικά παιχνίδια-χρειάζεται µαζική 
απάντηση. Ξεκινώντας από τους σι-
δηρόδροµους, χρειάζεται να διεκδι-
κήσουµε δηµόσιες και ασφαλείς υπο-
δοµές παντού (µεταφορές, ενέργεια, 
νερό, παιδεία υγεία), επαρκώς στε-
λεχωµένες, υπό τον έλεγχο των ίδιων 
των εργαζοµένων. 

Αυτή η µάχη µπορεί να γίνει η αρχή 
για την αντιστροφή της νεοφιλελεύ-
θερης λαίλαπας και την ανατροπή της 
πολιτικής του κέρδους, που δολοφο-
νεί. Το ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις, 
είναι ένα κοµβικό αίτηµα, ώστε να 
αποκτήσει µεγαλύτερο πολιτικό περι-
εχόµενο το κίνηµα των Τεµπών.  Ώστε 
οι ζωές µας να µπουν πάνω από τα 
κέρδη τους.

Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

«ΓΑΛΑΖΙΑ» ΑΠΑΤΗ
To σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ πρωτα-
γωνιστεί τις τελευταίες µέρες στη 
δηµόσια συζήτηση, µε τον Μητσο-
τάκη υποκριτικά να ψάχνει τους «επι-
τήδειους» που έφαγαν τα κοινοτικά 
κονδύλια. Και αυτό γιατί µετά από  
έξι χρόνια κυβέρνησης Ν∆, εναλλα-
γής τόσων υπουργών και προέδρων 
στον ΟΠΕΚΕΠΕ, είναι σίγουρο ότι το 
«γλέντι» µε τις παράνοµες επιδοτή-
σεις, που κατευθύνονταν σε άτοµα 
που δεν τις δικαιούνταν, είχε στηθεί 
µε την ανοχή του Μαξίµου. Ακόµα 
και όταν η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενη-
µέρωσε την κυβέρνηση ότι υπάρχει 
πρόβληµα διασπάθισης των ευρωπα-
ϊκών επιδοτήσεων, η «γαλάζια» απάτη 
συνεχιζόταν κανονικά. Είναι χαρακτη-
ριστικό ότι στην Κρήτη οι επιδοτήσεις 
εκτινάχτηκαν µεταξύ 2018 και 2020, 
από τα 6,8 στα 30,2 εκατοµµύρια. Οι 
πρόσφατες εξελίξεις έχουν ήδη οδη-
γήσει σε καρατόµηση διαδοχικών δι-
οικήσεων του ΟΠΕΚΕΠΕ, στην εξαγ-
γελία ενσωµάτωσής του στην ΑΑ∆Ε, 
σε παρέµβαση της Ευρωπαϊκής Ει-
σαγγελίας και πιθανή επιβολή υπέ-
ρογκων προστίµων, τα οποία βέβαια 
θα φορτωθούν ξανά στην πλάτη των 
ίδιων των αγροτών και όλων µας. Οι 
αποσυνδεδεµένες από την παραγωγή 
λεγόµενες «άµεσες» εισοδηµατικές 
ενισχύσεις ήταν το µέτρο που σταδι-
ακά κυριάρχησε, µε σηµείο καµπής 
την αναθεώρηση της ΚΑΠ της ΕΕ. Η 
πρόκληση µεγαλώνει αν αναλογιστεί 
κανείς ότι διαχρονικά αυτοί που νο-
µοθετούσαν και δέχονταν την απο-
σύνδεση της επιδότησης από την πα-
ραγωγή δεν είχαν κανένα πρόβληµα 
να συκοφαντούν τους αγρότες που 
κινητοποιούνταν, ότι «θέλουν να κά-
θονται και να παίρνουν επιδοτήσεις».

ΜΕΤΡΑ «ΑΣΠΙΡΙΝΕΣ»
Για ακόµη µια εβδοµάδα, ο Μητσο-
τάκης δεν ξέχασε να φορέσει το 
προσωπείο του «τιµωρού» πρωθυ-
πουργού, παρουσιάζοντας τα νέα 
ηµίµετρα που φέρνει για την καταπο-
λέµηση της εξοντωτικής ακρίβειας. 
Η «Εθνική Αρχή κατά της Ακρίβειας» 
είναι το νέο «εργαλείο» που δήθεν 
θα ελέγξει τους κερδοσκόπους, στα 
πρότυπα της Σουηδίας, όπως δήλω-
σε χαρακτηριστικά στο υπουργικό 
συµβούλιο. Την ίδια στιγµή, στο 
πλαίσιο της ατοµικής ευθύνης που 
ευαγγελίζεται η κυβέρνηση- λες και 
ο ίδιος ο καταναλωτής ευθύνεται για 
την συντήρηση της ακρίβειας-θε-
ωρεί πως η εφαρµογή e-katanolitis 
και η ειδική σήµανση σε προϊόντα τα 
οποία κυκλοφορούν σε µειωµένο µέ-
γεθος, θα σταµατήσουν την λεηλα-
σία των λαϊκών εισοδηµάτων από τα 

καρτέλ των σούπερ-µάρκετ. Με την 
αγοραστική δύναµη των εργαζοµέ-
νων να είναι στην προτελευταία θέση 
στην Ευρώπη και την Ελλάδα να έχει 
την πρωτιά στο κόστος στέγασης, 
τα παραπάνω µέτρα είναι «ασπιρί-
νες». Μπροστά στην καπιταλιστική 
ασυδοσία και την κυβέρνηση που 
την εξυπηρετεί, µόνο οι αυξήσεις σε 
µισθούς και συντάξεις πάνω από τον 
πληθωρισµό, η επαναφορά των ΣΣΕ, 
η κατάργηση του ΦΠΑ σε βασικά 
αγαθά και η επιβολή ανώτατου πλα-
φόν στις τιµές προϊόντων που καλύ-
πτουν βασικές κοινωνικές ανάγκες, 
µπορούν να δώσουν πραγµατική 
«ανάσα» στον κόσµο µας. 

ΚΕΝΤΡΟΑΡΙΣΤΕΡΑ
Όλες οι τελευταίες δηµοσκοπήσεις 
δείχνουν ότι τα κόµµατα της κεντρο-
αριστεράς όχι µόνο δεν µπορούν να 
απειλήσουν τη Ν∆, αλλά και αντι-
µετωπίζουν άµεσα τον κίνδυνο της 
πολιτικής συρρίκνωσης. Παρά τη 
µεγάλη κοινωνική δυσαρέσκεια και 
τη φθορά της κυβέρνησης, ο «προ-
οδευτικός» χώρος δεν κερδίζει σε 
υποστήριξη. Και αυτό είναι το µεγα-
λύτερο όπλο του Μητσοτάκη, που 
διατηρεί την πρώτη θέση.  Η άρνηση 
του ΠΑΣΟΚ να υπογράψει την επι-
στολή για την Παλαιστίνη, µετά την 
πρωτοβουλία του ΚΚΕ, ήταν ακόµα 
µια στιγµή βαθιάς καθεστωτικής 
υποταγής και ήρθε να προστεθεί στα 
πολλά παραδείγµατα «υπεύθυνης» 
αντιπολίτευσης της Χ. Τρικούπη.  H 
καθίζηση του ΣΥΡΙΖΑ, είναι εξίσου 
αξιοσηµείωτη, µε την απόσταση 
µεταξύ Κουµουνδούρου και Νέας 
Αριστεράς, να µεγαλώνει και πάλι. 
Η διαφωνία της ΝΕΑΡ, για πρόταση 
προανακριτικής που να περιλαµβά-
νει και τον Μητσοτάκη, τίναξε στον 
αέρα την κατάθεση κοινού αιτήµα-
τος των πρώην συντρόφων. Μπρο-
στά στα αδιέξοδα του «προοδευτι-
σµού», πληθαίνουν και οι διεργασίες 
ανασύνθεσης, όπως το δείπνο στο 
σπίτι της Λ. Κατσέλη, όπου συγκε-
ντρώθηκαν περίπου 25 στελέχη της 
κεντροαριστεράς για να συζητή-
σουν το µέλλον του χώρου. Σε κάθε 
περίπτωση όλες αυτές οι διεργασίες 
γίνονται στο φόντο της περίφηµης 
«επιστροφής Τσίπρα» µε τις φήµες 
για τη δηµιουργία του νέου «πολιτι-
κού φορέα» να φουντώνουν και πάλι 
και να τοποθετούν χρονικά τις όποιες 
εξελίξεις για δηµιουργία του γύρω 
στο φθινόπωρο. Στο πλαίσιο αυτό το 
Ινστιτούτο Αλέξη Τσίπρα αφιερώνει 
τη 2η ∆ιεθνή ∆ιάσκεψή του (10/6), 
στην ανάπτυξη ενός Κινήµατος ∆η-
µοκρατίας και Κοινωνική ∆ι-
καιοσύνης. Σωθήκαµε…

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου
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«Τ
 ο Ισραήλ οδεύει προς τη 
μετατροπή  του  σε  κρά-
τος-παρίας  όπως  ήταν  η 
Νότια  Αφρική».  Αυτή  η 

προειδοποίηση του ηγέτη του αριστε-
ρού σιωνισμού, Γιαΐρ Γκολάν (που στην 
αρχή  του  πολέμου  ζητούσε  αποκλει-
σμό της Γάζας από κάθε ανθρωπιστική 
βοήθεια),  αφορά  τον  κίνδυνο απομό-
νωσης του Ισραήλ σε θεσμικό επίπεδο. 
Αλλά  –όπως  συνέβη  και  με  τη  Νότια 
Αφρική–  το  Ισραήλ  έχει  ήδη  πρώτα 
απομονωθεί σε κοινωνικό επίπεδο. 

Διεθνές κίνημα
Στις  πίσω  σελίδες  (30-31)  καταγρά-
φουμε τις μετατοπίσεις που συμβαί-
νουν τις τελευταίες εβδομάδες, όπως 
συμπυκνώνονται στην αναπαραγωγή 
της φράσης «η σιωπή δεν είναι πλέον 
επιλογή». Όμως για να πάψει η σιωπή 
να είναι «πλέον» επιλογή για κάποιους, 
ήταν  προαπαιτούμενο  να  υπάρξουν 
πολλοί και πολλές άλλες που δε σώ-
πασαν ποτέ, που «δεν σταμάτησαν να 
μιλάνε για την Παλαιστίνη», θέτοντας 
τον πήχη στην  «κορυφαία ηθική δο-
κιμασία» της εποχής μας. Για να μην 
ξεχαστεί  η  Γάζα  και  να  μην  κανονι-
κοποιηθεί  το  έγκλημα,  χρειάστηκαν 
πρώτα  και  κύρια  οι  επίμονες  φωνές 
των ανθρώπων εκεί, που κατέγραφαν 
κι αναμετέδιδαν τη γενοκτονία τους, 
καλώντας  σε  δράση.  Χρειάστηκαν 
έπειτα  άνθρωποι  πρόθυμοι  να  δια-
δώσουν τις φωνές, τις ειδήσεις και τα 
μηνύματα που έρχονταν από τη Γάζα 
και να ανταποκριθούν σε αυτά, για να 
μην  μπορεί  κανείς  να  ισχυριστεί  ότι 
«δεν ήξερε».

Οι  εκατοντάδες  χιλιάδες  που  εμ-
φανίστηκαν  ξανά  και  ξανά  στους 
δρόμους στου Λονδίνου, οι 80.000 
άνθρωποι  που  (ντυμένοι  στα  κόκκι-
να) τράβηξαν «κόκκινη γραμμή» στο 
Άμστερνταμ,  οι  λιμενεργάτες  της 
Μασσαλίας  που  αρνούνται  να  διευ-
κολύνουν  την  σιωνιστική  πολεμική 
μηχανή,  η  επίμονη  μάχη  στις  ΗΠΑ 
παρά  την  κλιμάκωση  του  αυταρχι-
σμού από τον Τραμπ, η απόπειρα του 
Στόλου Ελευθερίας και η κατακραυ-
γή  που  προκάλεσε  το  χτύπημα  του 
Ισραήλ  στο  κέντρο  της  Μεσογείου, 
αλλά  και  όλα  όσα  προηγήθηκαν  κι-
νηματικά αυτούς τους σκληρούς 20 
μήνες, με τη μαζικότητα, τη διάρκεια 
και  την  επιμονή  τους,  συνέβαλαν 
στην εμφάνιση ρωγμών και τη διεύ-
ρυνσή τους. 

Το  διεθνές  κίνημα  αλληλεγγύης, 
αφού  προσέκρουσε  σε  έναν  «τοίχο 
άρνησης» που οδήγησε σε προσωρινή 
αποκλιμάκωσή  του,  σήμερα  επιστρέ-
φει δυναμικά κι αντιμετωπίζει την πρό-
κληση να κλιμακώσει τη δράση του για 
να  επιβάλει  τη μετατροπή  των  λόγων 
σε πράξεις, σε μια συγκυρία που μετα-
τοπίζονται –ρητορικά– και οι κρατικές 
ηγεσίες.  Όλες;  Όχι.  Κάποιες  ακόμα 
αντιστέκονται και θα αντιστέκονται για 
πάντα… 

Ελλάδα
Η ελληνική κυβέρνηση ανήκε στη μει-
οψηφία που διαφώνησε ακόμα και με 
την…  «επανεξέταση»  της  εμπορικής 
συνεργασίας  ΕΕ-Ισραήλ.  Η  Ελλάδα 
προεδρεύει του Συμβουλίου Ασφαλεί-
ας του ΟΗΕ στην πιο δραματική στιγ-
μή  της  Γάζας και σε μια περίοδο που 
η  γενοκτονία  αποτελεί  το  κορυφαίο 
ζήτημα παγκοσμίως. Αλλά προς το πα-
ρόν… προεδρεύει. 

Η «ελληνική εξαίρεση» αφορά τις κο-
ρυφές του κράτους και της κοινωνίας. 
Γιατί στα υπόλοιπα επίπεδα, έχει εκδη-
λωθεί η «αλλαγή του ανέμου». 

Με  τη  μορφή  της  υποκρισίας:  Ο… 
Αλέξης  Τσίπρας  ανακινεί  θέμα  κυρώ-
σεων, λίγες εβδομάδες αφού είχε δη-
μοσιεύσει μια «Νέα Εθνική Πυξίδα», με 
ιδέες και γνώμες επί παντός επιστητού 
στην  παγκόσμια  πολιτική,  εκτός  από 
το… Παλαιστινιακό, με μια  (μετρημέ-
νη)  φευγαλέα  αναφορά  στην  ύπαρξη 
μιας  «ανθρωπιστικής  κρίσης».  Ο  Κώ-

στας  Ζαχαριάδης  διακηρύσσει  σε  συ-
νέντευξη  ότι  «η  στηλίτευση  της  βάρ-
βαρης επιθετικότητας στη Λωρίδα της 
Γάζας δεν σημαίνει και ότι θα ακυρωθεί 
μια εξωτερική πολιτική που έχει βάθος 
χρόνου» και την επομένη υποχρεώνε-
ται σε «κωλοτούμπα» (απομόνωση και 
κυρώσεις!), χωρίς να μπει στον κόπο να 
«συμφιλιώσει» κάπως τις δύο θέσεις…

Με  τη  μορφή  της  ανησυχίας  για 
το  Ισραήλ:  ιδιαίτερα  στη  διανόηση 
και  τους  διαμορφωτές  γνώμης  του 
«ακραίου  κέντρου»,  που  εκφράζουν 
την  αγωνία  τους  που  ο  Νετανιάχου 
γκρεμίζει την εικόνα που φιλοτεχνού-
σαν επιμελώς για το σιωνιστικό κράτος 
και  που  δικαιώνει  την  «αντισημιτική 
Αριστερά»… 

Με  την  γενίκευση  (λιγότερο  ή  πε-
ρισσότερο)  ειλικρινών  αντιδράσεων 
έξω από  τα παραδοσιακά όρια όσων 
στέκονται στο πλευρό της Παλαιστί-
νης  συνολικότερα,  μπροστά  στο  μέ-
γεθος  της  τραγωδίας  και  την  πλήρη 
αδυναμία  να  «δικαιολογηθεί»,  όπως 
αποτυπώνεται εν μέρει στα Μέσα (αν 
και  δεν  έχει  επισυμβεί  η  «κωλοτού-
μπα» των αντίστοιχων μεγάλων Δυτι-
κών) και στην μεγαλύτερη ευκολία με 
την  οποία  βγαίνουν  κείμενα  καταδί-
κης από κάθε είδους ενώσεις, συλλό-
γους, σωματεία κ.ο.κ.

Με την αυξημένη ενεργοποίηση και 
διαθεσιμότητα  του  κόσμου  που  στέ-
κεται  στο  πλευρό  των  Παλαιστινίων. 
Στους  απολογητές  του  Ισραήλ,  έχει 
απομείνει  ως  μόνο  πλέον  επιχείρημα 

το  απογυμνωμένο  εγωιστικό  εθνικό 
συμφέρον  (στρατηγική  συμμαχία).  
Αυτό συνοδεύεται με μια άλλη πολω-
τική  διεργασία:  Την  αυξανόμενη  επί-
γνωση του βάθους και του εύρους της 
ελληνοϊσραηλινής  συνεργασίας  και 
την αυξανόμενη οργή για τη συνέχειά 
της  σε  κάθε  επίπεδο.  Αυτή  φαίνεται 
από την ανταπόκριση και τις επιμέρους 
επιτυχίες  διάφορων    πρωτοβουλιών 
για μποϊκοτάζ, μέχρι τις συλλογικές ή 
ατομικές  προσπάθειες  υπεράσπισης 
του  «Free  Palestine!»  απέναντι  στους 
(θρασύτατα  προκλητικούς)  τουρίστες 
από  το  Ισραήλ.  Το  «Όχι  στο  όνομά 
μας!»  γίνεται  συλλογικό  αίσθημα  και 
οδηγός δράσης. 

Διαδηλώσεις
Αυτά κορυφώθηκαν στο συλλαλητή-
ριο  έξω  από  τη  Βουλή  στις  21  Μάη. 
Είχε  προηγηθεί  μια  πετυχημένη  δια-
δήλωση  της  ριζοσπαστικής  Αριστε-
ράς προς την Ισραηλινή Πρεσβεία (17 
Μάη). Τη συγκέντρωση στο Σύνταγμα  
τη διαδέχτηκε η αντίστοιχη διαδήλω-
ση  του  ΠΑΜΕ  και  οργανώσεων  της 
αντικαπιταλιστικής/ριζοσπαστικής 
Αριστεράς (31 Μάη). Αλλά το πλήθος, 
η σύνθεση, η επιμονή και η αυθόρμη-
τη μαχητικότητα που χαρακτήρισε τη 
συγκέντρωση της 21ης Μάη είχε «ποι-
οτικά»  στοιχεία  που  την  ξεχωρίζουν 
ως  κορυφαία  στιγμή  του  κινήματος 
στην Ελλάδα αυτούς τους 20 μήνες. 
Μέχρι  την  επόμενη.  Τουλάχιστον  με 
τέτοια  διάθεση  οφείλει  να  συνεχίσει 
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την δράση του το κίνηµα και η ριζο-
σπαστική Αριστερά. Γιατί αν το διεθνές 
κίνηµα αντιµετωπίζει την πρόκληση 
της µετατροπής των λόγων σε πρά-
ξεις, εδώ αντιµετωπίζουµε µια από τις 
πιο φιλοϊσραηλινές κυβερνήσεις διε-
θνώς, στην υπηρεσία µιας άρχουσας 
τάξης που έχει επενδύσει πολλά στη 
σχέση µε το Κράτος-∆ολοφόνο. 

Πολιτικές δυνάµεις
Αυτή η πραγµατικότητα βάζει όρια στις 
κοινοβουλευτικές αντιπολιτεύσεις. 

Το ΠΑΣΟΚ αρνήθηκε να στηρίξει 
ακόµα και το κείµενο του ΚΚΕ που προ-
συπέγραψαν ΣΥΡΙΖΑ/Πλεύση/ΝΕΑΡ,  
παρότι αυτό καθοριζόταν από τον στό-
χο «ευρύτητας» αλλά και από κάποια 
όρια στην πολιτική άποψη του ίδιου 
του ΚΚΕ. 

Παρά την γρήγορη κωλοτούµπα (υπό 
το βάρος αντιδράσεων και κακής δηµο-
σιότητας), η δήλωση του Κ. Ζαχαριάδη 
για την «εξωτερική πολιτική µε βάθος 
χρόνου» πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπό-
ψη για τα όρια της σηµερινής  διαφορο-
ποίησης του ΣΥΡΙΖΑ. 

Ένα µέρος της ΝΕΑΡ έχει ρίξει πραγ-
µατικά βάρος στην κινηµατική δράση 
για την Παλαιστίνη, αλλά η σιωπή µε 
την οποία τα στελέχη της παρακολού-
θησαν τον Αλέξη Τσίπρα να βγάζει την 
κουφίγια που φορούσε ως αντιπολίτευ-
ση και να χαριεντίζεται µε τον «Μπίµπι» 
ως κυβέρνηση θα δηµιουργεί πάντα ζή-
τηµα εµπιστοσύνης. 

Η Πλεύση Ελευθερίας αντιµετωπίζει 
τα δικά της, πολύ πιο διαφορετικά όρια. 
Την πλήρη απουσία οποιασδήποτε δυ-
νατότητας (ή θέλησης) για συλλογική 
κινηµατική δράση, πέρα από την πα-
ρουσία της… Ζωής Κωσταντοπούλου 
σε κάποιες διαδηλώσεις. 

Το ΚΚΕ ξεχωρίζει ανάµεσα στις κοι-
νοβουλευτικές δυνάµεις. Για την ει-
λικρίνεια της τοποθέτησής του και 
τη δυνατότητά του να στηρίξει την 
αναγκαία συλλογική δράση. Αλλά µε 
βάση αυτά οφείλει και να κριθεί (όπως 
και µε την εικόνα που φιλοτεχνεί για 
τον εαυτό του ως οι «µόνοι συνεπείς»). 
Με τη Γάζα να έρχεται δραµατικά στο 
επίκεντρο της προσοχής, οι δυνάµεις 
του ΠΑΜΕ ανέπτυξαν µια πυρετώδη 
δράση που κατέγραψε σηµαντικές 
επιτυχίες. Η ικανοποίηση για αυτήν 
την ενεργοποίηση δεν µπορεί να κρύ-
ψει την πικρία για τα πράγµατα που 
θα µπορούσαν να έχουν γίνει όλους 
αυτούς τους 20 µήνες, πιο συστηµα-
τικά και σε βάθος χρόνου, στα σωµα-
τεία και στους χώρους, αν το ΚΚΕ είχε 
ιεραρχήσει ψηλότερα τη σφαγή στη 
Γάζα και τη συµµαχία Ελλάδας-Ισραήλ 

πριν το κλίµα κάνει αυτήν την επιλογή 
«υποχρεωτική». Ελπίζουµε ειλικρινά 
αυτή η ενεργοποίηση να αποτελέσει 
σταθερή επιλογή και να µείνει ανοιχτή 
στην κοινή δράση, πολλαπλασιάζο-
ντας τις δυνατότητες όλων µας, συ-
µπεριλαµβανοµένων όσων σηκώσαµε 
δυσανάλογα µεγάλο βάρος σε όλη τη 
διάρκεια της γενοκτονίας. 

Από αυτά θα κριθεί πραγµατικά και 
η σηµασία του «σήµατος» που εξέπεµ-
ψε η κοινοβουλευτική πρωτοβουλία 
του Κόµµατος, και όχι από τη συζήτη-
ση για ανεπάρκειες ή σηµεία διαφω-
νίας στο πλαίσιο αιτηµάτων της. Αν 
εντός Βουλής η επιδίωξη ευρύτητας 
αφορά τη διερεύνηση «κοινού τόπου» 
µε τον ΣΥΡΙΖΑ, την Πλεύση κλπ, στην 
αναγκαία εξωκοινοβουλευτική δρά-
ση το ΚΚΕ οφείλει να δείξει την ίδια 
ευρύτητα απέναντι σε ένα πολύµορ-
φο κίνηµα αλληλεγγύης που δρούσε 
και δρα ανεξάρτητα από αυτό, µε τη 
στήριξη κυρίως των δυνάµεων της 
ριζοσπαστικής/αντικαπιταλιστικής 
Αριστεράς. 

Να τερµαστιστεί 
ο αποκλεισµός!
Αυτές οι δυνάµεις οφείλουν να εργα-
στούν για την εξασφάλιση ευρύτατης 
πολιτικής/κοινωνικής στήριξης στην 
«Παγκόσµια Πορεία προς τη Γάζα», 
που θα επιχειρήσει να κινηθεί από 
την αιγυπτιακή πόλη Ελ Αρίς προς την 
Ράφα για να απαιτήσει την άρση του 
αποκλεισµού, συντονισµένα µε την 
νέα απόπειρα του Στόλου Ελευθερίας 
(ξεκίνησε το πλοίο «Madeleine από τη 
Σικελία) και το Κονβόι για το Σπάσιµο 
της Πολιορκίας της Γάζας –Σουµούντ 
(που ξεκινά από την Τυνησία). Καθώς 
η Πορεία προς την Γάζα διαθέτει και 
ελληνική συµµετοχή, δεν αρκεί να ευ-
χόµαστε να ολοκληρωθεί µε επιτυχία 
το εγχείρηµα, περιµένοντας παθητικά 
να διαπιστώσουµε τις προθέσεις του 
σιδηρόφρακτου καθεστώτος Σίσι και 
τις δυνατότητες της αποστολής να δι-
αµορφώσει επαρκείς οργανωτικές απα-
ντήσεις σε τυχόν εµπόδια που θα της 
τεθούν. Η διασφάλιση της επιτυχίας 
του ταξιδιού θα είναι υπόθεση της δρά-
σης των κινηµάτων σε κάθε χώρα, που 
είναι σε θέση να µεγιστοποιήσουν την 
πίεση στις Αρχές της Αιγύπτου αλλά και 
στα κράτη των οποίων υπήκοοι συµµε-
τέχουν σε µια ειρηνική αποστολή. Από 
τη δράση µας εδώ θα κριθεί και ο πο-
λιτικός αντίκτυπος αυτής της µεγάλης 
διεθνούς πρωτοβουλίας και ο βαθµός 
που θα καταφέρει να δώσει νέα ώθηση 
στη διεθνή Μάχη για τη Γάζα, εδώ και 
σε κάθε χώρα.  
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ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχητι-
κά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµ-
µα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για την 
επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:

επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
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Ο 
ι  ηγέτες  των  χωρών  του 
ΝΑΤΟ  συναντώνται  στη 
Χάγη από τις 24 έως τις 26 
Ιουνίου. Αν και η λεπτομε-

ρής  ατζέντα  θα  οριστικοποιηθεί  λίγες 
μέρες  πριν  τη  Σύνοδο  Κορυφής,  στο 
κέντρο  των  συζητήσεων  αναμένονται 
να βρεθούν οι εξής προτεραιότητες: 

α)  «Ενίσχυση  της  Συλλογικής  Άμυ-
νας  και  Στρατιωτική  Κινητικότητα», 
δηλαδή  των  επιχειρησιακών  δυνατο-
τήτων  του  ΝΑΤΟ  και  η  προσαρμογή 
τους  στην  τρέχουσα  γεωπολιτική  κα-
τάσταση (ταχεία μετακίνηση στρατευ-
μάτων).  Αναμένεται  να  συζητηθεί  η 
πρόοδος των κρατών-μελών προς την 
επίτευξη του στόχου του 2% του ΑΕΠ 
για εξοπλισμούς, με προτάσεις για πε-
ραιτέρω αύξηση αυτού του ποσοστού. 

β)  Πόλεμος  στην  Ουκρανία.  Συνέ-
χεια  της  υποστήριξης  στο  Κίεβο  και 
η  μελλοντική  σχέση  της  χώρας  με  το 
ΝΑΤΟ. 

γ)  Επενδύσεις  σε  Νέες  Τεχνολογίες 
και  ενίσχυση  της  ευρωπαϊκής πολεμι-
κής  βιομηχανίας.  Συζητήσεις  για  την 
ενσωμάτωση της Τεχνητής Νοημοσύ-
νης  στα  πολεμικά  σχέδια  του  ΝΑΤΟ, 
καθώς  και  η  στροφή  στην  πολεμική 
οικονομία. 

Ρωσία
Η συνάντηση πραγματοποιείται σε μια 
ταραγμένη  περίοδο.  Η  Συμμαχία  δια-
δραματίζει σημαντικό ρόλο στην υπο-
στήριξη  της  Ουκρανίας,  στον  πόλεμο 
που  ακολούθησε  τη  Ρωσική  εισβολή, 
τον Φεβρουάριο του 2022. Οι σχέσεις 
με  τη  Ρωσία  βρίσκονται  σε  επίπεδο 
ψυχροπολεμικής  εποχής,  ενώ  η  Κίνα 
θεωρείται ο κύριος γεωπολιτικός αντα-
γωνιστής των ΗΠΑ. 

Το  ψυχροπολεμικό  κλίμα  ανάμεσα 
στην Ευρώπη και τη Ρωσία χειροτερεύ-
ει μέρα με τη μέρα, με τις αερομαχίες 
πάνω από τη Βαλτική να αυξάνουν την 
πιθανότητα  ενός  θερμού  επεισοδίου 
που θα μπορούσε να πυροδοτήσει την 
επέκταση  του  ουκρανικού  πολέμου. 
Οι  συζητήσεις  για  την  περαιτέρω  αύ-
ξηση  των  στρατιωτικών  δαπανών  και 
τη  σύνθεση  μιας  πιθανής  «ειρηνευτι-
κής δύναμης» στην Ουκρανία (οι ΗΠΑ 
θέλουν να αποτελείται από ευρωπαϊκό 
στρατιωτικό προσωπικό, εκτός ΝΑΤΟ), 
δεν θα είναι καθόλου εύκολες. 

Αντιθέσεις
Οι  εντάσεις  μεταξύ  ευρωπαϊκών  κυ-
βερνήσεων και της κυβέρνησης Τραμπ, 
αναμένεται να επηρεάσουν τις εργασί-
ες  και  τις  αποφάσεις  της  συνόδου.  Η 
νέα  αμερικανική  διοίκηση,  πέρα  από 

τον πόλεμο δασμών προς την ΕΕ, ζητά 
από  τις  ευρωπαϊκές  χώρες  του  ΝΑΤΟ 
να  αυξήσουν  ακόμη  περισσότερο  τις 
εξοπλιστικές τους δαπάνες, τις κάλεσε 
να αντιταχθούν στη μετανάστευση και 
εξέφρασε  την  υποστήριξή  της  στην 
ευρωπαϊκή ακροδεξιά. 

Οι  ευρωπαϊκές  χώρες  του  ΝΑΤΟ 
αντιδρούν  στις  κινήσεις  της  Ουάσι-
γκτον  με  δυσπιστία  και  αντιφάσεις. 
Όμως οι περισσότεροι ηγέτες φαίνεται 
ότι θα κινηθούν προς τις θέσεις Τραμπ. 
Αυτός  είναι  και ο βασικός στόχος  του 
ΓΓ  του  ΝΑΤΟ,  Μαρκ  Ρούτε,  που  προ-
σπαθεί  να  συγκεράσει  τις  αντιθέσεις 
και  να  ικανοποιήσει  τις  επιθυμίες  της 
αμερικανικής  ηγεσίας.  Στην  πραγμα-
τικότητα,  η  παραμονή  -σε  πρωταγω-
νιστικό ρόλο-  των ΗΠΑ στη συμμαχία 
του πολέμου, αποτελεί τη μεγαλύτερη 
αγωνία του Ρούτε. 

Επίσης, δεν υπάρχει ομοφωνία εντός 
της  ευρωπαϊκής  πτέρυγας  του  ΝΑΤΟ. 
Η  Πολωνία  και  η  Ελλάδα  για  παρά-
δειγμα,  πιέζουν  για  μεγαλύτερους 
στρατιωτικούς  προϋπολογισμούς,  πι-
στές στην αμερικανική γραμμή. Άλλες 
χώρες,  ιδίως η Ουγγαρία και η Σλοβα-
κία,  είναι  περισσότερο  φιλικές  προς 
τη  Ρωσία.  Μένει  επίσης  να  φανεί,  σε 
ποιο βαθμό,  τα σχέδια  της ΕΕ για  την 
ανάπτυξη των δικών της στρατιωτικών 
δομών,  θα  αναπτυχθούν  συμπληρω-
ματικά με αυτές του ΝΑΤΟ. 

Οι  σύμμαχοι  προετοιμάζονται  επί-
σης για μείωση του αριθμού των αμε-
ρικανικών  στρατευμάτων  που  σταθ-
μεύουν στην Ευρώπη στο πλαίσιο του 
ΝΑΤΟ. Αυτή τη στιγμή υπάρχουν περί-

που  100.000 στρατιώτες στο έδαφος 
του  ΝΑΤΟ  και  τα  μέλη  εξετάζουν  το 
ενδεχόμενο  οι  ΗΠΑ  να  μειώσουν  τον 
αριθμό  αυτό  κατά  περίπου  20.000  - 
50.000. Οι ΗΠΑ δεν έχουν δώσει κα-
μία  επίσημη  ένδειξη  για  κάτι  τέτοιο, 
αλλά  ο  υπουργός  «Άμυνας»  Πιτ  Χέ-
γκσεθ  προειδοποίησε  τον  περασμένο 
μήνα ότι  «δεν μπορείτε  να  κάνετε  την 
υπόθεση ότι η παρουσία της Αμερικής 
θα διαρκέσει για πάντα». 

Παρά τις πρόσφατες αντιπαραθέσεις 
της  κυβέρνησης  Τραμπ  με  τις  ευρω-
ηγεσίες, οι σύμμαχοι θεωρούν   τη δέ-
σμευση  των ΗΠΑ απαραίτητη  για  την 
αποτρεπτική δύναμη του ΝΑΤΟ. Η ιδέα 
ότι η Ευρώπη θα μπορούσε να χαράξει 
τη δική της πορεία με βάση το διάλο-
γο και  τη διπλωματία φαίνεται  να έχει 
εγκαταλειφθεί.  Ακόμα  και  οι  ηγέτες 
που  επέκριναν  τις  αμερικανικές  απαι-
τήσεις,  όπως  οι  Φ.  Μερτς  και  Ε.  Μα-
κρόν, είναι ολόθερμα με το σχέδιο μιας 
στρατιωτικής  Ευρώπης  που  θα  παρά-
γει κέρδη για την πολεμική βιομηχανία.

Στρατιωτικές δαπάνες
Το  2024,  σύμφωνα  με  το  Stockholm 
International  Peace  Research 
Institute,  έγινε νέο ρεκόρ στις παγκό-
σμιες  στρατιωτικές  δαπάνες  μετά  το 
πέρας  του  Ψυχρού  Πολέμου,  με  μια 
αύξηση κατά 9,3%, στα 2,718 τρισ. δο-
λάρια.  Για  το  2025  προβλέπεται  μια 
πραγματική αύξηση 3,6%, με τις στρα-
τιωτικές  δαπάνες  να  εκτοξεύονται  το 
2030 στα 3,5  τρισ. δολάρια. Αν εξετά-
σουμε μόνο  τα  23  κράτη-μέλη  της  ΕΕ 
που  είναι  επίσης  μέλη  του  ΝΑΤΟ,  οι 

στρατιωτικές  δαπάνες  ήταν  1,99%  του 
συνολικού ΑΕΠ τους το 2024 και ανα-
μένονται στο 2,04% το 2025.

Είναι  χαρακτηριστικό  ότι  οι  στρατιω-
τικές δαπάνες της Γερμανίας εκτινάχθη-
καν στα 77,8 δισ. ευρώ το 2024, εκθρονί-
ζοντας  την  Ινδία  από  την  τέταρτη  θέση 
παγκοσμίως. Πλέον βρίσκεται πίσω μόνο 
από τις ΗΠΑ, Κίνα και Ρωσία. Με τη Γερ-
μανία να αναπτύσσει μόνιμα στρατεύμα-
τα σε άλλη  χώρα  για  πρώτη φορά μετά 
τον  Β  Παγκόσμιο  Πόλεμο  (στη  Λιθουα-
νία, στο ανατολικό άκρο του ΝΑΤΟ, στα 
σύνορα με τη τη Λευκορωσία αλλά και το 
ρωσικό θύλακα του Καλίνινγκραντ), είναι 
προφανές ότι μια σύγκρουση ΕΕ-Ρωσίας, 
έρχεται όλο και πιο κοντά. 

Στους  πολεμικούς  σχεδιασμούς 
του  ΝΑΤΟ,  συμμετέχει  ενεργά  και  το 
ελληνικό  κράτος.  Εκτός  από  τη  βάση 
της  Σούδας,  την Αλεξανδρούπολη και 
τις  άλλες  διευκολύνσεις  της  ντροπής, 
εξετάζεται σοβαρά η μεταφορά ελλη-
νικών F16 στη Ρουμανία, για μια 4μηνη 
αποστολή  αεροπορικής  αστυνόμευ-
σης  του  ΝΑΤΟ.  Η  διεκδίκηση  πρωτα-
γωνιστικού  ρόλου  στο  νατοϊκό  «τόξο 
ανάσχεσης», από τη Ρωσία μέχρι τη Μ. 
Ανατολή, αποτελεί άλλωστε στρατηγι-
κή επιλογή, με σκοπό την αναβάθμιση 
του ελληνικού καπιταλισμού. 

Οι ΗΠΑ ήδη απαιτούν από τις χώρες 
του  ΝΑΤΟ  να  αυξήσουν  το  ποσοστό 
τους για στρατιωτικές δαπάνες από τα 
τωρινά επίπεδα του 2% σε 5% του ΑΕΠ, 
κάτι  που  υποσχέθηκε  προ  ημερών  ο 
Γερμανός  υπουργός  Εξωτερικών.  Ο 
Μάρκ  Ρούτε  εκτιμά  ότι  τα  μέλη  της 
αντιδραστικής  συμμαχίας  θα  συμφω-

Κρίσιμη για το μέλλον του ΝΑΤΟ η Σύνοδος Κορυφής στις 24-26 Ιούνη

πολεμικά παιχνίδια εκτός ελέγχου 
Του Σπύρου Αντωνίου
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νήσουν στο στόχο στρατιωτικών δαπα-
νών ύψους 5% του ΑΕΠ κατά τη διάρ-
κεια της συνόδου κορυφής στη Χάγη.

Σε αυτό τον στόχο συμπυκνώνε-
ται η πορεία στρατιωτικοποίησης της 
Ευρώπης και των υπόλοιπων ιμπερια-
λιστικών κέντρων. Μόνο που τα δισε-
κατομμύρια που δαπανώνται για όπλα 
απειλούν την ειρήνη, υπονομεύουν τα 
κοινωνικά δικαιώματα και επιταχύνουν 
την κλιματική κρίση.

Έρευνα που έγινε για λογαριασμό 
του Γραφείου για Ζητήματα Αφοπλι-
σμού των Ηνωμένων Εθνών και δη-
μοσίευσε αποκλειστικά η βρετανική 
εφημερίδα Guardian, εκτιμά ότι η αλ-
ματώδης αύξηση των εξοπλισμών τα 
επόμενα χρόνια θα επιδεινώσει δραμα-
τικά την κλιματική κρίση. Μόνο οι χώ-
ρες του ΝΑΤΟ και το περιβόητο ReArm 
Europe, ύψους 800 δισεκατομμυρίων 
ευρώ, θα επιβαρύνει την ατμόσφαιρα 
με τουλάχιστον 200 εκατομμύρια τό-
νους διοξειδίου του άνθρακα (CO2), 
γεννώντας παράλληλα κινδύνους για 
νέες περιφερειακές συγκρούσεις.

Δολοφονική μηχανή
Το τέλος του Ψυχρού Πολέμου γύρω 
στο 1989-90 δεν οδήγησε σε μια επο-
χή παγκόσμιας ύφεσης. Αντίθετα το 
ΝΑΤΟ επιβεβαίωσε τον πολεμικό του 
προσανατολισμό και τα επόμενα χρό-
νια σε Γιουγκοσλαβία και Αφγανιστάν 
ενώ ο αμερικανός ιμπεριαλισμός εξα-
πέλυσε δύο πολέμους στο Ιράκ. Χώρες 
που γέμισαν με πτώματα και ερείπια 
και την ανοικοδόμηση ανέλαβαν δυτι-
κές εταιρείες. 

Η διεύρυνση του ΝΑΤΟ στην Ανατολι-
κή Ευρώπη, επιδιώκοντας τη στρατιωτι-
κή περικύκλωση της Ρωσίας, ενίσχυσε 
την εθνικιστική ρητορική του Πούτιν 
και αποτέλεσε το τέλειο πρόσχημα για 
την εισβολή στην Ουκρανία. Σήμερα, 
η βορειοατλαντική συμμαχία, εκεί που 
έδειχνε σημάδια αποσυσπείρωσης, 
εντάσσει νέα μέλη (Σουηδία, Φιλανδία), 
με την κάννη στραμμένη στη Μόσχα. 

Την ίδια ώρα, απαιτεί υψηλότερες 
στρατιωτικές δαπάνες και πειθαρχημέ-
νες κοινωνίες που θα συναινούν στην πο-
λεμική προετοιμασία. Στηρίζει τις ΗΠΑ 
στον παγκόσμιο ανταγωνισμό με την 
Κίνα για ισχύ, εμπορικούς δρόμους και 
πολύτιμες πρώτες ύλες. Στηρίζει ανοιχτά 
το κράτος-τρομοκράτη του Ισραήλ. Και 
παρά τα εσωτερικά προβλήματα και το 
αβέβαιο μέλλον, δεν παύει να αποτελεί 
μια δολοφονική μηχανή του ιμπεριαλι-
στικού κόσμου και διαχρονική απειλή 
για την ευημερία των λαών. 

Για αυτό και η δράση ενάντια στο 
ΝΑΤΟ παραμένει βασική πτυχή του 
αντιπολεμικού-αντιιμπεριαλιστικού 
κινήματος. 

Σ τις  φετινές  φοιτητικές 
εκλογές,  που  πραγματο-
ποιήθηκαν  την  Τετάρτη 

14 Μαΐου, παρά  το κλίμα  τρομο-
κράτησης  και  τις  εξαγγελίες  της 
κυβέρνησης  —με  τις  επαναλαμ-
βανόμενες  εισβολές  της  αστυνο-
μίας  στο  άσυλο,  τις  εκκενώσεις 
πολιτικών  χώρων  και  τις  απειλές 
για  εφαρμογή  σχεδίων  καταστο-
λής—  δεκάδες  χιλιάδες  φοιτητές 
προσήλθαν  στις  κάλπες,  σε  πο-
σοστά αντίστοιχα με την περσινή 
συμμετοχή. Ωστόσο, αυτή η εικό-
να δεν συνοδεύεται από αντίστοι-
χη ενεργοποίηση των φοιτητικών 
συλλόγων.  Παρά  την  εκλογική 
ισχύ  της  αριστεράς,  που  συγκέ-
ντρωσε πάνω από 28.000 ψήφους 
πανελλαδικά, οι σύλλογοι δεν κα-
τάφεραν  να  μαζικοποιήσουν  τις 
συλλογικές τους διαδικασίες.

Η πλειοψηφία των φοιτητών/
τριών καταδίκασε την κυβερνη-
τική πολιτική, μαυρίζοντας τη 
ΔΑΠ-ΝΔΦΚ, σε συνέχεια μιας πε-
ριόδου έντονου κοινωνικού ανα-
βρασμού, όπως φάνηκε και στις 
μεγαλειώδεις κινητοποιήσεις για 
τα Τέμπη. Από αυτή την πτώση 
επωφελήθηκε η ΠΑΣΠ -η οποία 
ουσιαστικά αποφεύγει να πάρει 
θέση απέναντι σε κρίσιμα ζητή-
ματα όπως οι διαγραφές, τα ιδιω-
τικά πανεπιστήμια και συνολικά η 
πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων, 
αφού στην πραγματικότητα δεν 
διαφωνεί με αυτήν.

Πρώτη δύναμη πανελλαδικά 
αναδείχθηκε η ΠΚΣ για τέταρτη 
συνεχόμενη χρονιά. Παρά την 
πρωτιά αυτή, όλα τα προηγούμε-
να χρόνια περιορίζεται σε στενές 
πρωτοβουλίες και δεν επιχειρεί να 
ενεργοποιήσει τους φοιτητικούς 
συλλόγους σε μια αγωνιστική 
τροχιά με μαζική συμμετοχή. Η 
εμπειρία δείχνει ότι σε συλλόγους 
όπου έχει αυτοδυναμία ή απο-
τελεί τη μόνη αριστερή δύναμη, 
οι σύλλογοι παραμένουν συχνά 
ανενεργοί, ακόμη και σε περιό-
δους μαζικών κινητοποιήσεων. Η 
επιμονή της σε αυτόνομη πορεία, 
χωρίς προσπάθεια για στοιχειώ-
δη συμπόρευση με την υπόλοιπη 
φοιτητική αριστερά —τόσο εντός 
των Φ.Σ. όσο και στον δρόμο— 
αποδυναμώνει το φοιτητικό κίνη-
μα και ενισχύει την απογοήτευση 
ευρύτερων τμημάτων της φοιτη-

τικής βάσης.
Η ριζοσπαστική Αριστερά, αν 

και διατήρησε τα ποσοστά της 
(με μικρές αυξομειώσεις ανά 
σύλλογο), παρέμεινε εξίσου δι-
ασπασμένη όπως και πέρυσι, με 
πάνω από πέντε διαφορετικά ψη-
φοδέλτια. Δυστυχώς, το κλίμα 
των προηγούμενων μηνών με τις 
πρωτοφανείς συγκεντρώσεις σε 
όλη την Ελλάδα για το έγκλημα 
στα Τέμπη, δεν έγινε κατορθωτό 
να  μεταφερθεί οργανικά στους 
φοιτητικούς συλλόγους και τις 
γενικές συνελεύσεις ώστε να μπο-
ρέσει να αποτυπωθεί και στις φοι-
τητικές εκλογές.

Μέσα σε αυτό το τοπίο, ξεχω-
ριστή αναφορά αξίζει στη Ρεβάνς 
– Ενωτική Ριζοσπαστική αριστε-
ρή Κίνηση. Συμμετείχε για πρώτη 
φορά στις εκλογές, ως αποτέλε-
σμα συνένωσης σχημάτων της 
αριστεράς και ανένταχτων αγω-
νιστών/τριών, και κατέγραψε πο-
σοστό άνω του 3% πανελλαδικά. 
Το αποτέλεσμα αυτό αναδεικνύει 
τη συμβολή της Ρεβάνς, των σχη-
μάτων της και της πολιτικής κα-
τεύθυνσης που προτάσσει στους 
φοιτητικούς συλλόγους καθ’ όλη 
τη διάρκεια της χρονιάς.

Βρισκόμαστε σε μια περίοδο 
γενικευμένης πολεμικής προετοι-
μασίας. Μαζί με αυτήν, έρχονται 
οι υπέρογκες στρατιωτικές δαπά-
νες, η επένδυση σε πολεμική τε-
χνογνωσία και η προσαρμογή της 
πανεπιστημιακής έρευνας στα 
συμφέροντα του κεφαλαίου και 
του πολέμου, εις βάρος των κοι-
νωνικών αναγκών. Την ίδια ώρα, 
παρατηρείται συστηματική περι-
κοπή του κοινωνικού κράτους και 
της δημόσιας, δωρεάν παιδείας, 
καθώς και επίθεση στα δημοκρα-
τικά δικαιώματα, με εργαλείο με-
ταξύ άλλων και της «αντι-woke» 
ατζέντα. Η αύξηση του μισθού 
στις στρατιωτικές σχολές, την 
ώρα που οι φοιτητικές υποδομές 
καταρρέουν —σοβάδες πέφτουν 
στις σχολές, τα ασανσέρ δεν λει-
τουργούν στις εστίες— αποκαλύ-
πτει τις πραγματικές προτεραιό-
τητες της κυβέρνησης.

Στο πλαίσιο αυτής της επίθεσης 
και της γενικευμένης στρατιωτι-
κοποίησης, το Υπουργείο Παιδεί-
ας και η κυβέρνηση προωθούν 
ένα αυταρχικό πλέγμα μέτρων 
επιτήρησης και καταστολής. Τα 
εξαγγελθέντα μέτρα και το ειδι-
κό φοιτητικό δίκαιο συνιστούν 
ένα ιδιώνυμο καθεστώς για τους 

φοιτητές/τριες: άμεση συγκρό-
τηση πειθαρχικών συμβουλίων, 
ελεγχόμενη είσοδος στις σχολές, 
αναστολή φοιτητικής ιδιότητας 
για 24 μήνες σε περιπτώσεις ποινι-
κής δίωξης για πράξεις βίας κατά 
της ζωής ή σωματικής ακεραιό-
τητας μελών της πανεπιστημια-
κής κοινότητας ή σημαντική κα-
ταστροφή υποδομών, αυτοδίκαιη 
διαγραφή μετά από αμετάκλητη 
καταδίκη και διαρκής επιτήρηση 
στους χώρους των ΑΕΙ. Η κυβέρ-
νηση επιχειρεί να μεταβάλει ριζι-
κά τον χαρακτήρα του πανεπιστη-
μίου ως ελεύθερου κοινωνικού 
χώρου: αστυνομία στις σχολές με 
κάθε αφορμή, απαγόρευση φοι-
τητικών πάρτι, τοποθέτηση καμε-
ρών. Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσο-
νται και οι επικείμενες διαγραφές 
33.000 φοιτητών/τριών τον Σε-
πτέμβρη. Πρόκειται για μια οργα-
νωμένη προσπάθεια αυστηροποί-
ησης του πλαισίου λειτουργίας 
των ΑΕΙ, καταστολής κάθε φωνής 
αντίδρασης, στοχοποίησης της 
συνδικαλιστικής δράσης και δη-
μιουργίας πελατείας για τα ιδιω-
τικά πανεπιστήμια. Η Υπουργός 
Παιδείας έχει ήδη μεταθέσει την 
ευθύνη εφαρμογής στα ιδρύμα-
τα, πιέζοντας για άμεση ενεργο-
ποίηση των παραπάνω μέτρων.

Απέναντι σε αυτή τη συνολική 
επίθεση, η φοιτητική αριστερά 
οφείλει να υπερβεί τις αγκυλώσεις 
που τη διατηρούν κατακερματι-
σμένη και να διαμορφώσει μια 
συνολική, ενιαία, μαζική και ριζο-
σπαστική απάντηση. Μια απάντη-
ση που θα συνδέει τη μάχη των 
συλλόγων ενάντια στην αυστη-
ροποίηση και την καταστολή, με 
την ευρύτερη πάλη ενάντια στον 
πόλεμο, τις στρατιωτικές δαπά-
νες και τη νεοφιλελεύθερη ανα-
διάρθρωση. Μόνο μέσα από την 
ενωτική, μαχητική δράση μπορεί 
να συσπειρώσει και να εμπνεύσει 
την πλειοψηφία των φοιτητών/
τριών, όπως είχε συμβεί με τις κι-
νητοποιήσεις για τα Τέμπη και τα 
ιδιωτικά πανεπσιτήμια. Με βάση 
τις παρακαταθήκες των προηγού-
μενων αγώνων, το στοίχημα της 
επόμενης μέρας για την φοιτητι-
κή αριστερά είναι η ανασυγκρό-
τηση των συλλογικών διαδικα-
σιών και η ουσιαστική σύνδεση 
των φοιτητικών αγώνων με τις 
ευρύτερες πολιτικές μάχες που 
βρίσκονται μπροστά μας, απένα-
ντι στον νεοφιλελευθερισμό, την 
καταστολή και τον πόλεμο.

Κρίσιμη για το μέλλον του ΝΑΤΟ η Σύνοδος Κορυφής στις 24-26 Ιούνη

Πολεμικά παιχνίδια εκτός ελέγχου 
Της  Αλεξάνδρας 
Παναγιωτίδου
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Της Κατερίνας Γιαννούλια

Τ 
ην  Παρασκευή  6  Ιουνίου, 
κατόπιν  αιτήματος  που 
υπέβαλλε η ΑΔΕΔΥ και έγι-
νε  αποδεκτό,  το  ζήτημα 

της επαναφοράς των δώρων και του 
επιδόματος  αδείας  για  τους  δημο-
σίους  υπαλλήλους  (13ος  και  14ος 
μισθός,  εφεξής  τα  δώρα)  θα  κριθεί 
από το ΣτΕ, στο πλαίσιο πρότυπης/
πιλοτικής δίκης βάσει της οποίας θα 
κριθούν  οριζόντια  όλες  οι  αντίστοι-
χες  υποθέσεις.  Πρόκειται  για  μια 
πολύ σημαντική ημέρα, με το αποτέ-
λεσμα  της  απόφασης  του  δικαστη-
ρίου να είναι εξαιρετικά κρίσιμο. Δεν 
θα  αποτελέσει  όμως  το  τέλος  της 
διαδρομής, όποιο και αν είναι αυτό. 

Υπενθυμίζεται  ότι  η  κατάργηση 

των  δώρων  (τόσο  για  τους  δημοσί-
ους  υπαλλήλους,  όσο  και  για  τους 
συνταξιούχους)  πραγματοποιήθηκε 
στο  πλαίσιο  των  μνημονίων  «για  να 
αντιμετωπισθεί  η  δημοσιονομική 
κρίση».  Παρά  όμως  πως  και  επισή-
μως «έχουμε βγει από τα μνημόνια» 
εδώ και αρκετά χρόνια και η Κυβέρ-
νηση κομπάζει για την υπεροχή της 
ελληνικής  οικονομίας  όσον  αφορά 
την ανάπτυξη,  υπουργοί και  στελέ-
χη της αντιτίθενται κατηγορηματικά 
στην επαναχορήγηση με κάθε λογής 
επιχείρημα:  οπωσδήποτε  τον  κοι-
νωνικό  αυτοματισμό  («αν  δοθούν, 
θα  κοπούν  από  άλλες  ομάδες  που 
έχουν μεγαλύτερη ανάγκη»),  τη δη-
μοσιονομική πειθαρχία και το ότι δεν 
υπάρχουν λεφτά (την ώρα που ανα-
κοινώθηκαν  επιπλέον  26,5  δις  €  για 
εξοπλισμούς),  την  «προτεραιότητα» 

ταχύτερης αποπληρωμής δανειακών 
υποχρεώσεων «ώστε να ενισχυθεί η 
πιστοληπτική ικανότητα της χώρας» 
κλπ.  Εν  ολίγοις,  τα  δικαιώματά  μας 
μπαίνουν  για  άλλη  μια  φορά  στην 

κρεατομηχανή της λιτότητας και της 
δημοσιονομικής  πειθαρχίας,  τότε 
υποτίθεται λόγω της κρίσης και σή-
μερα «για να μη ξαναμπούμε σε κρί-
ση»…  Από  τα  παραπάνω  προκύπτει 

Η  
ελληνική  κοινωνία  παρα-
κολουθεί και έχει παρέμβει 
μαζικά  στις  εξελίξεις  που 
σχετίζονται  με  το  σιδηρο-

δρομικό έγκλημα των Τεμπών. Συνε-
χώς  αποκαλύπτονται οι δολοφονικές 
παραλείψεις στα θέματα ασφάλειας 
λόγω περικοπών, υποχρηματοδότη-
σης,  υποστελέχωσης  και  αγνόησης 
των προειδοποιήσεων των συνδικα-
λιστών.  Και  ενώ,  σύμφωνα  με  κάθε 
λογική  σκέψη  η  ιδιωτική  Hellenic 
Train και η λειτουργία του Δημοσίου 
με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια είναι 
οι  βασικοί  ένοχοι  για  το  θάνατο  57 
ανθρώπων, ο Μητσοτάκης αντιστρέ-
φει  τη  λογική  και  επιτίθεται  στους 
Δημοσίους  Υπαλλήλους  για  την  άρ-
νηση  της  «αξιολόγησης».  Και  λίγο 
αργότερα,  ανοίγει  το  -αγαπημένο 
του είναι η αλήθεια- θέμα της άρσης 
της μονιμότητας στο Δημόσιο.

Παράλογο;  Άκαιρο;  Να 
πέσουμε από τα σύννεφα;
Θα  απαντήσουμε  όχι,  συνυπολογί-
ζοντας  μια  σειρά  παραγόντων  που 
επιδρούν  στην  κυβέρνηση  και  τα 
συμφέροντα που  εξυπηρετεί,  ,πέρα 
από την ανάγκη για αλλαγή ατζέντας 
από τη στριμωγμένη κυβέρνηση της 
ΝΔ.

Καταρχάς,  οι  εκπαιδευτικοί  κάθε 
βαθμίδας,  σύσσωμοι,  παλιότεροι 

αλλά  και  νεοδιόριστοι,  δίνουν  εδώ 
και  χρόνια  μια  ανυποχώρητη  μάχη 
ενάντια  στην  αξιολόγηση.  Και  δεν 
έχει  λειτουργήσει  κανένας  κοινω-
νικός  αυτοματισμός!  Η  κυβέρνηση 
έχει  ρίξει  όλα  τα  επικοινωνιακά  και 
τρομοκρατικά όπλα της για να τους 
λυγίσει,  με  κορυφαίο  το  πιο  πρό-
σφατο,  των  χιλιάδων  πειθαρχικών 
διώξεων  που  βρίσκονται  σε  εξέλιξη 
(βλ.  σελ.13)!  Έχει  βγάλει  παράνομη 
την  απεργία-αποχή  αμέτρητες  φο-
ρές,  τόσο αυτήν  των  ομοσπονδιών, 
όσο  και  της  ΑΔΕΔΥ,  αλλά  δεν  κάμ-
φθηκε  καμία  και  κανείς!  Ο  αγώνας 
φούντωνε  ξεπερνώντας  συλλογικά 
τους φόβους που σπέρνουν κυβέρ-
νηση,  επιθεωρητές  και  πρόθυμοι 
διευθυντές!  Συμπέρασμα; Η  κυβέρ-
νηση έχει ανάγκη από μεγαλύτερου 
βεληνεκούς απειλή, από τη σύνδεση 
της αξιολόγησης με την απόλυση! 

Οι  ανελέητες  ιδιωτικοποιήσεις 
στον χώρο της πάλαι ποτέ δημόσιας 
υγείας, «πρέπει να προχωράνε απρό-
σκοπτα»  κι  όχι  να  παρεμβάλλονται 
κάθε  λίγο  γιατροί  και  γιατρίνες  να 
καταγγέλλουν  την  ασύλληπτη  και 
υπερ-καταστροφική  διάλυσή  της. 
Όπως δήλωσε ο υφυπουργός υγείας 
Μάριος  Θεμιστοκλέους  στο  Open, 
παρότι  οι  γιατροί  αξιολογούνται 
κάθε  5  χρόνια  προκειμένου  να  ανέ-
βουν  βαθμίδα,  πλέον  ετοιμάζεται 
ένα  νέο  σύστημα  όπου  θα  υπάρξει 
σύνδεση  των  ψηφιακών  εργαλείων 
με  την  απόδοση  του  κάθε  γιατρού 

ξεχωριστά.  Σύμφωνα  με  τον  υφυπ. 
Υγείας,  θα  καταμετρώνται  οι  χει-
ρουργικές  επεμβάσεις  που  θα  δι-
εξάγει,  τα  εξωτερικά  ιατρεία  αλλά 
μεταξύ  άλλων  και  οι  ασθενείς  που 
θα  βλέπει,  ώστε  να  προκύπτουν 
χρήσιμα  συμπεράσματα.  Στην  περί-
πτωση πάντως που ένας γιατρός κρί-
νεται  ανεπαρκής  όταν  θα  ελέγχεται 
μέσα  από  ένα  σύνολο  παραγόντων, 
θα βλέπει ακόμα και την πόρτα εξό-
δου του συστήματος υγείας, καθώς 
όπως με σαφήνεια δήλωσε ο Μάριος 
Θεμιστοκλέους,  θα  απολύεται  από 
το ΕΣΥ. Μεσαίωνας ολοταχώς…

Το επιτελικό κράτος, το όραμα των 
ακραίων φιλελεύθερων, από τον πα-
λιό Κωνσταντίνο Μητσοτάκη, ως το 
Σημίτη  και  τώρα στον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, δεν αντέχει συνδικαλισμό, 
δεν αντέχει υπηρεσιακές διαφωνίες, 
επιφυλάξεις  κι  άλλες  τέτοιες…  «πο-
λυτέλειες»,  δεν  αντέχει  λειτουργία 
με  συνταγματικά  και  νομικά  κριτή-
ρια.  Το  επιτελικό  κράτος  είναι  ταγ-
μένο  να  δουλεύει  για  την  αγορά 
και  η  αγορά  δεν  αντέχει  έλεγχο!  Γι’ 
αυτό  ιδιωτικοποιούνται  μέσα  στο 
υπάρχον  Δημόσιο  και  οι  ελεγκτικές 
εργασίες!

Η μονιμότητα στο Δημόσιο, αλλά 
και στον Ιδιωτικό τομέα, εξασφαλίζει 
τη μεγαλύτερη δυνατή ανεξαρτησία 
των εργαζομένων από συγκεκριμένα 
συμφέροντα,  προσφέροντας  προ-
στασία σε όσες κι όσους δουλεύουν 
με γνώμονα το συνολικό/συλλογικό 

καλό,  προστατεύονται  όσες  κι  όσοι 
προσπαθούν  να  είναι  χρήσιμες-οι 
στην κοινωνία!

Η  μονιμότητα  κατοχυρώθηκε  συ-
νταγματικά  το  1911  ακριβώς  για  να 
μη διορίζονται κομματικοί φίλοι και 
μετακλητοί  στο  Δημόσιο,  αλλά  και 
για  να  έχουμε  «μιαν  αφατρίαστον 
και  ακομμάτιστον  δημόσιαν  διοί-
κησην», όπως είχε πει ο Ελευθέριος 
Βενιζέλος  στην  αγόρευσή  του  στη 
Βουλή το 1911.

Δεν δικαιούται δια να 
ομιλεί η κυβέρνηση
Ο  Σύλλογος  Υπαλλήλων  Περιφέ-
ρειας  Αττικής  (ΣΥΠΑ)  αναδεικνύει 
ποιοι  έχουν  το  θράσος  να  μιλάνε: 
«Πριν από τη συζήτηση για ‘το ποιος 
ανταποκρίνεται  στη  δουλειά  του’, 
θα  πρέπει  πρώτα  να  σταματήσουν: 
Τις εκχωρήσεις και ιδιωτικοποιήσεις 
αρμοδιοτήτων,  να  ‘κάνουν  πλάτες’ 
στους αργόσχολους που προστατεύ-
ουν,  να  σταματήσουν  τις  ελαστικές 
σχέσεις  εργασίας,  που  ξεπερνούν 
στο Δημόσιο το 30% του συνολικού 
προσωπικού και τον στρατό των με-
τακλητών  που  ‘αλωνίζουν’  και  εξαι-
ρούνται  από  το  νομοθετικό πλαίσιο 
(αξιολόγηση,  πειθαρχικό  δίκαιο, 
διοικητικό  δίκαιο,  υπαλληλικός  κώ-
δικας κ.ά.). Θα πρέπει πρώτα να στε-
λεχώσουν πλήρως τις υπηρεσίες, να 
εξασφαλίσουν τους αναγκαίους πό-
ρους και τα αναγκαία μέσα στις υπη-
ρεσίες  μας,  να  καταργήσουν φωτο-

Πιλοτική δίκη για το 13ο και 14ο μισθό στο Δημόσιο

Μια πολύ κρίσιμη μάχη, εντός ενός  συνεχιζόμενου πολέμου

Δεν θα περάσει η άρση της  μονιμότητας στο Δημόσιο

Του Θάνου Λυκουργιά
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εύκολα ότι η επιστροφή των δώρων 
δεν αποτελούν συντεχνιακό αίτημα 
αλλά μάχη ενάντια στο νεοφιλελεύ-
θερο δόγμα, η οποία εφόσον κερδη-
θεί θα είναι νίκη για όλο τον κόσμο 
της εργασίας! 

Είναι προφανές ότι η επαναχορή-
γηση θα αποτελέσει τεράστια ανά-
σα, καθώς οι δημόσιοι υπάλληλοι 
στην Ελλάδα βρισκόμαστε στην τε-
λευταία θέση της ΕΕ σε όρους αγο-
ραστικής δύναμης και με αυξήσεις 
της τάξης των 30 € μικτά (με εξαίρε-
ση όμως τις ένοπλες δυνάμεις που 
πήραν από 13% έως 20%...). Θα πε-
ρίμενε κανείς οπότε πως η ΑΔΕΔΥ θα 
πρωτοστατούσε στην οργάνωση του 
αγώνα, καλώντας σε συνελεύσεις, 
σε δράσεις κλπ, ώστε οι συναδέλ-
φισσες και οι συνάδελφοι να ενημε-
ρωθούν και να βγουν μπροστά διεκ-

δικώντας. Αντ’ αυτού, οργανώθηκαν 
σχεδόν αποκλειστικά ενημερωτικές 
ημερίδες, έξω από τους χώρους ερ-
γασίας όπου θα μπορούσε να υπάρ-
ξει πραγματική ζύμωση και χτίσιμο 
συνέχειας και χωρίς καν προπαγάν-
διση. Αντίστοιχα, στη μόνη κινητο-
ποίηση που οργανώθηκε (δηλαδή 
στη στάση εργασίας στις 4 Φεβρου-
αρίου…) η μαζικότατη συγκέντρωση 
διαλύθηκε μόλις μισή ώρα μετά την 
έναρξή της, ενώ συνάδελφοι από 
τις πιο απομακρυσμένες υπηρεσίες 
προσέγγιζαν ακόμα το Υπ. Οικονο-
μικών (!) Το ότι η πλειοψηφία της 
ΑΔΕΔΥ δεν επιθυμεί να δώσει χώρο 
για ζωντάνεμα του κινήματος των 
εργαζομένων και λειτουργεί μόνο 
επικοινωνιακά γίνεται προφανές 
από το ότι με τα χίλια ζόρια και μό-
λις πριν δύο βδομάδες προκήρυξε 

στάση εργασίας στις 6/6, καλώντας 
σε συγκέντρωση στις 9.30 το πρωί 
ενώ η στάση εργασίας λήγει στις 11… 
Δυστυχώς όμως, ούτε οι δυνάμεις 
του ΠΑΜΕ - οι οποίες προφανώς δεν 
κατατάσσονται στο αντιδραστικό 
μπλοκ – βγήκαν μπροστά ώστε να 
σπάσει η παθητικότητα και να αλ-
λάξουν τα δεδομένα στους εργασια-
κούς χώρους.

Παρόλα αυτά όμως, τις τελευταί-
ες ημέρες η ένταση δείχνει να ανε-
βαίνει. Ενδεικτικά, στην πρόσφατη 
συνέλευση του Υπ. Εργασίας υπήρ-
ξε η μεγαλύτερη συμμετοχή εδώ 
και πολύ καιρό, ενώ στη συζήτηση 
αναδείχθηκαν πρακτικά όλα τα ζη-
τήματα της περιόδου. Από τα δώρα 
και τις αυξήσεις, στην αξιολόγηση 
και την άρση της μονιμότητας (βλ. 
και διπλανό άρθρο), αλλά και τη στή-

ριξη στη γενοκτονία και τους εξο-
πλισμούς και τονίστηκε η σημασία 
της ενεργούς συμμετοχής και κινη-
τοποίησης. Συνελεύσεις  προγραμ-
ματίζονται και σε άλλους χώρους 
(πχ ΥΠΑΑΤ), ενώ και με περιοδείες, 
ανάρτηση πανό κλπ θα χρειαστεί να 
πέσουν όλες οι δυνάμεις εν όψει της 
6/6 αλλά και της συνέχειας. Είναι 
σαφές και από το παρελθόν (πχ ανα-
δρομικά συνταξιούχων), ότι ακόμα 
και μια θετική απόφαση του ΣτΕ δεν 
είναι δεδομένο ότι θα εφαρμοστεί 
από την Κυβέρνηση, ενώ και μια αρ-
νητική ή «ενδιάμεση» απόφαση θα 
πρέπει να αντιμετωπιστεί με συνέχι-
ση του αγώνα για πολιτική απόφαση 
και για απόκρουση όλων των συνεχι-
ζόμενων επιθέσεων. Να συνεχίσου-
με ακόμα δυναμικότερα, όλοι και 
όλες στη στάση εργασίας στις 6/6.

γραφικό πλαίσιο επιλογής στελεχών 
στις θέσεις ευθύνης».

Και συνεχίζουμε με την ανακοίνω-
ση της Ένωσης Αποφοίτων της Εθνι-
κής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης και 
Αυτοδιοίκησης. «Ποιος θα ήταν ο λό-
γος ύπαρξης φορέων όπως το ΑΣΕΠ 
και η ΕΣΔΔΑ σε περίπτωση άρσης 
της μονιμότητας στο δημόσιο; Ποιο 
θα είναι το νόημα λειτουργίας ανε-

ξάρτητων θεσμών που εγγυώνται, 
σε μεγάλο βαθμό, την αξιοκρατία και 
τη διαφάνεια στις προσλήψεις, όταν 
οι θέσεις που καλύπτονται μέσω αυ-
τών παύουν να έχουν μόνιμο χαρα-
κτήρα; Κάτι τέτοιο θα οδηγούσε στα-
διακά σε ένα σύστημα βασισμένο σε 
μετακλητούς, συμβασιούχους και 
εργαζομένους με ημερομηνία λή-
ξης, χωρίς εργασιακή προστασία, 
χωρίς θεσμικά αντίβαρα και με από-
λυτη εξάρτηση από την εκάστοτε 
κυβέρνηση. Τη στιγμή που, αναμφι-

σβήτητα, ο αριθμός των μετακλητών 
υπαλλήλων είναι μεγαλύτερος από 
ποτέ και αυξάνεται ολοένα και πε-
ρισσότερο, οι μισθοί των δημοσίων  
υπαλλήλων είναι οι χαμηλότεροι σε 
ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση, η 
δραματική υποστελέχωση των δη-
μοσίων υπηρεσιών πρώτης γραμμής 
επιδεινώνεται, οι αξιοκρατικές και 
διαφανείς κρίσεις σε όλα τα επίπεδα 

του δημοσίου δεν έχουν γίνει εδώ και 
15 χρόνια και η κομματοκρατία ζει και 
βασιλεύει, είναι τουλάχιστον υποκρι-
τικό να κατηγορείται ο θεσμός της 
μονιμότητας για όλα τα προβλήματα 
της δημόσιας διοίκησης. 

Κι όπως είπε ο Ανδρέας Καργό-
πουλος, γενικός γραμματέας της 
ΟΛΜΕ, στην ERT News, «αν αρθεί 
η μονιμότητα από τους εκπαιδευτι-
κούς τότε ‘τα σχολεία θα βαρέσουν 
διάλυση’». Το ενδεχόμενο της άρσης 
μονιμότητας, σε συνδυασμό με το 

γεγονός ότι οι εκπαιδευτικοί αυτή τη 
στιγμή είναι χαμηλόμισθοι, εντείνει 
τον κίνδυνο οι εκπαιδευτικοί και δη 
στη δημόσια εκπαίδευση να γίνουν 
είδος προς εξαφάνιση, μιλώντας σε 
αυτό το σημείο για το παράδειγμα 
από την Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση, 
όπου υπάρχουν 1.500 κενά, έχει εξα-
ντληθεί ο πίνακας του ΑΣΕΠ και το 
υπουργείο έχει φτάσει στο σημείο 
να βάζει μέχρι και 70χρονους συντα-
ξιούχους ως ωρομίσθιους να κάνουν 
μάθημα σε παιδιά δημοτικού! 

Η δυνατότητα απόλυσης από το 
Δημόσιο υπάρχει ήδη

Ο μισός σχεδόν Κώδικας Κατά-
στασης Δημοσίων Πολιτικών Διοι-
κητικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων 
Ν.Π.Δ.Δ., από το κεφάλαιο ΣΤ, άρ-
θρο 103 και πέρα, ασχολείται με τα 
παραπτώματα των Δ.Υ. και τις ποινές 
που επιφέρουν, ορίζει τα πειθαρχικά 
και άλλα όργανα και μέτρα για τους 
εργαζόμενους στο Δημόσιο.

Η μονιμότητα του άρθρου 103 
του Συντάγματος, όπως ισχύει με τα 
συνοδευτικά νομοθετικά κείμενα, 
καθόλου δεν σημαίνει προστασία 
των Δ.Υ. άνευ όρων. Το αντίθετο, 
μάλιστα.

Η κυβέρνηση είναι αυτή που θέλει 
να καταργηθούν οι κανόνες και να 
επικρατήσει ασυδοσία στην εξου-
σία, δηλαδή οι Υπουργοί της να απο-
λύουν όποιες κι όποιους δεν βολεύ-
ουν τα συμφέροντά τους και αυτών 
που υπηρετούν!

Αυτό όμως δεν εξυπηρετεί τα συμ-
φέροντα των πολλών, αλλά προστα-
τεύει τα συμφέροντα των λίγων.

Εξάλλου, αν κοιτάξουμε συνολι-
κά τα άρθρα του Συντάγματος που 
θέλει να αναθεωρηθούν, καταλή-
γει ξανά σε αυτό το συμπέρασμα. 
Συνδέονται οι στόχοι της και λογο-
δοτούν στην αύξηση των κερδών, 
δια της ανεξέλεγκτης δράσης του 
μεγάλου κεφάλαιου, που έχει το 
θράσος να επιχειρεί να την κατοχυ-
ρώσει και συνταγματικά! Ποια είναι 
λοιπόν αυτά τα άρθρα; Το άρθρο 
103, το οποίο κατοχυρώνει τη μονι-
μότητα των Δ.Υ., το άρθρο 16 για την 
Ανώτατη Εκπαίδευση για να προσπε-
ραστεί κάθε εναπομείναν εμπόδιο 
στην ίδρυση ιδιωτικών Πανεπιστη-
μίων και το άρθρου 24 που αφορά 
την προστασία των δασών, που ήδη 
έχουν οργανώσει την παράδοσή 
τους στους βιομήχανους ξυλείας, 
τους επιχειρηματίες του τουρισμού 
κ.ά. (ενώ οι «κανονικοί» άνθρωποι 
απαγορεύεται τα τελευταία χρόνια 
να εισέλθουμε σε αυτά στις περιό-
δους καύσωνα…).

Λίγες μέρες πριν την εκδίκαση 
στο ΣτΕ του αιτήματος της ΑΔΕΔΥ 
για την επαναφορά του 13ου-14ου 
μισθού και μέσα στην κατακραυγή 
της από την κοινωνία για τα «Τέμπη 
παντού», η κυβέρνηση τολμά να ξε-
στομίζει την πρόθεση για άρση της 
μονιμότητας στο Δημόσιο. Δεν θα 
περάσει!

Πιλοτική δίκη για το 13ο και 14ο μισθό στο Δημόσιο

Μια πολύ κρίσιμη μάχη, εντός ενός  συνεχιζόμενου πολέμου

Δεν θα περάσει η άρση της  μονιμότητας στο Δημόσιο

Η κυβέρνηση είναι αυτή που θέλει να 
καταργηθούν οι κανόνες και να επικρατήσει 
ασυδοσία στην εξουσία, δηλαδή οι Υπουργοί 
της να απολύουν όποιες κι όποιους δεν 
βολεύουν τα συμφέροντά τους και αυτών που 
υπηρετούν!
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     εργατικ ύς χώρ υς

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

Σ 
τις 29 Μάη πραγµατοποιήθηκε 
24ωρη πανελλαδική απεργία 
των εργαζοµένων στην έρευ-
να. Ήταν µια µέρα δράσης και 

συντονισµού όλων των σωµατείων και 
των Οµοσπονδιών ερευνητικών κέ-
ντρων ιδιωτικού και δηµοσίου δικαίου, 
των εργαζοµένων στην έρευνα και την 
τριτοβάθµια εκπαίδευση. ∆υναµικές 
συγκεντρώσεις πραγµατοποιήθηκαν 
σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Λάρισα, Πά-
τρα, Ρέθυµνο, Ηράκλειο και Μυτιλήνη.

Το κάλεσµα για την ηµέρα έκανε 
ο Συντονισµός Σωµατείων για κοινή 
δράση στην Έρευνα στον οποίο συµ-
µετέχουν η Πανελλήνια Οµοσπονδία 
Εργαζοµένων Ερευνητικών Κέντρων 
– Ιδρυµάτων (ΠΟΕΕΚ-Ι), το Πανελ-
λαδικό Σωµατείο Εργαζοµένων στην 
Έρευνα και την Τριτοβάθµια Εκπαί-
δευση (ΣΕΡΕΤΕ), Σύλλογος Ερευνη-
τών/Ερευνητριών και Εργαζοµένων 
στην Έρευνα Ηρακλείου (ΣΕΕΕΗ), 
ΣΣΕ∆ΠΕΚΡ, ο Πανελλήνιος Σύλλογος 
Εργαζοµένων Ελληνικού Κέντρου 
Θαλασσίων Ερευνών (ΠΣΕ ΕΛΚΕ-
ΘΕ), Εργαζόµενοι στο Εθνικό Κέντρο 
Έρευνας Φυσικών Επιστηµών ∆ηµό-
κριτος, ΣΠΕΕΑ, ΣΠΕΚΚΕ και ΣΕΕΙ.

Βασικός λόγος που οι εργαζόµενοι  
και οι εργαζόµενες στο χώρο απο-
φάσισαν να κινητοποιηθούν ήταν οι 
συνεχείς περικοπές των κονδυλίων 
προς τα δηµόσια πανεπιστήµια και 
τα ερευνητικά κέντρα. Η συνεχής 
απαξίωση της επιστηµονικής έρευ-
νας µε υπογραφή της κυβέρνησης 
της Ν∆ όσα πρόσωπα κι αν άλλαξε 

στους θώκους των αρµόδιων υπουρ-
γείων. Όταν είσαι αποφασισµένος να 
χρηµατοδοτείς εξοπλισµούς και την 
πολεµική τεχνολογία και όχι τη δηµό-
σια παιδεία και την έρευνα τα πρόσω-
πα στα υπουργικά γρσφεία δεν έχουν 
καµία σηµασία. Θα αναγκάζεις πανε-
πιστήµια και ερευνητικά κέντρα να 
συµµετέχουν σε πολεµοχαρείς εκθέ-
σεις όπλων όπως η DEFEA που έγινε 
πρόσφατα στην Αθήνα.

Αποτέλεσµα αυτής της πολιτικής 
είναι οι εργαζόµενοι στην έρευνα να 
έχουν αναξιοπρεπείς µισθούς πείνας. 
Χαµηλή µισθοί και ακρίβεια σε βασι-
κά είδη κατανάλωσης, ενοίκια, καύσι-
µα και διόδια που τους απαγορεύουν 

πολλές φορές ακόµη και να µετακινη-
θούν ή να µείνουν στην επαρχία για να 
δουλέψουν µε ανθρώπινες συνθήκες. 
Να εργάζονται µε διαλυµένες εργασι-
ακές σχέσεις. Ατελείωτες ώρες χωρίς 
προκαθορισµένα ωράρια και χωρίς να 
πληρώνονται έξτρα ώρες δουλειάς. Και 
σε αρκετές περιπτώσεις οι ερευνητές/
ερευνήτριες εργάζονται χωρίς ασφά-
λιση. Πολλά από τα προβλήµατα του 
κλάδου είναι κοινά και µε τους φοιτη-
τές των πανεπιστηµίων και για αυτό το 
λόγο χρειάζεται ο Συντονισµός να συνε-
χίσει τις δράσεις του και να συζητήσει 
κοινές δράσεις και µε τους φοιτητές/
τριες στα πανεπιστήµια και µε όλους 
τους εργαζόµενους στα πανεπιστήµια.

Μαζική συµµετοχή στην απεργία 
των εργαζοµένων στην έρευνα

Όχι στις 
ιδιωτικοποιήσεις 
στο Δήµο 
Αλεξανδρούπολης

Κ 
ινητοποιήσεις πραγµατο-
ποίησαν οι εργαζόµενοι 
στο ∆ήµο Αλεξανδρού-
πολης µε απόφαση του 

Συλλόγου τους. Συγκεκριµένα 
προχώρησαν σε 4ωρη στάση εργα-
σίας την Παρασκευή 30 Μάη ενώ 
προχώρησαν και σε αποχή των ερ-
γαζοµένων στην καθαριότητα από 
την εργασία το Σαββατοκύριακο 31 
Μάη – 1 Ιούνη. Αποχή που θα συ-
νεχιστεί και τα επόµενα Σαββατο-
κύριακα του Ιούνη αν δεν υποχω-
ρήσει η ∆ηµοτική αρχή της πόλης 
από τα σχέδια της να προχωρήσει 
σε ιδιωτικοποίηση βασικών κοινω-
νικών υπηρεσιών του δήµου.

Όπως καταγγέλλουν οι εργα-
ζόµενοι, η δηµοτική αρχή υπο-
νοµεύει συνεχώς τις κοινωνικές 
υπηρεσίες του δήµου, όπως η κα-
θαριότητα, µε στόχο τελικά να τις 
ιδιωτικοποιήσει. Για αυτό το λόγο 
δεν προσλαµβάνει προσωπικό, 
ούτε συµβασιούχους και πολύ πε-
ρισσότερο µόνιµους χρησιµοποι-
ώντας ως δικαιολογία την κυβερ-
νητική πολιτική µη προσλήψεων, 
ενώ ταυτόχρονα δεν αποζηµιώνει 
άµεσα και ορθά την υπερωριακή 
εργασία των εργαζοµένων στην 
καθαριότητα. Τέλος οι εργαζόµε-
νοι απαιτούν την τροποποίηση του 
Οργανισµού Εσωτερικής Υπηρε-
σίας στην καθαριότητα σύµφωνα 
µε τις υπάρχουσες συνθήκες της 
τεράστιας έλλειψης προσωπικού.

Απεργίες των δηµοσιογράφων

∆ 
ύο 24ωρες απεργίες την 
Πέµπτη 5 και την Πέµπτη 
12 Ιούνη έχουν καλέσει οι 
δηµοσιογραφικές ενώ-

σεις. Τα ∆ιοικητικά Συµβούλια της 
Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Ενώ-
σεων Συντακτών (ΠΟΕΣΥ) και των 
σωµατείων µελών της δηλαδή της 
Ένωσης Συντακτών Ηµερησίων Εφη-
µερίδων Αθηνών (ΕΣΗΕΑ) και οι αντί-
στοιχες ενώσεις σε Μακεδονία και 
Θράκη (ΕΣΗΕΜΘ), Πελοπόννησο 
– ‘Ηπειρο – Επτάνησα (ΕΣΗΕΠΗΝ) 
και σε Θεσσαλία, Στερεά Ελλάδα 
και Εύβοια (ΕΣΗΕΘΣτΕΕ) όπως και 
η Ένωση Συντακτών Περιοδικού και 
Ηλεκτρονικού Τύπου (ΕΣΠΗΤ) συνα-

ποφάσισαν τις δύο 24ωρες απεργίες 
µέσα από την πίεση που δέχονται 
από τους εργαζόµενους στον κλά-
δο. Οι απεργιακές κινητοποιήσεις 
καλύπτουν όλες και όλους τους δη-
µοσιογράφους, σε όλα τα ΜΜΕ της 
χώρας.

Βασική διεκδίκηση τι άλλο; Η δι-
εκδίκηση υπογραφής Συλλογικής 
Σύµβασης Εργασίας (ΣΣΕ) που το 
τελευταίο εξάµηνο είναι βασικός 
λόγος κινητοποιήσεων σε µια σει-
ρά κλάδους όπως οι Οικοδόµοι και 
οι µισθωτοί τεχνικοί, οι διανοµείς 
και οι κούριερ, οι εργαζόµενοι στην 
έρευνα κ.α. Οι ατοµικές συµβάσεις 
εργασίας στον κλάδο έχουν εγκατα-

στήσει ένα καθεστώς οµηρίας των 
δηµοσιογράφων ενώ έχει αυξήσει 
και τις µισθολογικές ανισότητες 
µε αποτέλεσµα οι δηµοσιογράφοι 
που δεν είναι “ονόµατα”¨αλλά βγά-
ζουν όλη τη λάντζα σε εφηµερί-
δες, site, κανάλια και ραδιόφωνα να 
µην µπορούν να ζήσουν ανθρώπινα.

Το καθεστώς αυτό συµφέρει και 
την κυβέρνηση καθώς δηµιουργεί 
δηµοσιογράφους υποχρεωµένους 
να στηρίζουν όσα επιθυµούν οι ερ-
γοδότες τους πολιτικά, οικονοµικά 
και κοινωνικά. Να υποστηρίζουν δη-
λαδή την πολιτική της κυβέρνησης 
που γεννάει όλο και περισσότερα 
κέρδη για τους Έλληνες καπιταλι-

στές. Για αυτό και οι εργοδότες αρ-
νούνται ως τώρα κάθε συζήτηση για 
υπογραφή ΣΣΕ. Για να µην δώσουν 
όσα ζητάνε οι εργαζόµενοι, δηλαδή, 
εισαγωγικό µισθό 1.250 ευρώ σε όλα 
τα ΜΜΕ, αυξήσεις 10% µε βάση τις 
τελευταίες Συλλογικές Συµβάσεις 
Εργασίας, κατοχύρωση των αµοι-
βών για την εργασία τα Σαββατοκύ-
ριακα (+25% και ρεπό για το Σάββατο 
και 100% για την Κυριακή) και αύξη-
ση των αποζηµιώσεων για αποστο-
λές εκτός έδρας, ηµερήσια αποζη-
µίωση 350 ευρώ για αποστολές σε 
εµπόλεµες περιοχές και 250 ευρώ 
για τις περιοχές που πλήττονται από 
φυσικές καταστροφές.
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Ποια ήταν η εικόνα το 
συνεδρίου;

Το σώμα των αντιπροσώπων σε αυτό 
το συνέδριο ήταν περισσότερο από 
τα προηγούμενα συνέδρια κατά 12,5% 
(+78 αντιπρόσωποι) παρά το γεγονός 
ότι το μόνιμο και αορίστου χρόνου 
προσωπικό συνεχώς συρρικνώνεται 
εξ’ αιτίας των συνταξιοδοτήσεων. 
Βασικός συντελεστής της αύξησης 
των αντιπροσώπων είναι το άνοιγμα 
του καταστατικού που έγινε το προη-
γούμενο διάστημα και εντάχθηκαν σε 
αυτό πάνω από 15.000 εργαζόμενοι 
των προγραμμάτων ΕΣΠΑ αλλά και 
άλλοι 5.000 περίπου συνάδελφοι με 
πρωτόδικες δικαστικές αποφάσεις.

Η συνεδριακή απόφαση 
για το άνοιγμα του κατα-

στατικού βρήκε καθολική 
εφαρμογή;
Παρά το γεγονός ότι όλες οι παρατά-
ξεις συμφώνησαν ότι οι αποφάσεις 
του 50ού καταστατικού συνεδρίου 
θα ισχύσουν από αυτές τις εκλογές 
σε πολλά σωματεία υπήρξαν δυ-
νάμεις που έβαλαν εμπόδια και πιο 
συγκεκριμένα η ΔΑΚΕ αλλά και η 
ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΤΡΟΠΗ και 
δεν άφησαν να ψηφίσουν οι συνά-
δελφοι, χαρακτηριστικό παράδειγμα 
η Παλλήνη, η Ραφήνα, η Ν. Σμύρνη. 
Παρόμοιες καταστάσεις είχαμε και σε 
άλλους δήμους κατά κύριο λόγο της 
περιφέρειας. 

Ο τελικός αριθμός ψηφι-
σάντων και αντιπροσώ-

πων ποιος ήταν;
Συνολικά σε αυτές τις εκλογές ψήφι-
σαν 49.761 συνάδελφοι και εξέλεξαν 
722 αντιπροσώπους. Από αυτούς νο-
μιμοποιήθηκαν και πήραν κάρτα αντι-
προσώπου οι 712. Ψήφισαν εντέλει οι 
710 αντιπρόσωποι και βρέθηκαν 708 
έγκυρα ψηφοδέλτια και 2 άκυρα.

Η συζήτηση εντός του 
συνεδρίου τι χαρακτηρι-

στικά είχε;
Έγιναν συνολικά 109 ομιλίες από συ-
νέδρους, πρόεδροι κατά κύριο λόγο 
που έφεραν πείρα από τη δράση των 
σωματείων τους αλλά και από συνα-
δέλφους των ΕΣΠΑ που ανέδειξαν το 
δικαίωμα τους στη μόνιμη και στα-
θερή δουλειά. Παράλληλα έγιναν και 
τοποθετήσεις σε σχέση με την καθή-
λωση των μισθών μας, με το πόλεμο, 
τις ιδιωτικοποιήσεις, τους αναπτυξι-

ακούς οργανισμούς αλλά και τις δύο 
γραμμές στο κίνημα. 

Ποιο ήταν το τελικό 
εκλογικό αποτέλεσμα 

και πως το εκτιμάτε;
1. ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΤΡΟΠΗ 

στους Ο.Τ.Α. 361 ψήφους - 18 έδρες 
2. Δ.Α.Σ.-Ο.Τ.Α. 175 ψήφους - 09 

έδρες 
3. ΕΝΩΤΙΚΗ ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΤΙΚΗ ΣΥΜ-

ΜΑΧΙΑ 89 ψήφους 04 έδρες
4. Α.Σ.Κ.-Ο.Τ.Α. 34 ψήφους – 02 

έδρες 
5. ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ-ΣΥΣΠΕΙ-

ΡΩΣΕΙΣ στους Ο.Τ.Α.
20 ψήφους – 01 έδρα
6. ΔΙΚΤΥΟ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ΣΥΝΔΙ-

ΚΑΛΙΣΤΩΝ (Δ.Α.ΣΥ.) 23 ψήφους - 01 
έδρα 

7. ΕΝΩΤΙΚΗ ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙ-
ΡΩΣΗ 06 ψήφους - 00 έδρα

Σχολιάζοντας συνοπτικά το απο-
τέλεσμα μπορούμε να πούμε ότι, η 
πλειοψηφία της  ΣΥΝΑΝ αποτελεί 
προϊόν και παρασκηνιακών διαβου-
λεύσεων καθώς  εξακολουθεί να έχει 
πολύ καλή επαφή με τη πλειοψηφία 
των δημοτικών αρχών, γεγονός που 
της εξασφαλίζει την δυνατότητα να 
συμπεριλαμβάνει στο ψηφοδέλτιό 
της αντιπροσώπους άλλης ιδεολογι-
κής κατεύθυνσης, όπως συμβαίνει με 
την καθαριότητα του Δήμου Αθηναί-
ων και του Δήμου Θεσσαλονίκης. Η 
ΔΑΣ ΟΤΑ (ΠΑΜΕ) κατέγραψε άνοδο 
σε ψήφους και σε αριθμό αντιπροσώ-
πων για την ΑΔΕΔΥ. Η ΔΑΚΕ σ’ αυτό 
το συνέδριο άλλαξε το όνομά της 
από ΔΑΚΕ ΟΤΑ σε ΕΝΩΤΙΚΗ ΣΥΝΔΙ-
ΚΑΛΙΣΤΙΚΗ ΣΥΜΜΑΧΙΑ προσπαθώ-
ντας έτσι να πάρει αποστάσεις από 
τη κυβερνητική πολιτική.  Η ΑΣΚ ΟΤΑ 
(ΣΥΡΙΖΑ) πλήρωσε την στάση της για 
όλη την προηγούμενη θητεία καθώς 

είχε επιλέξει να αποτελεί το βοήθημα 
της ΣΥΝΑΝ και είναι η μόνη παράταξη 
που έπεσε σε έδρες και ψήφους. Οι 
Αγωνιστικές Κινήσεις Συσπειρώσεις 
(ΑΝΤΑΡΣΥΑ) είχαν καθοδική τάση 
και η Ενωτική Αγωνιστική Συσπείρω-
ση (ΜΕΤΑ) οδεύει προς την εκλογική 
εξαφάνιση.

Ποια ζητήματα πιστεύε-
τε πως έχετε μπροστά 

σας;  
Καταρχήν ο αγώνας χιλιάδων συμβα-
σιούχων για το δικαίωμά τους στη 
μόνιμη και σταθερή δουλειά συνεχί-
ζεται. Σε πολλούς δήμους οι αναλογί-
ες έχουν αντιστραφεί: αντί το μόνιμο 
και αορίστου χρόνου προσωπικό να 
υπερτερεί, υπερτερούν οι συμβασι-
ούχοι με κάθε μορφής σχέση εργα-
σίας. Ο αγώνας για το δικαίωμα στη 
μόνιμη και σταθερή δουλειά θα πρέ-
πει να δίνεται ενιαία, δεν πρέπει να 
επιτρέψουμε το διαχωρισμό ανάλογα 
με τα πόσα χρόνια δουλεύει ο καθέ-
νας όπως προσπαθεί να σπείρει η ση-
μερινή ηγεσία της ΠΟΕ ΟΤΑ.  Θα πρέ-
πει να αξιοποιήσουμε το γεγονός ότι 
την Πέμπτη 8 του Μάη βγήκε το ΦΕΚ 
όπου πέντε συμβασιούχοι του Δήμου 
Καισαριανής μονιμοποιήθηκαν χωρίς 
η Δημοτική Αρχή και ο κομμουνιστής 
δήμαρχος να ασκήσει έφεση. 

Το θέμα της καθήλωσης των μι-
σθών μας σε συνάρτηση με την 
ακρίβεια, την επαναφορά του 13ου 
και 14ου μισθού, την επαναφορά της 
διετίας 2016-2017. Να απαιτήσουμε 
εδώ και τώρα πραγματικές αυξήσεις 
στους μισθούς μας στο 20%. 

Το ζήτημα των πλειστηριασμών 
καθώς υπάρχουν πολλοί συνάδελφοι 
μας που χρωστούν σε τράπεζες. Να 
έχουμε το νου μας μην χάσει κανένας 

συνάδελφος μας το σπίτι του. 
 Το θέμα της μετατροπής της οικο-

νομίας σε πολεμική. 28 δισ. θα δώσει 
η κυβέρνηση την επόμενη δεκαετία 
σε πολεμικούς εξοπλισμούς που κα-
μιά σχέση δεν έχει για την άμυνα της 
χώρας μας αλλά για να ικανοποιήσει 
το ΝΑΤΟ στους σχεδιασμούς του. 

Το θέμα των ιδιωτικοποιήσεων 
όπου μεθοδευμένα εδώ και χρόνια 
οι κυβερνήσεις μαζί με τη πλειοψη-
φία των δημάρχων προχωρούν. Κάθε 
μέρα που περνάει η κυβέρνηση εκχω-
ρεί και νέες αρμοδιότητες στους δή-
μους, παράλληλα κάθε μέρα το μόνι-
μο και αορίστου χρόνου προσωπικό 
συρρικνώνεται λόγο των συνταξιοδο-
τήσεων, οι προσλήψεις είναι μηδενι-
κές ακόμα και οι συνάδελφοι με ελα-
στικές μορφές εργασίας σε πολλούς 
δήμους αδυνατούν να καλύψουν τα 
κενά, η πλειοψηφία των Δημάρχων 
αυτό το αξιοποιούν και προχωράνε σε 
ιδιωτικοποιήσεις ή δημιουργούν ανα-
πτυξιακούς οργανισμούς προκειμέ-
νου να εκχωρήσουν μέρος των υπη-
ρεσιών ή ολόκληρες στους μεγάλους 
επιχειρηματικούς ομίλους. 

Η εντατικοποίηση της εργασίας 
λόγο της έλλειψης προσωπικού σχετί-
ζεται άμεσα με τα εργοδοτικά εγκλή-
ματα και τους νεκρούς συναδέλφους 
που ξεπερνούν τους  80. Η έλλειψη 
των ΜΑΠ ή η ελλιπή χορήγηση τους, 
οι ελλείψεις σε τεχνικούς ασφαλείας 
ιατρούς εργασίας, σε συνάρτηση με 
την έλλειψη προσωπικού είναι από 
τις βασικές αιτίες των εργοδοτικών 
εγκλημάτων. Κυβέρνηση και πλειο-
ψηφία των δημάρχων εξακολουθούν 
να θεωρούν κόστος τη ασφάλεια των 
εργαζομένων. 

*Γενικός Γραμματέας της ΠΟΕ-ΟΤΑ, 
μέλος του ΠΑΜΕ

Συνέντευξη με τον Βασίλη Πετρόπουλο*

το Συνέδριο της ΠΟε-Οτα   
και τα μέτωπα πάλης
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Συνέντευξη με την Ευτυχία Χαμόδρα-
κα (Καρδιολόγος, μέλος ΔΣ Σωματεί-
ου ΑΣΚΛΗΠΙΕΙΟΥ Βούλας)

Το πρώτο 10ήμερο του Ιου-
νίου έχετε εκλογές στο 

σωματείο του ΑΣΚΛΗΠΙΕΙΟΥ. 
Ποια είναι τα μεγαλύτερα προ-
βλήματα που αντιμετωπίζετε;
Το νοσοκομείο  αντιμετωπίζει πολλά 
προβλήματα με κυριότερο την έλλει-
ψη νοσηλευτικού προσωπικού. Του-
λάχιστον ένα ποσοστό 40% των θέσε-
ων είναι ακάλυπτο, ενώ είναι ιδιαίτερα 
συχνό γεγονός η παραίτηση νεοπρο-
σληφθέντων επικουρικών –αλλά και 
μονίμων νοσηλευτών, λόγω του εντα-
τικού χαρακτήρα της εργασίας με τις 
εξαντλητικές βάρδιες και τα ωράρια. 
Αυτό γίνεται αντιληπτό σε πολύ μι-
κρό χρονικό διάστημα από το χρόνο 
πρόσληψης.

Το κερασάκι στην τούρτα μπήκε 
όταν 2 μήνες πριν και χωρίς καμία 
προετοιμασία αποφασίστηκε και 
ανακοινώθηκε από το Υπουργείο η 
ενδιάμεση πρωινή εφημέρευση σε 
νοσοκομεία της 2ης, αλλά και της 
1ης ΥΠΕ, χωρίς επαρκή στελέχωση 
προσωπικού, χωρίς ουσιαστικά το 
νοσοκομείο να είναι προετοιμασμένο 
για συνθήκη ανοιχτής εφημέρευσης. 
Το τελευταίο 2μηνο καλούμαστε  να 
καλύπτουμε τη 2η μέρα μετά τις γενι-
κές εφημερίες με πρωινή εφημέρευ-
ση, με αποτέλεσμα να υποδεχόμαστε 
και να εξετάζουμε ασθενείς και στα 
ΤΕΠ όταν λείπουν στα ρεπό τους οι 
ιατροί των αντίστοιχων ειδικοτήτων. 
Γιατί φυσικά δεν επαρκεί ο αριθμός 
ούτε στα τμήματα, ούτε στα ΤΕΠ, για 
την κάλυψη που αποφασίστηκε χωρίς 
να συμφωνούν οι καθ’ ύλην αρμόδι-
οι, δηλαδή οι ιατροί. Έτσι την ημέρα 
της ενδιάμεσης εφημέρευσης οι ίδιοι 
ιατροί είναι δυνατόν να καλούνται 
στα ΤΕΠ, στην κλινική τους, σε άλλες 
κλινικές και δυνητικά και στη μονάδα 
αναζωογόνησης όταν προκύπτουν 
βαριά περιστατικά αντίστοιχων ειδι-
κοτήτων. Πραγματικά αναρωτήθηκαν 
όσοι το αποφάσισαν, αν αυτό είναι 
εφικτό; Γιατί φυσικά το 8ωρο που 
φέρνει ασθενείς το  ΕΚΑΒ επεκτείνεται 
πολύ περισσότερο, για να επιλυθούν 
τα πολλαπλά, συνήθως, προβλήματα. 
Αποτέλεσμα, τα ΤΕΠ να έχουν εικόνα 
γενικής εφημερίας μέχρι αργά το βρά-
δυ, ενώ επιβαρύνονται περαιτέρω με 
τα περιστατικά που χρήζουν άμεσης 
χειρουργικής αντιμετώπισης. 

Πρακτικά η ενδιάμεση πρωινή 
εφημέρευση, εφόσον δεν υπάρχει 
αντίστοιχη δυνατότητα του Νοσο-
κομείου, δεν γίνεται με γνώμονα την 
ασφάλεια των ασθενών, αλλά ως 
άσκηση ιατρικής του «πάμε και όπου 
βγει»… Για να μην μιλήσουμε για την 
μετατροπή των Δημοσίων Νοσοκο-
μείων σε «εφημεράδικα», αφού με 
αυτόν τον τρόπο υπονομεύεται επί 
της ουσίας η λειτουργία τακτικών ια-
τρείων και χειρουργείων, καθώς αυτή 
δεν είναι εφικτή με τόσο φόρτο επει-
γόντων περιστατικών.

Άλλο σημαντικό πρόβλημα, από 
τις αρχές του έτους, είναι η έλλειψη 
ειδικών ακτινολόγων στον αξονικό 
τομογράφο. Αντί λοιπόν να προκηρυ-
χθούν νέες θέσεις, έγινε σύμβαση με 
ιδιωτική εταιρία και στις εφημερίες 
καλύπτεται ο Αξονικός τομογράφος 
από ακτινολόγους οι οποίοι εφημε-
ρεύουν από το σπίτι (on call) και κα-
λύπτουν με τηλε-διάγνωση… Αυτό 
είναι πρόβλημα σε πολλά επίπεδα. 
Όταν υπάρχει ανάγκη εξέτασης με 
σκιαγραφικό ο αρμόδιος και υπεύ-
θυνος ιατρός οφείλει να είναι εκεί για 
την χορήγηση και τις πιθανές αλλερ-
γικές αντιδράσεις. Για τον λόγο αυτό 
αποφασίστηκε από την Διοίκηση να 
γίνεται η έγχυση παρουσία των κλι-
νικών ιατρών, κάτι το οποίο δεν είναι 
ούτε δεοντολογικό, ούτε σύμφωνο 
με το νόμο περί της ιατρικής ευθύ-
νης για τη συγκεκριμένη πράξη και 
καταγγέλθηκε από την ΕΙΝΑΠ. Σε 
ό,τι αφορά την οικονομική κάλυψη 
– εξοικονόμηση πόρων – οι ιατροί 
πληρώνονται με την εξέταση (με το 
κομμάτι δηλαδή!), άρα πολλαπλάσια 
της εφημερίας ενός ακτινολόγου του 
Δημοσίου. Γιατί λοιπόν αντί της  σύμ-
βασης με την ιδιωτική εταιρεία δεν 
προκηρύσσονται θέσεις ακτινολόγων 
για τον αξονικό τομογράφο; Η απά-
ντηση είναι προφανώς η πρόθεση της 
άλωσης με την τακτική του Δούρειου 
Ίππου- της ιδιωτικοποίησης μέσα στο 
ΕΣΥ! 

Το σωματείο σας έχει πρω-
τοστατήσει στην αντίστα-

ση σε διάφορες κομβικές 
«στιγμές», όπως στο έγκλημα 
στα Τέμπη, στην επίσκεψη Μη-
τσοτάκη κ.ά. Τι άλλο πιστεύεις 
ότι πρέπει να γίνει ώστε να μα-
ζικοποιηθεί ο συνολικός αγώ-
νας και να υπάρξουν νίκες;
Για να μαζικοποιηθούν οι κινητοποιή-

σεις είναι σημαντική η  οργάνωση Γε-
νικών Συνελεύσεων ανά Νοσοκομείο  
- σύνδεση  των Νοσοκομείων ανά 
Υγειονομική Περιφέρεια και επικοινω-
νία με τοπικούς φορείς και συλλογικό-
τητες. Οι υγειονομικοί είναι προφανές 
ότι με την εντατικοποίηση της εργασί-
ας δεν μπορούν πια μόνοι τους, ενώ η 
ΥΓΕΙΑ γίνεται, περισσότερο από ποτέ, 
υπόθεση του λαού. Όπως έχουμε 
επανειλημμένα τονίσει δεν χρειαζό-
μαστε άλλα Τέμπη...

Το θέμα των απογευματι-
νών χειρουργείων πώς θε-

ωρείς ότι επηρεάζει τη δημό-
σια υγεία (υγειονομικό 
προσωπικό και την κοινωνία);
Το θέμα των ιδιωτικών χειρουργείων 
είναι πρακτικά θέμα ισότιμης μεταχεί-
ρισης στο βασικό κοινωνικό δικαίωμα 
της υγείας. Δεν είναι δυνατόν για το 
ίδιο χειρουργείο να περιμένει ο πο-
λίτης να χειρουργηθεί σε λίστα που 
φτάνει και το ένα έτος και να ελαχι-
στοποιείται όταν πληρώνει σε απογευ-
ματινό χειρουργείο.

Η δεύτερη φάση που αφορά τα 
ιδιωτικά χειρουργεία ξεκίνησε και σε 
αυτήν οι ασθενείς παραπέμπονται 
απευθείας στον ιδιωτικό τομέα λόγω 
αναμονών…

Με εντολές των διοικήσεων των 
νοσοκομείων και της 1ης ΥΠΕ, τις τε-
λευταίες μέρες υπάλληλοι των τριών 
νοσοκομείων Παίδων της Αττικής τη-
λεφωνούν στους γονείς των παιδιών 
που είναι στην λίστα αναμονής προς 
τακτική χειρουργική επέμβαση και 
τους εκβιάζουν λέγοντας «αν δεν πάτε 
το παιδί να χειρουργηθεί σε ιδιωτική 
κλινική, τότε διαγράφεται από την λί-
στα αναμονής»! Στα «Αγία Σοφία» και 
Παίδων Πεντέλης λένε στους γονείς 
«το παιδί σας χάνει την σειρά του και 
για να ξαναμπεί στην λίστα αναμονής 
του δημόσιου νοσοκομείου χρειά-
ζεται νέο ραντεβού εξέτασης για να 
μπει στο τέλος», ενώ στο «Αγλαΐα Κυ-
ριακού» (ακόμα χειρότερα) λένε πως 
«αν δεν πάτε το παιδί να χειρουργηθεί 
σε ιδιωτική κλινική τότε απαγορεύε-
ται να ξαναμπεί στην λίστα αναμονής 
του δημόσιου Παιδιατρικού νοσοκο-
μείου». Αυτά σύμφωνα με επίσημες 
δημόσιες καταγγελίες από συναδέλ-
φους γιατρούς και των τριών νοσο-
κομείων (ανακοινώσεις, τηλεοπτικές 
συνεντεύξεις κλπ).

Αποκαλύπτεται σε όλο του το μεγα-
λείο πως το σχέδιο σκόπιμης διάλυ-

σης των δημόσιων νοσοκομείων έχει 
στόχο την εμπορευματοποίηση – ιδι-
ωτικοποίηση των πάντων.  ΣΚΟΠΙΜΑ 
αφήνουν τα χειρουργεία των δημό-
σιων Παιδιατρικών νοσοκομείων να 
υπολειτουργούν χωρίς το αναγκαίο 
ιατρικό (Αναισθησιολόγους) και λοιπό 
προσωπικό, ώστε να εκβιάζονται οι 
γονείς των παιδιών να καταφεύγουν 
σε ιδιωτικές κλινικές.

Γίνεται Δημόσια Υγεία χω-
ρίς χρηματοδότηση; Είναι 

«λαϊκίστικο» το αίτημα «δώστε 
λεφτά για την υγεία και όχι για 
τον πόλεμο»; Πώς δουλεύετε 
στο νοσοκομείο;
Την ώρα που πέφτουν ασανσέρ στο 
κενό, μια στον Ερυθρό Σταυρό και μια 
στο Παίδων «Αγία Σοφία» επειδή δεν 
διατίθενται χρήματα για στοιχειώδη 
συντήρηση, με μεγάλη άνεση απο-
φασίζονται 26,5 δισ. σε πολεμικούς 
εξοπλισμούς και πρόωρη αποπληρω-
μή 5,29 δισ. ευρώ δόσεων χρέους του 
πρώτου μνημονίου, ενώ ρέει άφθο-
νο χρήμα από το Ταμείο Ανάκαμψης 
προς τα απογευματινά χειρουργεία 
στις ιδιωτικές κλινικές. Οι προτεραι-
ότητες είναι σαφείς, οι θανατοπολιτι-
κές σε πλήρη εφαρμογή!

Η «αξιολόγηση» που έχει 
προαναγγείλει η κυβέρνη-

ση για το Δημόσιο, αλλά και 
για τις δημόσιες δομές υγείας 
πιστεύεις ότι μπορεί να λει-
τουργήσει προς όφελος της 
εργαζόμενης κοινωνίας που 
έχει ανάγκη τη δημόσια υγεία; 
«Σηκώνει» περαιτέρω εντατι-
κοποίηση, με απλά λόγια;
Μας έκανε να γελάσουμε ο Υφυπουρ-
γός Μ. Θεμιστοκλέους με αυτά που 
ακούσαμε. Αξιολόγηση εμείς έχουμε 
ήδη και σε ετήσια βάση, Τώρα όμως 
θα μας αξιολογεί σε σχέση με την 
απόδοση στα ιατρεία, στις εξετάσεις, 
στις χειρουργικές επεμβάσεις και 
ταυτόχρονα και θα εφημερεύουμε 
και θα καλύπτουμε 3 πόστα  παράλ-
ληλα... Είναι και συνάδελφος… Μάλ-
λον η τάση είναι να εξωθήσει, με το 
καθεστώς υπερεργασίας και το εξω-
φρενικό της αξιολόγησης και τους  
τελευταίους ρομαντικούς ΕΣΥίτες σε 
παραίτηση, ώστε να ολοκληρωθεί η 
αποδόμηση του Δημοσίου Συστή-
ματος Υγείας  και να παραδοθεί στην 
ιδιωτικοποίηση. 

εργατικα 4 Ιούνη 2025

Υποχρηματοδότηση, έλλειψη προσωπικού, εντατικοποίηση

Η κυβέρνηση διαλύει την 
δημόσια, δωρεάν Υγεία
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Ο  
αριθμός  των  πειθαρχικών 
διώξεων  εκπαιδευτικών 
στην  Ελλάδα,  τόσο  στην 
πρωτοβάθμια  όσο  και  στη 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση, έχει  λά-
βει  πρωτοφανείς  διαστάσεις.  Οι  εκ-
παιδευτικοί σε όλη τη χώρα που έχουν 
κληθεί  σε  πειθαρχικά  συμβούλια 
λόγω της συμμετοχής τους σε απερ-
γίες-αποχές ενάντια στην ατομική αξι-
ολόγηση που έχουν προκηρυχθεί από 
τις ομοσπονδίες ΔΟΕ και ΟΛΜΕ, με τη 
στήριξη της ΑΔΕΔΥ, μετρούνται πλέον 
σε χιλιάδες. Στη Θεσσαλονίκη, για πα-
ράδειγμα, έχουν αποσταλεί πειθαρχι-
κά  σε  περίπου  300  εκπαιδευτικούς, 
ενώ παρόμοιες περιπτώσεις καταγρά-
φονται σε περιοχές όπως η Πιερία, η 
Χίος και η Μαγνησία.

Οι  διώξεις  αυτές  αφορούν  κυρί-
ως  νεοδιόριστους  εκπαιδευτικούς, 
οι  οποίοι,  αντί  να  μονιμοποιούνται 
μετά  τη  διετία,  όπως  προβλέπεται, 
αντιμετωπίζουν  πειθαρχικές  διαδικα-
σίες  λόγω  της  συμμετοχής  τους  σε 
νόμιμες  απεργιακές  κινητοποιήσεις. 
Αυτό  έχει  προκαλέσει  έντονες  αντι-

δράσεις  από  εκπαιδευτικά  σωματεία 
και  συνδικαλιστικές  οργανώσεις, 
που  καταγγέλλουν  την  ποινικοποίη-
ση  της  συνδικαλιστικής  δράσης  και 
την  προσπάθεια  εκφοβισμού  των 
εκπαιδευτικών.

Ενδεικτική  για  το  κλίμα  που  η  κυ-
βέρνηση θέλει να διαμορφώσει, είναι 
η περίπτωση της Χρύσας Χοτζόγλου, 
μέλους  της  ΕΛΜΕ  Πειραιά,  η  οποία 
κλήθηκε  σε  απολογία  για  τη  συμμε-
τοχή  της  σε  κινητοποιήσεις  ενάντια 
στην  αξιολόγηση,  και  καταγράφεται 
ως σημείο καμπής στην ποινικοποίη-
ση της συνδικαλιστικής δράσης. Ενώ 
το  πειθαρχικό  συμβούλιο  γνωμοδό-
τησε  ομόφωνα  ενάντια  στην  ποινή 
της αργίας, ο  τότε υπουργός Παιδεί-
ας, Κυριάκος Πιερρακάκης, την έθεσε 
τελικά σε δυνητική αργία! 

Αντίστοιχα,  η  καθαίρεση  δεκάδων 
στελεχών  εκπαίδευσης  που  αρνήθη-
καν  να  αξιολογήσουν  συναδέλφους 
τους ή να συμμετάσχουν στη διαδικα-
σία της ατομικής αξιολόγησης, η πει-
θαρχική δίωξη της Σοφίας Καψαλάκη 
που αφορά δημόσια τοποθέτησή της 
υπέρ ενός μαθητή με σοβαρό πρόβλη-
μα  υγείας,  ο  οποίος  αναγκάστηκε  να 
μεταφερθεί σε άλλο σχολείο λόγω έλ-
λειψης  σχολικής  νοσηλεύτριας,  αλλά 

και η περίπτωση της δασκάλας Ελευ-
θερίας Παλαιστίδου, η οποία κλήθηκε 
σε  απολογία  επειδή  οι  μαθητές  της 
ζωγράφισαν ένα έργο με θέμα “Λευτε-
ριά  στην  Παλαιστίνη”,  αποτυπώνουν, 
και αυτές, το κλίμα φόβου και αυταρ-
χισμού που επιδιώκεται να επιβληθεί.

Η  κατάσταση  αυτή  έχει  οδηγήσει 
σε  μαζικές  κινητοποιήσεις,  παρα-
στάσεις  διαμαρτυρίας  και  εκκλήσεις 
για  την  απόσυρση  των  πειθαρχικών 
διώξεων.  Εκπαιδευτικοί  και  συνδι-
καλιστικές  οργανώσεις  ζητούν  την 
κατάργηση  του  υφιστάμενου  πλαι-
σίου αξιολόγησης και την προστασία 
των  συνταγματικά  κατοχυρωμένων 
δικαιωμάτων  τους.  Σε  αυτές  τις  δι-
εκδικήσεις,  η  κυβέρνηση  απαντά  με 
περισσότερο αυταρχισμό και απειλές 
αυστηροποίησης των ποινών, φτάνο-
ντας μέχρι την απόλυση. Η εκρηκτική 
αύξηση  των  πειθαρχικών  διώξεων, 
βέβαια,  αναδεικνύει  μια  βαθύτερη 
κρίση  στον  χώρο  της  εκπαίδευσης, 
όπου τα εργασιακά δικαιώματα και η 
ποιότητα της δημόσιας παιδείας βρί-
σκονται στο επίκεντρο της αντιπαρά-
θεσης.  Η  ανάγκη  για  διάλογο,  σεβα-
σμό των συνταγματικών δικαιωμάτων 
και ουσιαστικές μεταρρυθμίσεις είναι 
πιο επιτακτική από ποτέ.

Μέσα σε αυτό το τοπίο, ο ρόλος των 
εκπαιδευτικών ομοσπονδιών αλλά και 
των  πρωτοβάθμιων  σωματείων  απο-
κτά κεντρική σημασία. Η ΟΛΜΕ και η 
ΔΟΕ, πέρα από τις θεσμικές τους πα-
ρεμβάσεις,  πρέπει  να  συνεχίσουν  να 
αξιοποιούν τόσο τα νομικά μέσα (τρα-
νταχτά παραδείγματα η απόφαση του 
Διοικητικού  Εφετείου  που  ακυρώνει 
την  απόφαση  ανάκλησης  των  διαπι-
στωτικών  πράξεων  μονιμοποίησης 
εκπαιδευτικών που είχαν διοριστεί το 
2020 αλλά και μια σημαντική πρώτη 
νίκη με  την προσωρινή διαταγή ανα-
στολής  της  απόφασης  για  δυνητική 
αργία της Χ. Χοτζόγλου), όσο και την 
κινηματική  δυναμική  της  βάσης.  Οι 
απεργιακές  κινητοποιήσεις,  οι  μα-
ζικές  παραστάσεις  στα  υπηρεσιακά 
συμβούλια,  η  αλληλεγγύη  σε  όσους 
διώκονται και οι τοπικές δράσεις ενη-
μέρωσης στα σχολεία και τις γειτονιές 
είναι  οι  πιο  ουσιαστικές  απαντήσεις 
στην προσπάθεια επιβολής φόβου. Η 
υπεράσπιση  του  δημόσιου  σχολείου 
περνάει μέσα από την ανυπακοή, την 
ενότητα, την οργάνωση και την αγω-
νιστική  συνέπεια  του  κλάδου.  Μόνο 
έτσι μπορεί να αποτραπεί η μετατρο-
πή της εκπαίδευσης σε πεδίο αυταρ-
χισμού και εργαλειακής αξιολόγησης.

Β 
ρισκόμαστε  λίγες  μέρες 
μετά  τις  δηλώσεις  Μητσο-
τάκη για συνταγματοποίηση 
της  αξιολόγησης,  άρση  της 

μονιμότητας  των δημοσίων υπαλλή-
λων και νέο αυστηρότερο πειθαρχικό 
δίκαιο,  καθώς  και  επιτάχυνση  των 
πειθαρχικών διαδικασιών.

Η  απόφαση  της  κυβέρνησης  να 
προχωρήσει  σε αλλαγές στο πειθαρ-
χικό δίκαιο των δημοσίων υπαλλήλων 
ώστε  να  προχωρήσει  η  αξιολόγηση 
στο  δημόσιο,  σε  ένα  μεγάλο  βαθμό 
οφείλεται  και  στις  αντιδράσεις  και 
στους αγώνες όλου του προηγούμε-
νου  διαστήματος.  Εστιάζοντας  στην 
εκπαίδευση πρέπει να επισημάνουμε 
ότι  η  επιμονή  ενός σοβαρού  τμήμα-
τος  νεοδιόριστων  αλλά  και  μόνιμων 
εκπαιδευτικών  στην  απεργία  αποχή 
ενάντια  στην  ατομική  αξιολόγηση, 
αλλά  και  οι  κινητοποιήσεις  ενάντια 
στις πειθαρχικές διώξεις που είναι σε 
εξέλιξη, οδήγησαν την κυβέρνηση να 
ψάξει τρόπους να επιβάλλει την πολι-
τική  της  αλλάζοντας  το  νομοθετικό 
πλαίσιο.  Κάτι  ανάλογο  είχε  κάνει  άλ-

λωστε και με το νόμο Χατζηδάκη που 
ψηφίστηκε για να εξασφαλίσει ότι θα 
βγαίνουν όλες οι απεργίες παράνομες 
ή και καταχρηστικές.

Η  επιβολή  δυνητικής  αργίας  στη 
Χρύσα  Χοτζόγλου  από  τον  πρώην 
υπουργό  παιδείας  Κυριάκο  Πιερρα-
κάκη στις 5/3, γιατί αντέδρασε σε αξι-
ολόγηση που διενεργήθηκε στο σχο-
λείο  της,  ήρθε,    παρά  την απόρριψη 
της συγκεκριμένης ποινής από το πει-
θαρχικό συμβούλιο   στις 23/10, ημέ-
ρα  24ωρης  πανεκπαιδευτικής  απερ-
γίας, κατά την οποία πάνω από 1.000 
εκπαιδευτικοί  και  συμπαραστάτες 
συγκεντρώθηκαν  έξω  από  το  κτίριο 
που γίνονταν η συνεδρίαση. Στις 9/5 
και  μετά  από  έναν  κύκλο  κινητοποι-
ήσεων,  εκατοντάδες  ψηφίσματα  αλ-
ληλεγγύης,  και  μαζική  συγκέντρω-
ση  μπροστά  στο  εφετείο  Πειραιά, 
η  Χρύσα  Χοτζόγλου  επέστρεψε  στο 
σχολείο  της  με  προσωρινή  δικαστι-
κή  αναστολή  της  δυνητικής  αργίας, 
ενώ στις 20/5 εκδικάστηκε η αναστο-
λήτης  δυνητικής  αργίας.  Ο  δρόμος 
για  τη  δικαίωση  της  Χρύσας  μπορεί 
να  είναι  μακρύς  αλλά  όπως  έχει  φα-
νεί  περνάει  μέσα από  την  οργάνωση 
της  αλληλεγγύης  και  της  μαζικής 

κινητοποίησης.
Οι  δράσεις  στην  εκπαίδευση  είναι 

διαρκείς  το  τελευταίο διάστημα.  Συ-
στηματικές  παραστάσεις  διαμαρτυ-
ρίας  στις  Διευθύνσεις  Εκπαίδευσης, 
Πρωτοβάθμιας,  Δευτεροβάθμιας, 
καθώς  και  στις  Περιφερειακές,  ενά-
ντια  στις  διώξεις  και  τα  πειθαρχικά 
που  βρίσκονται  σε  εξέλιξη.  Κινητο-
ποιήσεις  ενάντια  στα  Ωνάσεια  σχο-
λεία  που  εκδιώκουν  πολλά  παιδιά 
από το σχολείο της γειτονιάς  και επι-
τρέπουν  την  είσοδο  ιδιωτών  σε  δη-
μόσιες  δομές  αλλά  και  ενάντια  στην 
δημιουργία  Πρότυπων  σχολείων. 
Δράσεις  ενάντια  στις  εξετάσεις  PISA 
που παρότι το υπουργείο προσέφυγε 
και έβγαλε παράνομες τις στάσεις ερ-
γασίας της ΟΛΜΕ για εκείνη τη μέρα, 
αυτές έγιναν με την κάλυψη της ΑΔΕ-
ΔΥ και σε πολλά σχολεία με την κάλυ-
ψη των τοπικών συλλόγων και ΕΛΜΕ, 
αυτές ακυρώθηκαν. Αλλά και κινητο-
ποίηση  στο  υπουργείο  εσωτερικών 
ενάντια στις προθέσεις της κυβέρνη-
σης για νέο πειθαρχικό δίκαιο των δη-
μοσίων  υπαλλήλων  καθώς  και  άρση 
της μονιμότητας.

Η ΟΛΜΕ κάλεσε γύρο γενικών συ-
νελεύσεων  ενάντια  στις  εξαγγελίες 

της κυβέρνησης και για τη συνολικό-
τερη κατάσταση που έχει δημιουργη-
θεί από την επέλαση του νεοφιλελευ-
θερισμού  στην  εκπαίδευση.  Παρότι 
δε  μπόρεσε  να  βγει  απεργιακή  κινη-
τοποίηση και λόγω του ότι θα έπεφτε 
σε περίοδο πανελλαδικών εξετάσεων 
και ο κλάδος δεν είχε προετοιμαστεί 
για  μια  τέτοια  μάχη  και  ψηφίστηκε 
ένα  πρόγραμμα  δράσης  πίσω  από 
τις  ανάγκες,  η  συζήτηση  για  το  πώς 
μπορεί  να  αντιμετωπιστεί  η  επιθε-
τικότητα  της  κυβέρνησης  άνοιξε.  Η 
απεργιακή  δράση  είναι  μονόδρομος 
μπροστά στις προκλήσεις που δέχεται 
όχι μόνο ο κλάδος των εκπαιδευτικών 
αλλά το σύνολο του δημοσίου. Και η 
ήττα  των  δημοσίων  υπαλλήλων  δεν 
πρόκειται  να  φέρει  καλύτερες  μέρες 
για την κοινωνία παρότι ο κοινωνικός 
αυτοματισμός  που  καλλιεργείται  και 
με εργαλείο τις αντίστοιχες δημοσκο-
πήσεις, επιχειρεί να μας πείσει για το 
αντίθετο. Η ενότητα στη δράση όλων 
των  κομματιών  του  κινήματος  που 
αγωνίζονται αλλά και, παρότι κάτι τέ-
τοιο φαίνεται όλο και δυσκολότερο, η 
κοινή  δράση  της  εκπαιδευτικής Αρι-
στεράς,  είναι  τμήμα  της  απάντησης 
στην κυβερνητική επιθετικότητα. 

Του Βασίλη Κεσαλίδη, 
εκπαιδευτικού Β΄ ΕΛΜΕ Θεσ/νίκης

4 ιούνη 2025 εργατικα

Πειθαρχικές διώξεις στην εκπαίδευση

το εκπαιδευτικό κίνημα  
στο δρόμο της αντίστασης
Του Νίκου Αναστασιάδη
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Του Νικόλα Κολυτά

Σε µια εποχή όπου αναβιώνουν οι πολεµικοί 
ανταγωνισµοί, όπου αναβαθµίζεται ο 
ακροδεξιός λόγος και επιχειρείται µια 
συστηµική καταστολή των κινηµάτων και 
των διεκδικήσεων, η ίδια η ύπαρξη του 
26ου Αντιρατσιστικού Φεστιβάλ αποτελεί 
ένα αγκάθι στον επικίνδυνο δρόµο που έχει 
πάρει η κυβέρνηση Μητσοτάκη

Ο 
ρόσηµο αγώνα ενάντια 
στο ρατσισµό, τον πόλε-
µο και την εκµετάλλευση

Το Αντιρατσιστικό Φε-
στιβάλ Αθήνας δεν είναι άλλο ένα γε-
γονός στην καρδιά του καλοκαιριού. 
Είναι ένας διαχρονικός κοινωνικός, 
πολιτικός και πολιτιστικός κόµβος 
που παράγει συζήτηση, κίνηση και 
ιδέες. Ένα κινηµατικό κέντρο στο 
οποίο εµπλέκονται δεκάδες χιλιάδες 
άνθρωποι που παλεύουν για έναν 
κόσµο χωρίς διακρίσεις και εκµετάλ-
λευση. Στις 4, 5 και 6 Ιουλίου, το Φε-
στιβάλ διεξάγεται στο Πάρκο Γουδή, 
δίνοντας για 26η χρονιά δύναµη και 
φωνή σε κάθε καταπιεσµένο υποκεί-
µενο, σε κάθε άνθρωπο που αγωνίζε-
ται ενάντια στο ρατσισµό, τη φτώχεια 
και τον πόλεµο.

Κόντρα στους καιρούς 
Το φετινό Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ 
στην Αθήνα, όπως και τα υπόλοι-
πα στη Θεσσαλονίκη και σε πολλές 
άλλες περιοχές της χώρας, διοργα-
νώνεται σε ένα σκοτεινό διεθνές και 
εγχώριο φόντο. Η επικράτηση του 
Τραµπισµού στις ΗΠΑ, η µιλιταριστι-
κή στροφή της Ευρώπης, η γενοκτο-
νική πολιτική στη Γάζα και η πρόθυµη 
προσαρµογή της κυβέρνησης Μη-
τσοτάκη σε όλα τα παραπάνω, απο-
τυπώνει µε τον πιο ξεκάθαρο τρόπο 
το πλαίσιο εντός του οποίου το αντι-
ρατσιστικό κίνηµα οφείλει να κρα-
τήσει ψηλά τις σηµαίες των αγώνων 
του. Πρόκειται για µια περίοδο όπου 
εντείνεται η κρατική καταστολή, φι-
µώνονται διεκδικήσεις και καταστέλ-
λονται κεκτηµένα δικαιώµατα. Οι 
µετανάστες/τριες αντιµετωπίζονται 
πλέον ούτε καν σαν πολίτες β’ κατη-
γορίας, αλλά σαν εισβολείς, τα µέλη 
της ΛΟΑΤΚΙ+ κοινότητας είναι καθη-
µερινά αντιµέτωπα µε την ακροδεξιά 

ρητορική του antiwoke αφηγήµατος 
και οι κοινότητες των Ροµά δέχονται 
αλλεπάλληλες αστυνοµικές επεµβά-
σεις στους οικισµούς τους. Την ίδια 
στιγµή στις υποθέσεις των Τεµπών 
και της Πύλου έχει στηθεί µια βιοµη-
χανία συγκάλυψης βγαλµένη από άλ-
λες εποχές.

Αυτό το σκοτεινό ψηφιδωτό βίας, 
καταπίεσης και διακρίσεων, µπορεί να 
απαντηθεί µόνο µέσα από τη δράση 
των από κάτω. Και το Αντιρατσιστι-
κό Φεστιβάλ Αθήνας είναι κινητήριο 
καύσιµο σε αυτή την κατεύθυνση. Το 
νοµοσχέδιο για τη µετανάστευση που 

παρουσίασε ο Μάκης Βορίδης στο 
Υπουργικό Συµβούλιο αποτελεί ένα 
µανιφέστο ρατσισµού και αντανακλά 
την ακροδεξιά στροφή που επιχειρεί 
η κυβέρνηση Μητσοτάκη. Αυτή η 
στροφή αναβαθµίζει τα καθήκοντα 
του αντιρατσιστικού κινήµατος και 
της Αριστεράς. Ο Βορίδης ουσιαστικά 
ποινικοποιεί την παραµονή κάποιου 
αλλοδαπού χωρίς νοµιµοποιητικά 
έγγραφα στη χώρα. Η προβλεπόµε-
νη ποινή αγγίζει τα τρία έτη φυλάκι-
σης µε ανασταλτικό αποτέλεσµα της 
ποινής µόνο αν εκούσια ο/η µετανά-
στης/ρια αποχωρήσει από τη χώρα. Η 
απέλαση σύµφωνα µε το νοµοσχέδιο 
Βορίδη, µπορεί να γίνεται όχι µόνο 
στη χώρα καταγωγής, αλλά και σε 
τρίτες χώρες, ενώ πλέον καταργείται 

κάθε διαδικασία νοµιµοποίησης και 
χορήγησης εγγράφων. 

Από µόνο του αυτό το νοµοσχέδιο 
αναβαθµίζει τη σηµασία του φετινού 
Αντιρατσιστικού Φεστιβάλ. Όπως 
χαρακτηριστικά ανέφερε σε δήλωσή 
της η διοργάνωση «Σε αυτή τη λογι-
κή αποκρύπτεται εντελώς το γεγονός 
ότι την «παράνοµη» µετανάστευση τη 
δηµιουργεί το ίδιο το κράτος, µη πα-
ρέχοντας νόµιµες και ασφαλείς διό-
δους. Για ακόµη µία φορά, βρισκόµα-
στε µπροστά στο δόγµα της ατοµικής 
ευθύνης: όσοι/ες/α µεταναστεύουν 
παρουσιάζονται ως υπεύθυνα επειδή 

δεν έχουν χαρτιά, και όχι το κράτος 
και οι πολιτικές που τους στερούν 
οποιονδήποτε νόµιµο τρόπο να τα 
αποκτήσουν». Πρόκειται για µια µε-
γάλη αλήθεια. Η βαναυσότητα αυτού 
του κόσµου µετακυλίεται στην ατοµι-
κή ευθύνη των θυµάτων του. Κάπως 
έτσι για τα νέα προσφυγικά κύµατα, 
τη µαζική φτώχεια και τους κοινωνι-
κούς αποκλεισµούς, δεν ευθύνεται 
ο ιµπεριαλισµός, ο εθνικισµός και ο 
νεοφιλελευθερισµός, αλλά όσοι βρέ-
θηκαν απροστάτευτοι απέναντί τους. 
Στο Φεστιβάλ το Σάββατο θα υπάρχει 
συζήτηση για τον ηθικό πανικό γύρω 
από τη µετανάστευση και τα εγκλή-
µατα εις βάρος των µεταναστών/τρι-
ών από την κρίση στον Έβρο έως το 
ναυάγιο της Πύλου.

Πολιτικές συζητήσεις
Όλα τα παραπάνω όµως πηγάζουν 
από την αναζωπύρωση της αδηφάγας 
πολεµικής µηχανής σε διεθνές επί-
πεδο. Η όξυνση των ιµπεριαλιστικών 
ανταγωνισµών και η αναβίωση του µι-
λιταρισµού στην Ευρώπη και σε ολό-
κληρο τον κόσµο µαρτυρά την είσοδο 
σε µια πολύ σκληρή εποχή. Στην εκ-
δήλωση της Παρασκευής 4/6 µε τίτ-
λο «Η απάντηση των κινηµάτων στην 
κούρσα των εξοπλισµών», ο Αντώνης 
Νταβανέλος µαζί µε την Γαλλοπαλαι-
στίνια Ευρωβουλεύτρια Ρίµα Χασάν 
και την καθηγήτρια Πολιτικών Επιστη-
µών Φιλίππα Χατζησταύρου, θα συζη-
τήσουν πάνω στο φλέγον ζήτηµα των 
υπέρογκων πολεµικών δαπανών και 
του στρατιωτικού επανεξοπλισµού 
σε µια συγκυρία που το πολεµικό εν-
δεχόµενο γίνεται όλο και πιο ορατό 
στο γεωπολιτικό ορίζοντα. Τα κολοσ-
σιαία ευρωπαϊκά προγράµµατα όπως 
το ReArm Europe και ο µηχανισµός 
SAFE προβλέπουν τη δαπάνη 800 δισ. 
ευρώ σε πολεµικούς εξοπλισµούς, τη 
στιγµή που το νέο 12ετές εξοπλιστικό 
πρόγραµµα των ∆ένδια-Μητσοτάκη 
αγγίζει τα 25,8 δισ. ευρώ. Πρόκειται 
για αδιανόητα και εξωφρενικά ποσά. 
Όλα αυτά στον απόηχο της DEFEA, 
της προκλητικής συνάντησης των µα-
κελάρηδων της πολεµικής βιοµηχανί-
ας στην Αθήνα τον Μάιο.

Αυτό το διεθνές µιλιταριστικό ρεύ-
µα τροφοδοτεί τα υπάρχοντα σφαγεία 
στη Γάζα και τη ∆υτική Όχθη. ∆εκάδες 
χιλιάδες Παλαιστίνιοι έχουν χάσει τη 
ζωή τους από ισραηλινούς βοµβαρ-
δισµούς, ένοπλες εφόδους, λοιµούς 
και πείνα. Οι εικόνες από τα συντρίµ-
µια της Γάζας δείχνουν µια γη κυριο-
λεκτικά ισοπεδωµένη. Η παγκόσµια 
κοινότητα παρακολουθεί σε live µετά-
δοση µια γενοκτονία, την ίδια στιγµή 
που µόλις πριν λίγο καιρό ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης χαριεντιζόταν σε δηµό-
σια θέα µε το σφαγέα σιωνιστή Νετα-
νιάχου. Το Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ, 
όπως ήταν απόλυτα αναµενόµενο, δεν 
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θα σιωπήσει µπροστά σε αυτή την κό-
λαση. Το ίδιο το σύνθηµά του φέτος 
είναι ένας στίχος του Παλαιστίνιου ποι-
ητή Μαχµούντ Νταρουίς «Μάθαµε και 
διαλύσαµε όλες τις λέξεις για να φτιά-
ξουµε µία: ∆ικαιοσύνη». Εκτός όµως 
από το συµβολισµό αυτού συνθήµα-
τος, θα υπάρχει και εκδήλωση µε τίτλο 
«Παλαιστίνη: Η αλληλεγγύη να νική-
σει τη γενοκτονία», όπου εκπρόσωποι 
του φιλοπαλαιστινιακού κινήµατος 
θα ανοίξουν την κουβέντα για τα όσα 
συµβαίνουν στη Γάζα και τα καθήκο-
ντα του επόµενου διαστήµατος.

Είναι σαφές πως το σύστηµα διε-
θνώς εισέρχεται σε µια νέα φάση. Τα 
καπιταλιστικά κράτη θα επιχειρήσουν 

την εφαρµογή ενός νέου µοντέλου 
πειθάρχησης και καταστολής στο 
εσωτερικό τους προκειµένου να εί-
ναι έτοιµα µπροστά στις ενδεχόµενες 
κρισιακές και πολεµικές προκλήσεις. 
Κάπως έτσι έχουν υιοθετήσει την 
ατζέντα της στοχοποίησης συγκεκρι-
µένων κοινωνικών οµάδων και την 
λασπολογία ενάντια σε κάθετι «µη κα-
νονικό». Αυτός είναι και ο λόγος που 
τόσο η διεθνής όσο και εγχώρια ακρο-
δεξιά παίρνει τη σκυτάλη από τον κυ-
ρίαρχο συστηµικό λόγο προκειµένου 
να ξεδιπλώσει µε ποικίλους τρόπους 
την antiwoke ρητορική. ∆υστυχώς 
αυτή η αντιδραστική και συντηρητική 
αφήγηση έχει εισχωρήσει και εντός 
κοµµατιών του φεµινιστικού κινήµα-
τος µε υπονοµευτικά αποτελέσµατα 
στις διεκδικήσεις των ΛΟΑΤΚΙ+. Στο 
Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ θα υπάρχει 
συζήτηση ενάντια στην τρανσφοβία 
και τον συστηµικό αποκλεισµό των 
τρανς ατόµων από κεκτηµένα δικαι-
ώµατα και διεκδικήσεις. Η κουβέντα 
θα ανοίξει τόσο σε επίπεδο κοινωνίας, 
όσο και σε επίπεδο κινήµατος γύρω 
από την αιτηµατολογία και τη συµµε-
τοχή των ΛΟΑΤΚΙ+ ατόµων.

Οι εκδηλώσεις, όµως δεν σταµατούν 
στα παραπάνω. Θα υπάρξει εκτενής 
συζήτηση γύρω από την υπόθεση των 
Τεµπών και την κυβερνητική επιχείρη-
ση συγκάλυψης, την καθηµερινή µάχη 
των µεταναστριών εργατριών απέναντι 
στο θεσµικό σεξισµό και ρατσισµό, τα 
καθήκοντα του σηµερινού αντιφασι-

στικού κινήµατος, το ζήτηµα της ιθαγέ-
νειας µεταναστών πρώτης γενιάς και τις 
προκλήσεις που θέτει για το αµερικανι-
κό κίνηµα η εκλογή Τραµπ. Παράλληλα, 
όµως θα υπάρχουν και συζητήσεις που 
θα πατούν στο παρελθόν και θα έχουν 
ιστορικό βάθος, όπως εκείνη για την 
κοινωνικοπολιτική διαδροµή των Ροµά 
στον χρόνο, τις προσφυγικές γειτονιές 
της Αθήνας και το ΕΑΜ και τη µετακί-
νηση, την εγκατάσταση και την κρατι-
κή πολιτική από το 1922 έως σήµερα. 
Γενικότερα το πρόγραµµα του Φεστι-
βάλ είναι εµπλουτισµένο µε πληθώρα 
συζητήσεων που επιχειρούν να καλύ-
ψουν µια ευρεία γκάµα θεµατολογίας 
τόσο διαχρονικής όσο και επίκαιρης. Η 
στήριξη όλων µας στις συζητήσεις είναι 
κοµβικής σηµασίας.

Ζωντανή κοινότητα
Για όσους/ες στηρίζουµε όλα αυτά τα 
χρόνια το Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ, 
γνωρίζουµε ότι η διοργάνωσή του δεν 
είναι µια ανάθεση σε επαγγελµατίες, 
αλλά µια συµµετοχική διαδικασία 
στην οποία δεκάδες συλλογικότη-
τες, οργανώσεις και µεµονωµένοι/ες 
αγωνιστές/τριες συµβάλλουν προ-
κειµένου να στηθεί ένας πανέµορφος 
χώρος γεµάτος χρώµατα, συµπερί-
ληψη και αλληλεγγύη. Κάθε χρόνο 
ο χώρος του Φεστιβάλ γεµίζει από 
µεταναστευτικές κουζίνες, εκθέσεις 
φωτογραφίας, βιβλιοπωλεία, µπαζάρ 
και προβολές. Σε όλη την έκταση του 
πάρκου ξεδιπλώνεται µια µικρή κοινό-

τητα µε δεκάδες τραπεζάκια µετανα-
στευτικών κοινοτήτων, πολιτικών ορ-
γανώσεων, συνδικαλιστικών φορέων, 
αντιρατσιστικών και αντιφασιστικών 
πρωτοβουλιών που διανέµουν το υλι-
κό τους και έρχονται σε επαφή µε κό-
σµο που αναζητά πολιτική έκφραση. 
Αποκορύφωµα αποτελούν οι συναυ-
λίες, όπου όλα αυτά τα χρόνια πάρα 
πολλοί καλλιτέχνες ενώνουν τη φωνή 
τους µε τα αιτήµατα και τις διεκδική-
σεις που έχει ως προµετωπίδα το Φε-
στιβάλ στέλνοντας ένα ηχηρό µήνυµα 
αγώνα και αλληλεγγύης.

Έτσι και φέτος, ελπίδα όλων είναι το 
µήνυµα του Φεστιβάλ να φτάσει όσο 
πιο ψηλά γίνεται. Σε µια εποχή όπου 
αναβιώνουν οι πολεµικοί ανταγωνι-
σµοί, όπου αναβαθµίζεται ο ακροδε-
ξιός λόγος και επιχειρείται µια συστη-
µική καταστολή των κινηµάτων και 
των διεκδικήσεων, η ίδια η ύπαρξη 
του 26ου Αντιρατσιστικού Φεστιβάλ 
αποτελεί ένα αγκάθι στον επικίνδυνο 
δρόµο που έχει πάρει η κυβέρνηση 
Μητσοτάκη. Το στοίχηµα είναι στη 
φετινή διοργάνωση να ανοίξει η πολι-
τική συζήτηση, να εµπλακούν ενεργά 
άνθρωποι που αναζητούν πολιτική 
έκφραση και να τεθούν οι βάσεις για 
την οργάνωση αγώνων σε µια περίο-
δο που δείχνει ιδιαίτερα δύσκολη για 
τους από κάτω διεθνώς. Όλοι/ες στις 
4, 5 και 6 Ιουλίου στο Πάρκο Γουδή! 
Το 26ο Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ Αθή-
νας συνεχίζει το ταξίδι αγώνα, αλλη-
λεγγύης και ανυπακοής.
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∆ύο χρόνια µετά το πολύνεκρο ναυάγιο της Πύλου και παρά τις 
εκτεταµένες προσπάθειες συγκάλυψης από την κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη, η αλήθεια συνεχίζει να στοιχειώνει όσους µε τον έναν 

ή τον άλλο τρόπο συνέβαλαν σε αυτό το φρικιαστικό έγκληµα. 
Η Εισαγγελία του Ναυτοδικείου Πειραιά άσκησε ποινική δίωξη 

κατά 17 αξιωµατικών του Λιµενικού που κατηγορούνται για 
κακουργηµατικές πράξεις στο πολύνεκρο ναυάγιο. Μεταξύ των 

17 κατηγορούµενων Λιµενικών βρίσκονται, εκτός του πρώην 
αρχηγού Γιώργου Αλεξανδράκη, ο πλωτάρχης Μιλτιάδης Ζουρι-
δάκης, κυβερνήτης του µοιραίου περιπολικού 920 που βρέθηκε 

κοντά στο σκάφος των προσφύγων, τα µέλη του πληρώµατος 
του περιπολικού, µέλη των Κλιµακίων Ειδικών Αποστολών που 

βρίσκονταν πάνω στο σκάφος, όπως και ανώτατα στελέχη 
της δύναµης του Ενιαίου Κέντρου Συντονισµού Έρευνας και 
∆ιάσωσης. Με κοινή τους ανακοίνωση έξι οργανώσεις και 

συλλογικότητες που εκπροσωπούν οικογένειες θυµάτων και 
επιζώντες σηµειώνουν: «∆ύο χρόνια σχεδόν µετά το ναυάγιο 

της Πύλου, η άσκηση ποινικής δίωξης και η παραποµπή σε κύρια 
ανάκριση για κακουργήµατα 17 µελών του Λιµενικού Σώµατος 
µεταξύ των οποίων και ανώτεροι αξιωµατικοί της ηγεσίας του, 

αποτελεί µια ουσιαστική και αυτονόητη εξέλιξη στην πορεία για 
τη δικαίωση των θυµάτων και την απόδοση δικαιοσύνης». Είναι 

σαφές πως για ακόµη µια φορά η κινητοποίηση του αλληλέγγυου 
κόσµου και του αντιρατσιστικού κινήµατος, έπαιξε καθοριστικό 

ρόλο στην τελική άσκηση των διώξεων.

Η κατάσταση στις ελληνικές φυλακές και οι συνθήκες 
στις οποίες ζουν οι κρατούµενοι είναι γνω-

στές σε όλους. Οι φυλακές της Κέρκυρας 
είναι από τα χειρότερα παραδείγµατα 
τέτοιων κολαστηρίων. Αυτός είναι 

και ο λόγος που στις 20.05 οι 
κρατούµενοι προχώρησαν σε 

εκτεταµένες αντιδράσεις εντός 
των φυλακών βάζοντας φωτιά σε 
κελιά και στον προαύλιο χώρο σε 

µια προσπάθεια να διαµαρτυρηθούν 
για τις απάνθρωπες συνθήκες κράτη-
σης, την κακοµεταχείριση, τα βασανιστή-
ρια, την έλλειψη βασικών υπηρεσιών, τις συ-

νεχείς απορρίψεις αδειών και πολλά άλλα που κάνουν τη ζωή τους 
αβίωτη. Από την πρώτη στιγµή τα συστηµικά ΜΜΕ υποτίµησαν 

τα αιτήµατά τους κάνοντας λόγο για αντίδραση σε αιφνιδιαστικούς 

ελέγχους στα κελιά τους. Το επεισόδιο έληξε νωρίς 
το απόγευµα, µε τον εισαγγελέα να επισκέπτε-

ται το κατάστηµα και να ακούει τα αιτήµατα 
των κρατουµένων. Σύµφωνα µε δηλώσεις 

τους στην Εφηµερίδα των Συντακτών, οι 
κρατούµενοι, εκτός από τα προβλήµατα 
που αντιµετωπίζουν στο συγκεκριµένο 

σωφρονιστικό κατάστηµα, το οποίο µεταξύ 
τους αποκαλούν Corfuwitz, παροµοιάζοντάς 

το µε το στρατόπεδο συγκέντρωσης των ναζί 
Auschwitz, αντιστέκονται και στις δυστοπικές 

αλλαγές στον Ποινικό Κώδικα που, σε συνδυασµό 
µε τα πειθαρχικά, αυστηροποιεί και το πλαίσιο των 

αδειών αλλά και αυτό της υφ’ όρον απόλυσης, καθι-
στώντας και τα δύο σχεδόν άπιαστο όνειρο.

Για ακόµη µια φορά η περιοχή των Εξαρχείων έγινε πεδίο 
αλόγιστης και επικίνδυνης αστυνοµικής βίας. Το βράδυ του 
Σαββάτου 17.05, µε το πρόσχηµα προηγούµενων επεισο-
δίων στην ευρύτερη περιοχή, ΜΑΤ και ∆ΙΑΣ έκαναν έφοδο 

σε µαγαζιά της περιοχής των Εξαρχείων ξυλοκοπώντας 
αδιάκριτα όποιον έβρισκαν µπροστά τους, ενώ παράλληλα 

προκάλεσαν φθορές σε µπαρ και καταστήµατα που δεν τους 
είναι αρεστά. Όπως δήλωσε εργαζόµενος σε ένα από αυτά, 

δεν είναι η πρώτη φορά που η αστυνοµία επιχειρεί µε αυτόν 
τον τρόπο προκαλώντας φθορές και 

διακινδυνεύοντας τη σωµατική 
ακεραιότητα των θαµώ-

νων. Από την πρώτη 
στιγµή κυκλοφόρη-

σαν τα βίντεο των 
αστυνοµικών βιαι-
οπραγιών προκα-

λώντας οργή. Κι 
όµως ο κυβερνη-

τικός εκπρόσωπος 
Παύλος Μαρινάκης 

έσπευσε για ακόµη µια 
φορά να δώσει πολιτική 

κάλυψη σε αυτές τις εγκληµατικές ενέργειες της αστυνοµίας 
αναπαράγοντας τα πιο συντηρητικά κλισέ για «πάταξη των 
µπαχαλάκηδων» και «τήρηση της τάξης». Όταν ρωτήθηκε 

για καταγγελίες πολιτών ότι αστυνοµικοί χτύπησαν πολίτες, 
χρησιµοποίησε την πεπατηµένη των «µεµονωµένων περι-
στατικών» και «του ελέγχου τους», χωρίς να δώσει καµία 

περαιτέρω εξήγηση. Είναι σαφές ότι στόχος της κυβέρνησης 
είναι αφενός να εντείνει την καταστολή και την πειθάρχηση 

εντός της κοινωνίας, αφετέρου να ολοκληρώσει το έργο 
της µετάλλαξης περιοχών µε µακρά πολιτική και κινηµατική 

παράδοση όπως είναι τα Εξάρχεια.

Η κατάσταση στις ελληνικές φυλακές και οι συνθήκες 
στις οποίες ζουν οι κρατούµενοι είναι γνω-

Οι φυλακές της Κέρκυρας 
είναι από τα χειρότερα παραδείγµατα 

. Αυτός είναι 

για τις απάνθρωπες συνθήκες κράτη-
σης, την κακοµεταχείριση, τα βασανιστή-
ρια, την έλλειψη βασικών υπηρεσιών, τις συ-

ελέγχους στα κελιά τους. Το επεισόδιο έληξε νωρίς 
το απόγευµα, µε τον εισαγγελέα να επισκέπτε-

τους αποκαλούν Corfuwitz, παροµοιάζοντάς 
το µε το στρατόπεδο συγκέντρωσης των ναζί 
Auschwitz, αντιστέκονται και στις δυστοπικές 

αλλαγές στον Ποινικό Κώδικα που, σε συνδυασµό 
µε τα πειθαρχικά, αυστηροποιεί και το πλαίσιο των µε τα πειθαρχικά, αυστηροποιεί και το πλαίσιο των 

αδειών αλλά και αυτό της υφ’ όρον απόλυσης, καθι-

Με πολύχρωµες σηµαίες, δυναµικά συνθήµατα και παλµό στους 
δρόµους της Θεσσαλονίκης, πραγµατοποιήθηκε το απόγευµα του 

Σαββάτου 24.05 η πορεία του 9ου Reclaim Pride, στο πλαίσιο 
της Παγκόσµιας Ηµέρας κατά της Οµοφοβίας, της Αµφιφοβί-
ας και της Τρανσφοβίας, η οποία τιµάται κάθε χρόνο στις 17 

Μαΐου. Η πορεία, που διοργανώθηκε µε στόχο την ανάδειξη των 
διακρίσεων που αντιµετωπίζουν τα ΛΟΑΤΚΙ άτοµα, κινήθηκε σε 
κεντρικούς δρόµους της πόλης, µε κατάληξη τον Λευκό Πύργο. 

Ο κόσµος που συµµετείχε, κρατώντας πολύχρωµα µπαλόνια και 
rainbow σηµαίες, έστειλε ηχηρό µήνυµα ορατότητας και διεκδί-
κησης ίσων δικαιωµάτων, τονίζοντας πως «ο αγώνας κατά της 

µισαλλοδοξίας είναι διαρκής και συλλογικός». Το Reclaim Pride, 
το οποίο στηρίζει η «Συνέλευση Γυναικών 8 Μάρτη» στη Θεσσα-
λονίκη καθιερώνεται τα τελευταία χρόνια ως µία πολιτική, ακτι-

βιστική και ανοιχτή προς την κοινωνία εκδήλωση, που επιχειρεί 

να δώσει φωνή σε κοινότητες και αιτήµατα που συχνά τίθενται 
στο περιθώριο. Την εβδοµάδα πριν την πορεία οργανώθηκαν 

workshops, εκδηλώσεις, εκθέσεις και προβολές µε πλήθος κό-
σµου να συµµετέχει µε µεγάλο ενθουσιασµό σε όλα τα δρώµενα. 
Η πορεία του Σαββάτου αποτέλεσε την κορύφωση µιας βδοµάδας 

µε ισχυρά µηνύµατα διεκδίκησης, χειραφέτησης και ανυπακοής.

αρχηγού Γιώργου Αλεξανδράκη, ο πλωτάρχης Μιλτιάδης Ζουρι-
δάκης, κυβερνήτης του µοιραίου περιπολικού 920 που βρέθηκε 

κοντά στο σκάφος των προσφύγων, τα µέλη του πληρώµατος 
του περιπολικού, µέλη των Κλιµακίων Ειδικών Αποστολών που 

σηµειώνουν: «∆ύο χρόνια σχεδόν µετά το ναυάγιο 
της Πύλου, η άσκηση ποινικής δίωξης και η παραποµπή σε κύρια 

ανάκριση για κακουργήµατα 17 µελών του Λιµενικού Σώµατος 
µεταξύ των οποίων και ανώτεροι αξιωµατικοί της ηγεσίας του, 

αποτελεί µια ουσιαστική και αυτονόητη εξέλιξη στην πορεία για 
τη δικαίωση των θυµάτων και την απόδοση δικαιοσύνης». Είναι 

η κινητοποίηση του αλληλέγγυου 

τον τρόπο προκαλώντας φθορές και 
διακινδυνεύοντας τη σωµατική 

ακεραιότητα των θαµώ-
νων. Από την πρώτη 
στιγµή κυκλοφόρη-

σαν τα βίντεο των 
αστυνοµικών βιαι-

τικός εκπρόσωπος 
Παύλος Μαρινάκης 

έσπευσε για ακόµη µια 
φορά να δώσει πολιτική 
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Α 
πό το 2019 µέχρι σήµερα, 
η κυβέρνηση Μητσο-
τάκη έχει οικοδοµήσει 
ένα σταθερό πολιτικό 

προφίλ βασισµένο στον σκληρό νε-
οφιλελευθερισµό, τη λιτότητα, τον 
µιλιταρισµό —µε εξοπλιστικά προ-
γράµµατα-µαµούθ και φιλοπόλεµη 
ρητορική — και, πάνω απ’ όλα, τον 
αυταρχισµό. Ο τελευταίος δεν εί-
ναι ούτε παρεµπίπτων ούτε συγκυ-
ριακός. Είναι ο µηχανισµός-κλειδί 
που ενεργοποιείται για να επιβληθεί 
κάθε άλλη κυβερνητική επιλογή. 
Από τη διαχείριση της πανδηµίας 
µέχρι την «προστασία» επενδύσεων 
και της τουριστικής βιτρίνας στο κέ-
ντρο της Αθήνας, η καταστολή είναι 
σταθερό εργαλείο του κράτους. 

Ο αυταρχισµός ως 
βασική συνιστώσα της 
κυβερνητικής πολιτικής
Κανείς και καµία δεν µπορεί να αµ-
φισβητήσει την κεντρικότητα της 
επιλογής του αυταρχισµού από την 
κυβέρνηση. Αυτή η συνειδητοποίη-
ση είναι πολύτιµη: κάθε διεκδίκηση 
θα αντιµετωπίζεται µε τη ράβδο της 
αστυνοµικής καταστολής, µε την 
αυστηροποίηση θεσµικών πλαισί-
ων και ποινικοποίηση των αγώνων. 
Αυτή η συνειδητοποίηση εξοπλίζει 
µε την απαραίτητη επιµονή τα κινή-
µατα και τους ανθρώπους που αγω-
νίζονται. Ωστόσο, τα συνεχόµενα 
χτυπήµατα του αυταρχισµού µπο-
ρούν να θολώσουν τα κριτήρια για το 
ποιο είναι κάθε φορά το πραγµατικό 
διακύβευµα.

Το τελευταίο διάστηµα η κυβέρνη-
ση επιχειρεί µε πολύ σκληρό και συ-
στηµατικό τρόπο να φέρει απανωτά 
χτυπήµατα στους εργαζόµενους του 
δηµόσιου τοµέα (και ιδιαίτερα στην 
εκπαίδευση), στα πανεπιστήµια και 
στη νεολαία. Η επίθεση ενορχηστρώ-
νεται και υλοποιείται µε πρωτοφανή 
τρόπο. 

Η επίθεση ενάντια στους εκπαι-
δευτικούς της πρωτοβάθµιας και 
δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης δεν 
έχει προηγούµενο. Είναι δεκάδες 
οι περιπτώσεις πειθαρχικής δίωξης 
εργαζοµένων για «παράβαση καθή-
κοντος», σέρνοντας ανθρώπους σε 
πολυέξοδες δικαστικές διαµάχες. Οι 
«παραβάσεις καθήκοντος» µπορεί 
να είναι η συµµετοχή σε µία απερ-
γία, η διοργάνωση µιας σχολικής 

εκδήλωσης µε θέµα την αλληλεγ-
γύη στον Παλαιστινιακό λαό ή ακό-
µα και µία ανάρτηση στα µέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης! Η κυβέρνηση 
έχει ενορχηστρώσει µια βιοµηχανία 
διώξεων για την τροµοκράτηση των 
εκπαιδευτικών.

Αυτό που δεν είχε υπολογίσει ήταν 
η σθεναρή και µε διάρκεια αντίσταση 
των εργαζοµένων στο δηµόσιο, µε 
πολύ σηµαντικό ρόλο των δασκάλων 
και των καθηγητών, µε την απεργί-
α-αποχή από την αξιολόγηση. Από τη 
στιγµή που η κυβέρνηση συνειδητο-
ποίησε ότι δεν µπορεί να κερδίσει εύ-
κολα αυτή την πολιτική µάχη, στρά-
φηκε στον ωµό αυταρχισµό. 

Η κυβέρνηση έχει επιστρατεύ-
σει τον αυταρχισµό και απέναντι 

στη νεολαία και ιδιαίτερα αυτή που 
σπουδάζει στα δηµόσια πανεπιστή-
µια. Το τελευταίο διάστηµα έχει 
επανέλθει στο προσκήνιο το θέµα 
«αντιµετώπιση της βίας στα πανε-
πιστήµια». Στηµένα ρεπορτάζ βίας 
από υποψήφιους διδάκτορες (!), 
ποινικοποίηση της πολιτικής συζή-
τησης και του συνδικαλισµού (βλέ-
πε απαγορεύσεις εκδηλώσεων στο 
ΕΜΠ, αυταρχισµός και εισβολές 
της αστυνοµίας στο ΑΠΘ, διώξεις 
φοιτητών-τριών στο Πολυτεχνείο 
της Κρήτης), εκκενώσεις φοιτη-
τικών καταλήψεων από την αστυ-
νοµία, προσπαθούν επί µαταίω να 
περιγράψουν µια εικόνα «βίας και 
ανοµίας» για την οποία ευθύνεται 
το φοιτητικό κίνηµα και ο συνδικα-
λισµός και η όποια πρέπει να πατα-
χθεί. Έτσι, προτείνεται µέχρι και η 
απώλεια της φοιτητικής ιδιότητας 
για 24 µήνες εάν υπάρξει ποινική 
δίωξη (για αφισοκόλληση;) πέρα 

από άλλα µέτρα όπως η ελεγχόµε-
νη είσοδος και η αυταρχικοποίηση 
της εσωτερικής λειτουργίας των 
πανεπιστηµίων. 

Πολιτικός στόχος
Αυτό που ενοχλεί την κυβέρνηση εί-
ναι η Αριστερά και το πραγµατικό της 
ρίζωµα σε µαζικούς χώρους. Τα ποσο-
στά των δυνάµεων της αριστεράς στη 
∆ΟΕ και την ΟΛΜΕ και πολύ µεγαλύ-
τερα από εκείνα των εθνικών εκλογών. 
Αυτό δείχνει αφενός µία σηµαντική 
συσπείρωση εργαζόµενων εκπαιδευ-
τικών ενάντια στις πολιτικές διάλυσης 
της δηµόσιας παιδείας. Αφετέρου, 
αυτό αναδεικνύει τη δυνατότητα του 
συνδικαλιστικού κινήµατος και της 
Αριστεράς να παίρνει πρωτοβουλίες 

για πολύ ευρύτερα ζητήµατα. Είναι χα-
ρακτηριστικά τα παραδείγµατα ΕΛΜΕ 
που έχουν οργανώσει σηµαντικές 
δράσεις αλληλεγγύης στην Παλαιστί-
νη, έχουν αντιµετωπίσει το ρατσισµό 
και την ακροδεξιά υπερασπίζοντας το 
δικαίωµα όλων των παιδιών (ντόπιων, 
µεταναστών και προσφύγων) στη δη-
µόσια εκπαίδευση, έχουν αναδείξει 
ζητήµατα έµφυλης βίας κ.ά.

Αντίστοιχα, ενοχλεί το φοιτητικό 
κίνηµα και η Αριστερά µέσα στα πα-
νεπιστήµια. Εδώ και τέσσερα χρόνια 
η κυβερνητική παράταξη έχει χάσει 
την πρωτοκαθεδρία από την ΠΚΣ, ενώ 
συνολικά τα ποσοστά των δυνάµεων 
της φοιτητικής Αριστεράς είναι κο-
ντά στο 50%, το οποίο αποτελεί ένα 
µόνιµο και διαχρονικό αγκάθι για το 
νεοφιλελευθερισµό. Πέρα όµως από 
τα εκλογικά ποσοστά και το φοιτη-
τικό κίνηµα έχει διαχρονικά αναδεί-
ξει κοµβικά κοινωνικά και πολιτικά 
ζητήµατα. Αρκεί να δει κάποιος τις 

πολύ µεγάλες εκδηλώσεις των φοι-
τητικών συλλόγων για το έγκληµα τα 
Τέµπη, ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις 
και την προσπάθεια συγκάλυψης από 
την κυβέρνηση, µε αποκορύφωµα 
την εκδήλωση που έγινε στο Πάντειο 
Πανεπιστήµιο. 

Το σχολείο και το πανεπιστήµιο 
είναι δύο πολύ µαζικοί κοινωνικοί 
χώροι µε πολύ σηµαντική την παρέµ-
βαση των οργανωµένων δυνάµεων 
της Αριστεράς. Και από την άλλη, σε 
λιγότερο ή περισσότερο δύσκολες 
στιγµές, το εκπαιδευτικό κίνηµα έχει 
παίξει ρόλο είτε πυροδότη ευρύτε-
ρων διεκδικήσεων (κυρίως για το φοι-
τητικό κίνηµα) είτε έχει αποτελέσει 
ένα ισχυρό στήριγµα των κοινωνικών 
αγώνων. 

Η κυβέρνηση βλέπει αυτές τις µά-
χες, ως την προσπάθεια κατάρριψης 
των «κάστρων» της Αριστεράς και της 
«ιδεολογικής της ηγεµονίας», όπως 
συχνά αναφέρει ο γνωστός µισητός 
υπουργός Υγείας. Αυτές οι επιθέσεις 
στοχεύουν να τσακίσουν το φρόνη-
µα, το κύρος και τις δυνατότητες της 
Αριστεράς στους µαζικούς χώρους. 
Και κυρίως στοχεύει να σπάσει την 
πραγµατική και µαζική σχέση της 
Αριστεράς µε ένα σηµαντικό τµήµα 
εργαζοµένων και νεολαίας.

Εάν αυτές οι µάχες χαθούν, δε θα 
έχουν χάσει µόνο οι άµεσα εµπλεκό-
µενοι/ες αλλά θα είναι µία συνολική – 
συλλογική ήττα για την Αριστερά και 
το εργατικό κίνηµα. 

Ίσως φανεί υπερβολική η σύγκριση 
αλλά υπάρχουν πολλές οµοιότητες 
ανάµεσα στην επίθεση της κυβέρνη-
σης Μητσοτάκη στο δηµόσιο και τα 
πανεπιστήµια µε τη µάχη που έχασαν 
οι ανθρακωρύχοι στην Αγγλία απένα-
ντι στη Θάτσερ στα µέσα της δεκαε-
τίας του ‘80. Αυτή η ήττα σηµατοδό-
τησε µία ιστορική υποχώρηση ενός 
πολύ ισχυρού εργατικού κινήµατος 
και αποτέλεσε ταυτόχρονα µία εµφα-
τική επικράτηση του νεοφιλελευθερι-
σµού σε όλη την κοινωνία. 

Το διακύβευµα σήµερα είναι ανά-
λογο. Συνεπώς για να αποκρουστεί 
αυτή η επίθεση στην Αριστερά, χρει-
άζεται µια πλατιά συσπείρωση δυ-
νάµεων που για να µπορέσει να επι-
τευχθεί είναι αναγκαίο να αναδειχθεί 
η σοβαρότητα του διακυβεύµατος. 
Αυτή η µάχη δεν µπορεί να κερδηθεί 
από ηρωικές και αποφασισµένες µει-
οψηφίες, αλλά από την ενεργοποίηση 
και τη µαζική κινητοποίηση ανθρώ-
πων, όχι µόνο στην εκπαίδευση αλλά 
ευρύτερα στο εργατικό κίνηµα και τις 
δυνάµεις της Αριστεράς.

Στην Αριστερά είναι ο στόχος
Μετωπική επίθεση της κυβέρνησης 
µε όπλο τον αυταρχισµό
Του Χρήστου Σταυρακάκη

Το σχολείο και το πανεπιστήµιο είναι 
δύο πολύ µαζικοί κοινωνικοί χώροι µε 
πολύ σηµαντική την παρέµβαση των 
οργανωµένων δυνάµεων της Αριστεράς. 
Αυτές οι επιθέσεις στοχεύουν να τσακίσουν 
το φρόνηµα, το κύρος και τις δυνατότητες 
της Αριστεράς στους µαζικούς χώρους. Και 
κυρίως στοχεύει να σπάσει την πραγµατική 
και µαζική σχέση της Αριστεράς µε ένα 
σηµαντικό τµήµα εργαζοµένων και 
νεολαίας.
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Νέα κυκλοφορία από τις εκδόσεις RedMarks

Ο Πρόλογος της έκδοσης

Τ 
ο 2015 υπήρξε µια πολύ 
σηµαντική πολιτική 
«στιγµή». 

Ήταν η κορύφωση µιας 
µακράς πορείας αγώνων όπου, µε 
επίκεντρο την εργατική τάξη, οι λα-
ϊκές µάζες έδωσαν σκληρή µάχη µε 
στόχο να µην επιτρέψουν στη ντό-
πια κυρίαρχη τάξη και τους διεθνείς 
συµµάχους της (τη διαβόητη Τρόι-
κα) να χειριστούν την κρίση µε µια 
δραµατική υποβάθµιση των εργα-
τικών και κοινωνικών δικαιωµάτων. 

Τα «µνηµόνια» υπήρξαν αντικεί-
µενο µιας σκληρής κοινωνικής και 
πολιτικής σύγκρουσης. 

Αυτή η σύγκρουση άλλαξε τον 
πολιτικό χάρτη στην Ελλάδα. Αυτοί 
οι αγώνες διέλυσαν το ΠΑΣΟΚ (το 
κάποτε ισχυρότερο σοσιαλδηµο-
κρατικό κόµµα στην Ευρώπη) και 
µείωσαν δραστικά την επιρροή της 
Ν∆. Μέσα από αυτούς τους αγώ-
νες εκτινάχθηκε σε αποφασιστικό 
ρόλο ο ΣΥΡΙΖΑ, ένα σχετικά νέο τότε 
πολιτικό «µόρφωµα», υβριδικού 
χαρακτήρα µεταξύ «κόµµατος» και 
«πολιτικού µετώπου». Ο ΣΥΡΙΖΑ 
είχε αναπτυχθεί, αρχικά, µέσα από 
τη σχέση του µε το διεθνές κίνηµα 
ενάντια στη νεοφιλελεύθερη πα-
γκοσµιοποίηση και τους αγώνες 
της εποχής του Ελληνικού Κοινω-
νικού Φόρουµ. Στο εσωτερικό του, 
όπως αποδείχθηκε, παρέµεναν 
άλυτα κρίσιµα πολιτικά και στρατη-
γικά ζητήµατα. Όσοι ερµηνεύουν 
την άνοδο του ΣΥΡΙΖΑ µε κέντρο 
κάποιες τάχα «χαρισµατικές» ικανό-
τητες του Αλέξη Τσίπρα, βρίσκονται 
σε µεγάλη απόσταση από τις αλή-
θειες που συνέθεταν τη διαρκή σύ-
γκρουση-αντιπαράθεση γραµµών 
στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ κατά τη 
ριζοσπαστική του περίοδο. 

Ο κόσµος επιχείρησε αρχικά να 
ανατρέψει τα µνηµόνια µε τη µέ-
θοδο του αγώνα από τα κάτω: οι 
διαδοχικές γενικές απεργίες, τα 
ογκώδη παλλαϊκά συλλαλητήρια, οι 
επαναλαµβανόµενες «πολιορκίες» 
του κοινοβουλίου από εκατοντά-
δες χιλιάδες διαδηλωτών, δηµι-
ούργησαν µια κυριολεκτικά οριακή 
κατάσταση. Όµως δεν βρήκε τη 
δύναµη να την ξεπεράσει, να βάλει 
στην ηµερήσια διάταξη το ζήτηµα 
της κοινωνικής ανατροπής. Παρά 
την ποιοτική ανάπτυξη των αγώνων 
και τη βύθιση του καθεστώτος σε 
κρίση, στην Ελλάδα του 2011-15 δεν 
αναπτύχθηκαν οργανώσεις των µα-

ζών ανάλογες µε 
τα ιστορικά εργα-
τικά συµβούλια, 
που θα µπορού-
σαν να στηρίξουν 
την προοπτική 
µιας επαναστα-
τικής σοσιαλι-
στικής απελευ-
θέρωσης. Η 
πλειοψηφία 
του αγωνι-
ζόµενου 
κ ό σ µ ο υ 
στράφη-
κε, στα-
δ ι α κ ά , 
π ρ ο ς 
την ελ-
πίδα να 
ανατρέψει 
τα µνηµόνια 
α ξ ι ο π ο ι ώ -
ντας και τις 
όποιες δυνα-
τότητες του 
κοινοβουλευτι-
κού/εκλογικού 
δρόµου. 

Το αποτέλε-
σµα ήταν η εκλο-
γική νίκη του Γε-
νάρη του 2015. Η 
κυβέρνηση «µε 
κορµό τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ» έπαιρνε την 
εντολή από τον 
κόσµο να λει-
τουργήσει σαν 
«Κυβέρνηση της 
Αριστεράς», τι-
µώντας τις πολιτι-
κές και προεκλο-
γικές δεσµεύσεις 
που συγκρότη-
σαν το νικηφόρο 
εκλογικό ρεύµα. 

∆εν συνέβη. Το ηγετικό επιτε-
λείο γύρω από τον Αλ. Τσίπρα επέ-
λεξε να αναζητήσει τη συναίνεση 
µε την κυρίαρχη τάξη, να περιορι-
στεί στη διαπραγµάτευση µε την 
Τρόικα, να εγκλωβιστεί στο «πάση 
θυσία στο ευρώ», να λειτουργήσει 
ως κυβέρνηση «Εθνικής Σωτηρί-
ας» µε στόχο να βγάλει τον ελληνι-
κό καπιταλισµό από την κρίση. Το 
αποτέλεσµα ήταν η ήττα, η «κωλο-
τούµπα», η ντροπιαστική υπογρα-
φή του µνηµονίου 3 µαζί µε τη Ν∆ 
και το ΠΑΣΟΚ. 

Το 2015 εξακολουθεί να παρά-
γει πολιτικά αποτελέσµατα. ∆έκα 
χρόνια µετά, και 6 χρόνια µετά την 

ψευδεπίγραφη «έξοδο από τα µνη-
µόνια» του 2018, όλα τα αιτήµατα 
του αγωνιζόµενου κόσµου εκείνης 
της εποχής παραµένουν ακόµα 
ανεκπλήρωτοι στόχοι. Η υποχρέ-
ωση «Να τα πάρουµε όλα πίσω!» 
είναι ενεργό πλαίσιο αιτηµάτων και 
στόχων της εργατικής και κοινωνι-
κής αντίστασης. Αλλά σε συνθήκες 
διαφορετικές. Όπου ο ΣΥΡΙΖΑ έχει 
µετατραπεί σε ερείπιο, και έχει µε-
σολαβήσει η λαίλαπα της κυβέρνη-
σης Μητσοτάκη. 

Σε αυτά τα χρόνια η ∆ιεθνιστική 
Εργατική Αριστερά (∆ΕΑ) ανέλαβε 
ευθύνες που, συχνά, ξεπερνού-
σαν το µπόι της. Παλέψαµε ενά-
ντια στο ρεύµα, αλλά καταλαβαί-

νοντας ότι αυτό δεν ταυτίζεται µε 
το να µένεις έξω από το ρεύµα. 

Αυτό το µικρό βιβλίο επιχειρεί να 
παρουσιάσει τις εµπειρίες µας και 
τα συµπεράσµατα που βγάλαµε από 
αυτές. Το πρώτο µέρος του αποτε-
λείται από σηµερινά µας κείµενα, 
µε την άνεση της χρονικής απόστα-
σης από τα γεγονότα. Το δεύτερο 
µέρος είναι κείµενα που γράψαµε 
στο περιοδικό «Κόκκινο», κοντά στα 
γεγονότα και επιχειρώντας έγκαιρα 
να καλύψουµε την υποχρέωση απο-
λογισµού της δράσης µας στην πε-
ρίοδο ΣΥΡΙΖΑ. Το τρίτο µέρος αποτε-
λείται από κείµενα στην εφηµερίδα 
µας, την «Εργατική Αριστερά», και 
τον ιστότοπο rproject.gr, γραµµένα 
στην ώρα των εξελίξεων, που δεί-
χνουν µε τον καλύτερο τρόπο το 
πώς αντιµετωπίσαµε τον ΣΥΡΙΖΑ και 
την µετάλλαξή του. 

Η έκδοση αυτή είναι τµήµα της 
προσπάθειάς µας να οργανωθεί 
µια πλατιά, ενωτική και ουσιαστι-
κή συζήτηση για το 2015, µέσα στα 
πλαίσια της σηµερινής ριζοσπαστι-
κής-αντικαπιταλιστικής Αριστεράς. 
Γιατί πιστεύουµε ότι µια βασική 
υποχρέωση που δηµιουργούν τα 
µεγάλα γεγονότα, ακόµα και αν 
πρόκειται για σηµαντικές ήττες, 
είναι η προσπάθεια για τη στήριξη 
βασικών πολιτικών συµπερασµά-
των που θα επιτρέψουν σε έναν ευ-
ρύτερο κόσµο να παλέψει πιο απο-
τελεσµατικά την επόµενη φορά. 
Που θα είναι, απλώς, αναπόφευκτη. 

«Η χαµένη ευκαιρία 
και η ήττα του 2015»

Συλλογή κειµένων
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Τ 
ον Ιούλιο του 2015 συ-
µπυκνώθηκε πολιτικά 
η κοινωνική αντίδραση 
στη βίαιη επιβολή των 

µνηµονίων της σκληρής ταξικής 
λιτότητας. Με το αποτέλεσµα του 
δηµοψηφίσµατος στις 5 του Ιού-
λη η εργατική τάξη, η νεολαία, η 
κοινωνική πλειοψηφία θα κάνει 
µία ανεπανάληπτη δήλωση απο-
φασιστικότητας απέναντι στους 
εκβιασµούς των κάθε λογής εκ-
προσώπων της ντόπιας άρχουσας 
τάξης, των δανειστών αλλά και 
της ενορχηστρωµένης διεθνούς 
συστηµικής προπαγάνδας εκφο-
βισµού του λαού. Την δύναµη 
του λαού ωστόσο και την αποφα-
σιστικότητα δεν την επέδειξε η 
ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ. Η κυβέρνηση 
ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ πέρασε από την 
Βουλή µαζί µε τις ψήφους της Ν∆ 
και του ΠΑΣΟΚ το 3ο µνηµόνιο και 
υπό αυτό το µνηµονιακό πλαίσιο 
κυβέρνησε ως το 2019. Αλλά και οι 
αριστερές δυνάµεις, µέσα και έξω 
από τον ΣΥΡΙΖΑ, που αντιταχθήκα-
µε σε αυτή την εξέλιξη δεν κατα-
φέραµε δυστυχώς να ανοίξουµε 
έναν άλλο δρόµο. Έναν δρόµο που 
δεν θα περιλάµβανε µόνο µια δια-
φορετική πολιτική βούληση, αλλά 
την οργάνωση της εργατικής τά-
ξης και του κόσµου της εργασίας 
συνολικότερα στην αντιπαράθε-
ση µε την εγχώρια άρχουσα τάξη, 
συγκρούσεις µε τους κρατικούς 
µηχανισµούς, ρήξεις µε το σύ-
στηµα της ευρωζώνης που έδειξε 
τα δόντια του µε τον τραπεζικό 
στραγγαλισµό. 

10 χρόνια µετά από το 2015 ο 
κόσµος των “από κάτω”, η κοινω-
νική πλειοψηφία έχει υποστεί και 
υφίσταται σφοδρή και συνεχό-
µενη µνηµονιακή επίθεση στους 
όρους της εργασίας και της ζωής 
της. Ακρίβεια, ανεργία, λιτότητα, 
ιδιωτικοποιήσεις παντού, αστυνο-
µικό κράτος, αυταρχισµός και κα-
ταστολή, τα χαρακτηριστικά της 

ακρο – κεντροδεξιάς κυβέρνησης 
του Μητσοτάκη που σήµερα απο-
δοκιµάζεται πλειοψηφικά από την 
κοινωνία, δηµοσκοπικά αλλά και 
µε το κίνηµα των Τεµπών, ωστόσο 
δεν απειλείται άµεσα πολιτικά! 

Σε αυτό το πλαίσιο θέλουµε να 
συζητήσουµε όχι επετειακά, αλλά 
για να βγάλουµε συµπεράσµατα για 
τα επόµενα βήµατά µας. Οργανώ-
νουµε τη συζήτησή µας σε 4 άξονες

• 10 χρόνια µετά συζητάµε για 
την περίοδο 2010 – 2015, για την 
ιστορική κλιµάκωση της µαζικής 
κοινωνικής κινητοποίησης και 
δράσης, από το εργατικό κίνηµα 
και τις δεκάδες γενικές απεργίες, 
τις “πλατείες” και τις µαζικές δια-
δηλώσεις στο Σύνταγµα µέχρι την 
οργάνωση απ’ τα κάτω λαϊκών συ-
νελεύσεων και δικτύων αλληλεγ-
γύης. Για την κοινωνική διεργασία 
που απέδωσε ένα τέτοιο µέγεθος 
κλιµάκωσης της πάλης, και για την 
οξύτατη οικονοµική και κοινωνική 
κρίση εκείνης της περιόδου εντός 

της οποίας δηµιουργήθηκε. Συ-
ζητάµε για τις τότε πολιτικές και 
προγραµµατικές επιλογές των 
βασικών αριστερών ρευµάτων και 
δυνάµεων. Συζητάµε κριτικά και 
αυτοκριτικά για το κοινωνικό και 
πολιτικό ρεύµα που οδήγησε στην 
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, για τις ελπίδες 
που γέννησε αλλά και τη µνηµονι-
ακή µετάλλαξή της. 

• Συζητάµε για ζητήµατα στρα-
τηγικής και τακτικής, για το 
“ενιαίο µέτωπο”, τη µεταβατική 
πολιτική και το ερώτηµα της “κυ-
βέρνησης της Αριστεράς”, για τη 
µαζική πολιτική και το όραµα της 
αντικαπιταλιστικής ανατροπής 
στον 21ο αιώνα. 

• Συζητάµε για τη “συνάντηση” 
µιας ορισµένης εκδοχής Αριστε-
ράς µε την κυβέρνηση και το κρά-
τος, ειδικά τους πρώτους µήνες 
του 2015 και τα συµπεράσµατα 
που βγαίνουν για τη στρατηγική 
µας: για τη σηµασία των πολιτι-
κών επιλογών και της κοινωνικής 

οργάνωσης, για τη λειτουργία του 
πλαισίου της ευρωζώνης και της 
ΕΕ, αλλά και των κρατικών µηχανι-
σµών. Συζητάµε για τη στάση του 
κινήµατος, αλλά και για τις εναλ-
λακτικές επιλογές που θα µπο-
ρούσε να είχε κάνει ένα αριστερό 
ριζοσπαστικό µπλοκ δυνάµεων 
για να υπάρξει µια άλλη διέξοδος 
στη συνθηκολόγηση της ηγεσίας 
του ΣΥΡΙΖΑ.

• Συζητάµε µε το βλέµµα 
στραµµένο στο σήµερα και την 
ανάγκη να εξάγουµε χρήσιµα συ-
µπεράσµατα από µία πρόσφατη 
ιστορική εµπειρία µεγάλης κλιµά-
κωσης της ταξικής και πολιτικής 
πάλης στην Ελλάδα που βρέθηκε 
στο επίκεντρο της διεθνούς προ-
σοχής, τόσο των “από πάνω” όσο 
και των λαών, των κινηµάτων, 
και της αριστεράς, ιδιαίτερα στην 
Ευρώπη.  

Στον επικίνδυνο κόσµο της κλι-
µάκωσης των εξοπλισµών, ιδι-
αίτερα στην Ευρώπη, των ενδο-
ϊµπεριαλιστικών συγκρούσεων 
και πολέµων, στην Ουκρανία και 
όχι µόνο, της γενοκτονικής βίας 
του Ισραήλ στην Παλαιστίνη, 
της ανόδου και της απειλής της 
ακροδεξιάς, του ρατσισµού, του 
σεξισµού και του φασισµού, της 
οικολογικής καταστροφής και 
της διαρκούς ταξικής επίθεσης 
στην εργατική τάξη και ευρύτερα 
στους/ στις “από κάτω”, προβάλ-
λει ως επείγουσα ανάγκη η ύπαρ-
ξη µαζικής αριστεράς, χρήσιµης 
στο κίνηµα, στους αµυντικούς 
αγώνες και στην προετοιµασία 
αντεπίθεσης, στη διεκδίκηση 
άµεσων νικών, µε απαντήσεις και 
επιλογές απέναντι στις πολιτικές 
προκλήσεις και ταυτόχρονα αρι-
στερά ανατρεπτική που διεκδικεί 
τον ιδεολογικοπολιτικό συσχετι-
σµό, την ιστορική επικαιρότητα 
της ανατροπής του καπιταλισµού 
για τον σοσιαλισµό και τον κοµ-
µουνισµό στον 21ο αιώνα. 
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Από το πρωτοσέλιδο της Εργατικής Αριστεράς, 16 Μάη 2018.

4 ΙΟΎΝΗ 2025πολιτικη

Η  
πολιτική  συζήτηση  για  το 
2015,  για  αυτή  τη  μεγάλη 
ευκαιρία  ανατροπής  που 
δημιούργησαν  οι  οξύτατοι 

κοινωνικοί  και  πολιτικοί  αγώνες  της 
περιόδου  μετά  τον  ΓΑΠ  στο  Καστε-
λόριζο, για την ευκαιρία που χάθηκε 
με την πολιτική της ηγεσίας του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στην κυβέρνηση, για  την πολι-
τική  που  οδήγησε  στην  ήττα  με  το 
3ο μνημόνιο, παραμένει μια ανοιχτή 
«πληγή»  για  τον  κόσμο  της  Αριστε-
ράς  και  των  κινημάτων  κοινωνικής 
αντίστασης. 

Οι  αποφάσεις  και  οι  συγκρούσεις 
εκείνης  της  σημαντικής  περιόδου 
παρήγαν πολιτικά αποτελέσματα που 
παραμένουν ενεργά ακόμα στην τρέ-
χουσα πολιτική κατάσταση. Η διαλυ-
τική κρίση του ΣΥΡΙΖΑ, η δυνατότητα 
ανασυγκρότησης  του  ΠΑΣΟΚ  αλλά 
με «βήμα σαλιγκαριού», η απόσυρση 
των ελπίδων μεγάλου τμήματος των 
εργαζόμενων  και  λαϊκών  ανθρώπων 
από το πολιτικό/εκλογικό «παιχνίδι», 
η στροφή στη μαζική αποχή και στον 
«κανένα»,  που  δημιουργεί  ευκαιρίες 
για «αντιπολιτεύσεις» ακραίας αστά-
θειας  και  πτητικότητας,  είναι  λίγα 
μόνο από τα αποτελέσματα των πρά-
ξεων  και  παραλήψεων  εκείνης  της 
εποχής. 

Οι  απολογισμοί  των  παραδοσι-
ακών  ηγεσιών  των  καθεστωτικών 
κυβερνητικών  κομμάτων  καθορίζο-
νται από επιφανειακή δημαγωγία. Ο 
Μητσοτάκης  ισχυρίζεται ότι το 2015 
ήταν  μια  «στιγμή»  μεγάλης  επικιν-
δυνότητας  και  αχρείαστων  θυσιών. 
Κρύβει  ότι  στην  τελική  πράξη  του 
2015, στη συζήτηση για  την αποδο-
χή του τρίτου μνημονίου, ο ίδιος και 
το  κόμμα  του  πρόσθεσαν  την  υπο-
γραφή αλλά και την ψήφο τους στη 
Βουλή στις αποφάσεις του επιτελεί-
ου  του  Αλέξη Τσίπρα.  Κρύβει,  κυρί-
ως, την επίγνωση των καθεστωτικών 
στελεχών  ότι  η  κυβέρνηση  Σαμα-
ρά-Βενιζέλου είχε αποτύχει στην επι-
βολή του δεύτερου μνημονίου, ήταν 
απολύτως ανίκανη να επιβάλει το ερ-
χόμενο τρίτο μνημόνιο και αντιμετώ-
πιζε  τον  κίνδυνο  μιας  ανεξέλεγκτης 
πολιτικής κατάρρευσης. Η σταδιακή 
αποστασιοποίηση  του  Ευάγγελου 
Βενιζέλου  από  το  «περιβάλλον»  της 
ΝΔ  και  η  επανασυμφιλίωσή  του  με 
το  στελεχικό  δυναμικό  της  «κυβερ-
νώσας  Αριστεράς»  δείχνει  την  επί-
γνωση ενός τμήματος των καθεστω-
τικών δυνάμεων για το γεγονός ότι το 

2015 την «έβγαλαν καθαρή» μόνο και 
μόνο γιατί πήραν την ανέλπιστη βοή-
θεια του κυβερνητικού ΣΥΡΙΖΑ. 

Ο απολογισμός του επιτελείου του 
Αλ.  Τσίπρα  ξεπερνάει  τα  όρια  του 
υπερφίαλου  και  προδιαγράφει  μια 
πορεία  προς  ακόμα  πιο  συντηρητι-
κές κατευθύνσεις. Αισθάνονται, λέει, 
υπερήφανοι γιατί  «έβγαλαν τη χώρα 
από τα μνημόνια», γιατί άφησαν στον 
Μητσοτάκη τα συσσωρευμένα υπερ-
πλεονάσματα  του  διαβόητου  «μαξι-
λαριού» και γιατί έθεσαν τα θεμέλια 
για την τρέχουσα εξωτερική πολιτική 
του  ακραία  φιλονατοϊκού  προσανα-
τολισμού  του  ελληνικού  κράτους, 
των  μεγάλων  εξοπλισμών,  των  ΑΟΖ 
και  των  εξορύξεων  στην  Ανατολική 
Μεσόγειο  και,  συνακόλουθα,  των 
διπλωματικοστρατιωτικών  «αξόνων» 
με  το  Ισραήλ  και  τη  δικτατορία  του 
Σίσι  στην  Αίγυπτο!  Όλα  αυτά  «εμείς 
τα  κάναμε»  υπογράμμιζε  αμέριμνα 
στο  «Βήμα»  ένας  κεντρικός  «σύμ-
βουλος» και θεωρούμενος ως «αυθε-
ντικός εκφραστής» του πρώην πρω-
θυπουργού.  Σε  αυτήν  τη  βάση,  ο 
Αλ. Τσίπρας διαρρέει συστηματικά 
προσχέδια  μιας  πιθανής  «επιστρο-
φής» και προς το παρόν συγγράφει… 
ΝΕΠ (όχι, δεν πρόκειται για επιστρο-
φή στον  Λένιν,  αλλά  για  μια  κάποια 
Νέα  Εθνική  Πυξίδα).  Διαβάζοντας 
κανείς αυτό το πόνημα θα διαπίστω-
νε ότι χρειάζεται γενναιοδωρία για να 
το κατατάξει πολιτικά, αφού οι ιδέες 
του  κινούνται  κάπου  ανάμεσα  στον 
Γιάγκο Πεσματζόγλου (του αλησμό-
νητου ΚΟΔΗΣΟ) και στον Κωνσταντί-
νο Καραμανλή τον πρεσβύτερο (του 
«κυριαρχισμού»,  αλλά  πάντα  μέσα 
στο  «ανήκομεν στη Δύση»). Μωραί-
νει Κύριος…

Δυστυχώς, και οι παρεμβάσεις του 
ΚΚΕ  δεν  προσφέρουν  κάτι  ουσια-
στικό.  Σειρά  άρθρων  (και  κάποια  με 
«βαριές»  υπογραφές)  επαναφέρουν 
την άποψη ότι στην περίοδο 2010-15 
δεν παιζόταν και κάτι σημαντικό, και 
γι’ αυτό το Κόμμα έπραξε απολύτως 
σωστά  με  το  να  μην  κάνει…  τίποτα! 
Είναι  πραγματικά  εντυπωσιακό  ότι 
κανείς  δεν  αισθάνεται  εκεί  την  ανά-
γκη  για  μια  πειστική  απάντηση  στο 
γεγονός  ότι  στο  τέλος  μιας  μακράς 
περιόδου  κρίσης,  μεγάλων  αγώνων 
και  μεγάλων  πολιτικών  ανακατατά-
ξεων,  το  ΚΚΕ  βγήκε  με  μικρότερες 
δυνάμεις από όσες διέθετε στο ξεκί-
νημα της περιόδου. 

Αποτίμηση;
Σε  αυτό  το  έδαφος  ήταν  πιο  ενδια-
φέρουσα  η  προσπάθεια  των  συζη-
τήσεων που οργάνωση η εφημερίδα 

«Εποχή», με εισηγητές κυρίως από το 
μετά τον Κασσελάκη κύμα αποχωρή-
σεων από τον ΣΥΡΙΖΑ που προσανα-
τολίστηκαν στη Νέα Αριστερά. 

Όμως  αυτή  η  συζήτηση,  δυστυ-
χώς (και υπογραμμίζω το δυστυχώς) 
καθορίστηκε  από  την  τάση  απολο-
γητισμού για τα πεπραγμένα της κυ-
βέρνησης του Αλ. Τσίπρα. 

Η  τάση  αυτή  έγινε  φανερή  εκ 
προοιμίου.  Πολλή  έμφαση  δόθηκε 
στους  «επώδυνους  συμβιβασμούς» 
και στην υπενθύμιση ότι υπήρχε ένα 
«πιστόλι  στον  κρόταφο».  Στη  συζή-
τηση  για  τους  «συμβιβασμούς»  το 
μόνο  πολιτικά  ενδιαφέρον  στοιχείο 
είναι το εάν και κατά πόσο αυτοί ήταν 
αναγκαίοι  και  προωθητικοί  (από  τη 
σκοπιά  των  εργαζομένων  και  της 
διεκδίκησης της σοσιαλιστικής απε-
λευθέρωσης) και όχι το εάν και κατά 
πόσον  ήταν  «επώδυνοι»  (για  ποιον 
κυρίως;). Όσο για το «πιστόλι», είναι 
ένα  σπάνιο  αυτογκόλ,  γιατί  αν  κά-
ποιοι  ήλπιζαν  ότι  θα  κυβερνήσουν 
με το πιστόλι με το μέρος τους, άλλα 
πράγματα θα έπρεπε να κάνουν πριν 
τον Γενάρη του 2015. 

Όμως  ποιο  ήταν  αυτό  το  «πιστόλι 
στον  κρόταφο»  των  κυβερνητικών 
στελεχών; Ο Αντ. Παπαγιαννίδης  το 
παρουσίασε  εξ’  αρχής:  «Η  Τρόικα 
ήταν  αποφασισμένη  να  θέσει  ζήτη-
μα εξόδου από το ευρώ». Πρόκειται 
για  δημοσιογραφική  πληροφορία, 
για εκτίμηση, για (σοβαρή) πολιτική 
πιθανότητα, για απειλή, αλλά όχι για 

πολιτικό γεγονός. Δέκα χρόνια μετά, 
δεν  γνωρίζουμε  αν  η  Κομισιόν  και 
η  ΕΚΤ  θα  ανέβαζαν  πράγματι  αυτό 
το  «πιστόλι»  στον  κρόταφο  της  κυ-
βέρνησης  Τσίπρα,  γιατί  η  κυβέρνη-
ση  υποχώρησε  απ’  όλες  τις  βασικές 
προεκλογικές της υποσχέσεις πριν η 
Τρόικα χρειαστεί να περάσει από τις 
απειλές  στις  πράξεις  (που  θα  είχαν, 
όπως  όλοι  γνωρίζουμε,  κόστος  για 
όλες τις πλευρές…). 

Έχει  υποτιμηθεί  η  πολιτική  σημα-
σία της ακύρωσης των υπεσχημένων 
«μονομερών  ενεργειών»  αντιλιτότη-
τας, που περιλαμβάνονταν ως άμεσα 
μέτρα  στο  προεκλογικό  πρόγραμμα 
της  Θεσσαλονίκης.  Το  σημείο  υπο-
γραμμίστηκε από τις ερωτήσεις του 
κοινού στη συζήτηση της «Εποχής». 
Ο  Στ. Τομπάζος  θύμισε  τις  κρίσιμες 
«μεταβατικές»  πολιτικές  επιλογές 
του προγράμματος του ΣΥΡΙΖΑ: Εθνι-
κοποίηση  των  τραπεζών,  φορολό-
γηση του μεγάλου πλούτου, έλεγχο 
στη  «δραπέτευση»  κεφαλαίων,  στά-
ση  πληρωμών  των  δόσεων  χρέους. 
Οι  απαντήσεις  του  Γ.  Δραγασάκη, 
αλλά  και  του  Ευκλ.  Τσακαλώτου, 
ήταν  μια  αναπαραγωγή  της  θεωρί-
ας  του  «πιστολιού  στον  κρόταφο»: 
Εάν  αυτά  είχαν  επιδιωχθεί,  τότε  η 
κυβέρνηση  θα  οδηγείτο  σε  αδυνα-
μία  εγγύησης  των  καταθέσεων  των 
πολιτών, σε μείωση της οικονομικής 
δραστηριότητας, σε μείωση των γε-
νικών  εσόδων  του  κράτους  και  των 
εσόδων  από  τον  ΦΠΑ  και  τελικά  «η 

Του Αντώνη Νταβανέλου

10 χρόνια μετά τη χαμένη ευκαιρία και την ήττα του 2015

Απολογίζοντας τους… απολογισμούς
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Ελλάδα θα έμενε μόνη στη στάση 
πληρωμών». Μόνο που το 2018, όταν 
γινόταν η αποτίμηση της «μνημονι-
ακής» περιόδου για να υπογραφεί 
η συμφωνία με τους δανειστές, οι 
καταθέσεις των εργαζομένων και 
λαϊκών ανθρώπων είχαν εξαερωθεί, 
η μείωση της οικονομικής δραστηρι-
ότητας ήταν ρεκόρ σε καιρό ειρήνης, 
τα έσοδα του κράτους και τα έσοδα 
από τον ΦΠΑ «υπαγόρευαν» δρα-
ματική αύξηση των συντελεστών 
(υπερ)φορολόγησης όσων ζουν από 
την εργασία τους, η Ελλάδα είχε μεί-
νει «μόνη» στο τελευταίο βαγόνι της 
δρακόντειας λιτότητας, μακράν πίσω 
από τις άλλες χώρες των PIGS που 
αντιμετώπισαν επίσης τη «μνημονια-
κή» επίθεση της ΕΕ και του ΔΝΤ. 

Αυτά αναδεικνύουν την υποκρισία 
της επίκλησης της «γραμμής του 
εφικτού». Το εφικτό, κάθε φορά, δεν 
είναι προκαθορισμένο. Η «γραμμή 
του εφικτού» μετακινείται, σε όρια 
που περιλαμβάνουν τις αλλαγές στον 
ταξικό συσχετισμό, τα αποτελέσμα-
τα της πολιτικής δράσης, τη στάση 
των κομμάτων της Αριστεράς. Και 
πολύ περισσότερο όταν αυτά έχουν 
βρεθεί στην κυβερνητική εξουσία, 
και δεν την αντιμετωπίζουν ως αυτο-
σκοπό αλλά ως «όπλο» και ως δυνα-
τότητα για να προωθήσουν σημαντι-
κές αλλαγές (θυμάται κανείς εκείνες 
τις «τομές»;) προς όφελος των εργα-
ζομένων και των λαϊκών μαζών. 

Κάθε πολιτική συζήτηση έχει κρί-
σιμες και «αποκαλυπτικές» στιγμές. 
Στο τριήμερο της «Εποχής», ανάλογη 
ήταν η τοποθέτηση του Γ. Σταθάκη. 
Με την άνεση και το χαμόγελο που 
τον χαρακτηρίζει, περιέγραψε την 
κυβερνητική πολιτική του δραμα-
τικού πρώτου εξαμήνου του 2015 

ως το «χρονικό μιας προαναγγελθεί-
σας συμφωνίας». Ο Σταθάκης είναι 
(προς τιμήν του) ειλικρινής και δεν 
αισθάνεται την ανάγκη να κρύβεται. 
Οι κρίσιμες αποφάσεις του ’15 ήταν 
οι προαποφασισμένες επιλογές ενός 
κλειστού επιτελείου (αυτού που τότε 
αποκαλούσαμε «περίκλειστο κόμμα 
μέσα στο κόμμα», γύρω από τον Αλέ-
ξη Τσίπρα) που αποφάσισε να επιχει-
ρήσει να κυβερνήσει σε συμβιβασμό 
με την ντόπια κυρίαρχη τάξη και τους 
δανειστές. Με αυτόν τον προσανα-
τολισμό, το τρίτο μνημόνιο ήταν το 
μόνο που μπορούσε να επιτύχει και 
τις συνέπειες τις λούζεται σήμερα η 
κοινωνική πλειοψηφία, αλλά και οι 
πρωταγωνιστές της εποχής της «κυ-
βερνώσας Αριστεράς». 

Φυσιολογικά, το κοινό έθεσε το 
στοιχειώδες ερώτημα της εσω-
κομματικής δημοκρατίας. Αυτή η 
«προαναγγελθείσα συμφωνία» από 
ποιο συλλογικό σώμα είχε εγκριθεί; 
Η απάντηση δεν δόθηκε, γιατί δεν 
υπάρχει. Οι κρίσιμες οικονομικές 
αποφάσεις του καυτού εξαμήνου 
του 2015 δεν είχαν την έγκριση κομ-
ματικών οργάνων, ακόμα και αυτών 
που το Καταστατικό του ΣΥΡΙΖΑ όριζε 
ως «ανώτατα» (ΠΓ, ΚΕ). 

Το «κενό» δημοκρατίας δεν αφο-
ρά μόνο τις οικονομικές αποφάσεις, 
αλλά και τον σχηματισμό της κυβέρ-
νησης με τους ΑΝΕΛ (που δεν εγκρί-
θηκε από καμιά «πλειοψηφία») και 
κυρίως την επιλογή του Πρ. Παυλό-
πουλου για τη θέση του Προέδρου 
της Δημοκρατίας (που εγκρίθηκε 
από την Κ.Ο., σε μια συνεδρίαση με 
την παρουσία μελών της ΠΓ, λίγα μό-
λις λεπτά πριν ο Τσίπρας ανακοινώ-
σει την προαποφασισμένη επιλογή 
του). Η υποβάθμιση της κομματικής 

λειτουργίας σε εικονική, δεν άρχισε 
ούτε στην περίοδο της «ανεξέλε-
γκτης διεύρυνσης» (2019-23), ούτε 
στην περίοδο Κασσελάκη. 

Οι αποφάσεις για τον Καμμένο και 
τον Παυλόπουλο ήταν μια βάναυση 
παραβίαση των συνεδριακών απο-
φάσεων του ΣΥΡΙΖΑ για τις πιθανές 
πολιτικές συμμαχίες που είχαν βά-
λει το όριο: «από την αριστερά της 
αριστεράς, μέχρι τη μη-μνημονιακή 
σοσιαλδημοκρατία». Ο Αρ. Μπαλτάς 
είχε κρίσιμο ρόλο στη διαμόρφωση 
των συνεδριακών κειμένων του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Στο τριήμερο της «Εποχής», 
επέλεξε να δικαιολογήσει αυτή την 
πρώτη «διεύρυνση» των συμμαχιών 
προς την καραμανλική πτέρυγα και 
την «κυριαρχική» Δεξιά, ως αναγκαία 
για να αποφευχθεί μια παραλυτική 
κρίση. Άλλωστε, και στην ιστορία 
του κινήματος και της Αριστεράς, 
συνήθως έτσι δικαιολογούνταν εκ 
των υστέρων τα «μικρά βήματα» με-
τατόπισης προς έναν άλλο «μεγάλο 
δρόμο»…

Με τις αποφάσεις αναζήτησης 
του συμβιβασμού με την ντόπια 
κυρίαρχη τάξη, του «πάση θυσία» 
συμβιβασμού με την Τρόικα και της 
πολύπλευρης διεύρυνσης που απέ-
κλειε τελικά μόνο «τη Σαμαρική Δε-
ξιά και την ακροδεξιά», το πολιτικό 
σχέδιο «Κυβέρνηση της Αριστεράς» 
ακυρώθηκε. Στη θέση του επιχειρή-
θηκε το σχέδιο «Κυβέρνηση Εθνικής 
Σωτηρίας», που ως όριο είχε να βγά-
λει «τη χώρα» (δηλαδή τον ελληνικό 
καπιταλισμό) από το βάραθρο της 
μνημονιακής κρίσης. Οι πρωταγωνι-
στές ήλπιζαν ότι θα ανταμειφθούν με 
μια μακρά κυβερνητική θητεία που, 
ίσως, θα τους επέτρεπε αργότερα να 
πάρουν και κάποια μέτρα πέρα από 

αυτά που επέλεξαν να «υιοθετή-
σουν». Ως συνήθως, όταν το νερό 
άρχισε να μπαίνει στο αυλάκι, κλή-
θηκαν στην (κυβερνητική) υπηρε-
σία οι πιο αυθεντικοί εκφραστές, 
δηλαδή η νεοφιλελεύθερη εκδο-
χή της Δεξιάς υπό τον Κυριάκο 
Μητσοτάκη. 

Εοκ και ΝΑτο…
Δυστυχώς η ζημιά των κυβερνή-
σεων Τσίπρα δεν περιορίστηκε στο 
οικονομικό-κοινωνικό πεδίο. 

Ο Ν. Φίλης –προς τιμήν του!– 
ανέδειξε τη σημασία της φιλοα-
μερικανικής «στροφής» των κυ-
βερνήσεων Τσίπρα, που οι πράξεις 
της θα έκαναν να κοκκινίσουν 
από ντροπή όλοι οι προηγούμενοι 
πρωθυπουργοί της Μεταπολίτευ-
σης, πριν τον Αντώνη Σαμαρά. 

Ο Αλ. Τσίπρας δεν δίστασε να χα-
ρακτηρίσει τον Τραμπ, αμέσως μετά 
την πρώτη εκλογική νίκη του, ως 
«διαβολικά καλό» και να υπογραμ-
μίσει ότι «μοιραζόμαστε κοινές αρ-
χές και αξίες». Ακολουθώντας κατά 
πόδας την πολιτική Τραμπ, επισκέ-
φτηκε το Ισραήλ και ήταν ο πρώτος 
Ευρωπαίος πολιτικός που αναφέρ-
θηκε στο «ιστορικό δικαίωμα» του 
Κράτους του Ισραήλ να αναδείξει την 
Ιερουσαλήμ ως πρωτεύουσά του. 

Μεταξύ 2015-2019 το Ισραήλ απέ-
κτησε τη δυνατότητα για συστηματι-
κές αεροναυτικές ασκήσεις στον ελ-
ληνικό χώρο, ασκήσεις που είχαν ως 
«σενάριο» προσομοίωσης μια επίθε-
ση μεγάλης κλίμακας κατά του Ιράν. 

Σε αυτά τα χρόνια τέθηκαν στην 
πράξη τα θεμέλια για τους τριμερείς 
στρατιωτικούς «άξονες» (Ελλάδα-Κύ-
προς-Ισραήλ και Ελλάδα-Κύπρος-Αί-
γυπτος), τα σχέδια που είχαν φέρει 
από τις ΗΠΑ οι αμερικανοσπουδαγ-
μένοι Alt Right «σύμβουλοι» του 
Αντώνη Σαμαρά. 

Στα ίδια χρόνια τέθηκαν τα θεμέ-
λια, υπό την καθοδήγηση του πολύ-
πειρου πρέσβη των ΗΠΑ στην Αθήνα 
Τζέφρι Πάιατ, για την αναβάθμιση 
και την επέκταση των αμερικανικών 
στρατιωτικών βάσεων στον ελλαδικό 
χώρο. Ο Τζ. Πάιατ, με προϋπηρεσία 
ως πρέσβης στο Κίεβο, είχε «προφη-
τικά» δηλώσει ότι η Αλεξανδρούπολη 
είναι για τις ΗΠΑ «ένας από τους πιο 
πολύτιμους τόπους στην Ευρώπη» 
και ότι η βάση της Σούδας έχει «κλη-
ρονομήσει» το ρόλο της βάσης στο 
Ιντσιρλίκ, δηλαδή του βασικού στη-
ρίγματος των ΗΠΑ για το στρατιωτι-
κό έλεγχο της Μέσης Ανατολής. 

Σε αντίβαρο, η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ 
ανεμίζει ως σημαία την Συμφωνία 
των Πρεσπών. Ανήκουμε σε αυτούς 
που υποστήριζαν πάντα μια πολιτι-
κή ειλικρινούς συμφιλίωσης με τους 
γείτονες της Μακεδονίας και γι’ αυτό 
αναγνωρίζαμε το δικαίωμά τους 
στον αυτοπροσδιορισμό. Όμως η 
Συμφωνία των Πρεσπών δεν αφορά 
μόνο ή κυρίως την επίλυση του «ονό-
ματος». Αφορά την επέκταση του 
ΝΑΤΟ στα δυτικά Βαλκάνια, την ανά-
πτυξη υπολογίσιμων στρατιωτικών 
βάσεων στην καρδιά της περιοχής 
και την ανάθεση της εκπαίδευσης 
των αξιωματικών και των μάχιμων 
μονάδων της Β. Μακεδονίας στον 
πλησιέστερο Νατοϊκό στρατό, δη-
λαδή στον ελληνικό. Αυτά δεν είναι 
εύκολο να περιγραφούν ως πολιτική 
«συμφιλίωσης και ειρήνης» στα Βαλ-
κάνια. Ο πραγματικός αρχιτέκοντας 
της Συμφωνίας των Πρεσπών ήταν ο 
Τζέφρι Πάιατ. Γι’ αυτό άλλωστε η ΝΔ, 
μετά τις δημαγωγικές προεκλογικές 
εθνικιστικές κορώνες εκείνης της πε-
ριόδου, φροντίζει ως κυβέρνηση να 
υλοποιεί την συμφωνία και να απαι-
τεί από τη Β. Μακεδονία να τηρεί 
κατά γράμμα τα συμφωνηθέντα. 

(συνέχεια σελ.24)

10 χρόνια μετά τη χαμένη ευκαιρία και την ήττα του 2015

Απολογίζοντας τους… απολογισμούς
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(συνέχεια από σελ.23)

Αυτή η πολιτική έστρωσε κυ-
ριολεκτικά το δρόµο στον Μη-
τσοτάκη για να προχωρήσει στις 
«πρωτοβουλίες» των µεγάλων 
εξοπλισµών, των πολεµικών συµ-
φώνων µε τη Γαλλία και τις ΗΑΠ, 
της πώλησης των «οικοπέδων» 
της Ανατολικής Μεσογείου για 
εξορύξεις στη Chevronκαι στην 
ExxonMobilκ.ο.κ. Και είναι χαρα-
κτηριστικό το γεγονός ότι σε όλους 
αυτούς τους «άξονες» πολιτικής, η 
αντιπολίτευση του ΣΥΡΙΖΑ κινήθη-
κε µεταξύ ντροπαλής αποδοχής 
και κάποτε «εθνικο-υπερήφανης» 
πλειοδοσίας. Η προεκλογική κο-
ρώνα του Αλ. Τσίπρα που ζήτησε, 
το 2023 να επεκταθούν τα ελληνικά 
χωρικά ύδατα στα 12 ν.µ. στο Αιγαίο 
και ανατολικά της Κρήτης ήταν ένα 
µνηµείο ανεύθυνης δηµαγωγίας. 

Η εποχή των διευρύνσεων
Ο βασικός ισχυρισµός των πρώ-
ην υπουργών στη συζήτηση της 
«Εποχής» ήταν ότι «βγάλαµε τη 
χώρα από τα µνηµόνια, κάνοντας 
συµβιβασµούς, αλλά κρατώντας 
την κοινωνία όρθια». 

Είναι µια απόδειξη ότι δεν κατά-
λαβαν τι (τους) είχε συµβεί. Στις 
εκλογές του Σεπτέµβρη του ’15, η 
νίκη του ΣΥΡΙΖΑ ήταν η αναγνώρι-
ση, από µεγάλο µέρος της εκλο-
γικής βάσης, του «δικαιώµατος 
της αµφιβολίας» σχετικά µε τις 
προθέσεις και τις προοπτικές και 
όχι η επικρότηση του τρίτου µνη-
µονίου. Στις εκλογές του 2019, ο 
φόβος απέναντι στον Μητσοτάκη 
περιόρισε τις διαστάσεις απόσυρ-
σης στην αποχή, παρότι οι απώ-
λειες ήταν ήδη σηµαντικές. 

Η πολιτική στα 4 χρόνια στην 
αντιπολίτευση σάλπισε το «τους 
ζυγούς λύσατε». Στις εκλογές 
του 2023 ο ΣΥΡΙΖΑ έχασε, σε σύ-
γκριση µε τον Γενάρη του 2015, 
1.300.000 ψηφοφόρους, κυρίως 
στις εργατικές και λαϊκές περιο-
χές. Οι απώλειές του ήταν µεγα-
λύτερες από τις 900.000 ψήφους 
που συγκράτησε, προσωρινά 
όπως αποδείχθηκε στη συνέχεια. 

Ο κόσµος είχε ήδη την εµπειρία 
ότι η συµφωνία µε τους δανειστές 
που παρουσιάστηκε το 2018 ως 
«έξοδος από τα µνηµόνια», ενώ 
χαλάρωνε τους µνηµονιακούς πε-
ριορισµούς στη δράση του κεφα-
λαίου, διατηρούσε στο απόλυτο 
τις µνηµονιακές περικοπές στα 
εργατικά και κοινωνικά δικαιώµα-
τα. Πάνω σε αυτό το σκληρό έδα-
φος, η στροφή του Τσίπρα προς το 
Κέντρο, η «ανεξέλεγκτη διεύρυν-
ση» (Έφη Καλαµαρά), η υπόσχεση 
ότι η σωτηρία θα ερχόταν µέσα 

από την εκλογική νίκη ενός «κόµ-
µατος» που άρχιζε από τον Αντώ-
ναρο και τον Σπηλιωτόπουλο και 
έφτανε ως τον Ευκλ. Τσακαλώτο 
και τον Ν. Ηλιόπουλο, λειτούργη-
σε «αποµαγευτικά». Σήκωσε την 
κουρτίνα κι έδειξε ότι «ο βασιλιάς 
ήταν γυµνός», ότι κορόιδευε τους 
πάντες για τα πάντα, µπας και ξα-
νακερδίσει τις εκλογές. Ένα ήδη 
αδύναµο «σύστηµα» µετατράπη-
κε σε συντρίµµια. Το γεγονός ότι 
αναζήτησε σωτηρία στον Κασσε-
λάκη ήταν απλώς η επιβεβαίωση 
της επιθανάτιας κρίσης του. 

Η τότε υπεύθυνη οργανωτικού 
του ΣΥΡΙΖΑ, η Έφη Καλαµαρά, είχε 
δίκιο όταν σηµείωσε ότι η ανεξέ-
λεγκτη διεύρυνση δηµιούργησε 
πρόβληµα φυσιογνωµίας «σε ένα 
κόµµα που είχε διαλυθεί από την 
περίοδο ακόµα της διακυβέρνη-
σης». Είχε επίσης δίκιο όταν ισχυ-
ρίστηκε ότι οι προεδρικές προτά-
σεις, όπως η «άµεση» εκλογή του 
αρχηγού από τους οπαδούς µε 
αντίτιµο τα 2 ευρώ, επέτειναν τη 
διαλυτική κατρακύλα, κάνοντας 
εφικτή την εκλογή ενός περαστι-
κού όπως ο Stefanos. Όµως οι 
διαπιστώσεις σήµερα, δεν µειώ-
νουν τις ευθύνες ενός στελεχικού 
δυναµικού που δεν αντέδρασε 
όταν και όπως έπρεπε. 

Οι διαστάσεις µιας εσωκοµµα-
τικής κρίσης, το µέγεθος της ήτ-
τας ενός πολιτικού οργανισµού, 
έχουν σηµασία. Η Μαρία Ρεπού-
ση, που µίλησε ως Πρόεδρος του 
Ινστιτούτου Ν. Πουλαντζάς (!!) 
σηµείωσε ότι κατά την επιστρο-
φή της στον ΣΥΡΙΖΑ «αυτό που 
συνάντησα δεν ήταν ένα αριστερό 
κόµµα». 

Ο Β. Παπαστεργίου «έδειξε» 
µιαν άλλη πτυχή: οι αποχωρήσεις 
του 2015 οδήγησαν σε ρήξη των 
σχέσεων του ΣΥΡΙΖΑ µε τα κινήµα-
τα. Χωρίς να υποτιµώ (κάθε άλλο) 
τη σηµασία της αποµάκρυνσης 
πολλών στελεχών και πολύ πε-
ρισσότερων µελών του ΣΥΡΙΖΑ το 
2015, το πρόβληµα ήταν βαθύτε-
ρο: ένα κόµµα µε πολλούς πρώην 
υπουργούς, µε πολλά επαγγελµα-
τικά στελέχη, µε πόρους και µέσα 
στη διάθεσή του, µπορεί να απο-
δειχθεί ένα πολύ αδύναµο κόµµα, 
αν και όταν βρεθεί µε λάθος πο-
λιτικό προσανατολισµό. Και αυτό 
ήταν καθοριστικό στον ΣΥΡΙΖΑ 
γενικά, και ειδικότερα στη σχέ-
ση του µε τα κινήµατα, από την 
εποµένη της υπογραφής του 3ου 
µνηµονίου. 

Άλλοι εντόπισαν τη σηµασία 
του «ευρύτερου σχίσµατος µέσα 
στην Ευρωπαϊκή Αριστερά». Είναι 
µια µάλλον κοµψή περιγραφή της 
κατάστασης, όπου ο Ιγγλέσιας 
υποχρεωνόταν να απαγορεύσει 
στα στελέχη του Podemosκάθε 
δηµόσια αναφορά στον ΣΥΡΙΖΑ 
µετά το 2015, ή όπου ο Μελαν-
σόν για να αποφύγει διαλυτικές 
εκλογικές συνέπειες πάνω στην 
επιρροή της F.I. υποχρεωνόταν να 
δηλώσει ότι θεωρεί τον Αλ. Τσί-
πρα ως «τον µεγαλύτερο πολιτικό 
απατεώνα στην Ευρώπη». 

∆εν έλειψαν και απόπειρες δι-
καιολογιών, όπως ο ισχυρισµός 
ότι ο ΣΥΡΙΖΑ είχε πάντα να αντι-
µετωπίσει την εχθρική στάση των 
ΜΜΕ. Αλήθεια τώρα; Ο ΣΥΡΙΖΑ 
ξαναάνοιξε την ΕΡΤ, κόβοντας 
και ράβοντας µόνο µε σκοπιµό-
τητες. Ο ΣΥΡΙΖΑ καθοδήγησε τη 

«µετάβαση» στον Τύπο από τους 
καταρρέοντες εκδότες στους ανα-
δυόµενους «ολιγάρχες»… Ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ κατάργησε το αγγελιόσηµο, 
χαρίζοντας στους εργοδότες 20% 
επί του ετήσιου τζίρου των δια-
φηµίσεων και αφήνοντας για µε-
γάλο χρονικό διάστηµα τον κλάδο 
χωρίς εργοδοτική ασφαλιστική 
εισφορά. Αν οι «µάγοι της τακτι-
κής» που τα έκαναν αυτά, παρέ-
δωσαν τα δώρα στους µιντιάρχες 
χωρίς να εξασφαλίσουν «φιλική» ή 
τουλάχιστον ουδέτερη αντιµετώ-
πιση, τότε µάλλον θα έπρεπε να 
τους αφαιρεθεί κάθε δυνατότητα 
ενασχόλησης µε τα κοινά. 

Εν κατακλείδι, όπως υπογράµ-
µισε ένας οµιλητής: «Ο ΣΥΡΙΖΑ 
απήλθε, συµπαρασύροντας την 
αισιοδοξία της ριζοσπαστικής 
βούλησης». Ο ΣΥΡΙΖΑ πράγµατι 
απήλθε. Η συµµετοχή σε δια-
δικασίες ανασυγκρότησης της 
ριζοσπαστικής Αριστεράς είναι 
άρρηκτα συνδεδεµένη µε την 
υποχρέωση ριζοσπαστικής αρι-
στερής κριτικής και αυτοκριτικής 
σχετικά µε αυτήν την κρίσιµη πε-
ρίοδο, πέρα από τις κοπτοραπτι-
κές θετικών πεπραγµένων και αρ-
νητικών συµπτωµάτων. Όσο για 
τη ριζοσπαστική βούληση, αυτή 
έχει το συνήθειο να αναγεννάται. 
Ακόµα και στην περίπτωση του 
ΣΥΡΙΖΑ, αυτή η «βούληση» δεν 
προήλθε από κεφάλια επιφανών 
ή από συµβιβασµούς σε γραφεία, 
αλλά γεννήθηκε σε δύσκολες 
συνθήκες σε τόπους όπως Γένο-
βα, Φλωρεντία, Ναύπλιο, Χαλκιδι-
κή, Σούδα, Χαυτεία, Σύνταγµα και 
άλλα πολλά, όπου συµµετείχαν 
πολλές και πολλοί. 

Απολογίζοντας τους… απολογισµούς
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Πορτογαλία
Οι πρόωρες κάλπες στην Πορτογαλία αποτύπω-
σαν µια δραµατική αντιστροφή του πολιτικού κλί-
µατος. Η «πορτογαλική εξαίρεση» (στην ευρωπαϊ-
κή άνοδο της ακροδεξιάς) είχε πάψει να ισχύει 
µέσα από την ενίσχυση του «Τσέγκα» (7,2% το 
2022, 18,1% το 2024). Παρόλα, αυτά, προκαλεί σοκ 
η αντιστροφή του εκλογικού συσχετισµού στη 
χώρα που υπήρξε µια τέτοια «εξαίρεση» και που 
είχε ισχυρή Αριστερά. Σε συνθήκες νίκης της κε-
ντροδεξιάς (πρώτη θέση µε 32,7% και αύξηση 4 
µονάδων), ενισχύθηκε και η ακροδεξιά (22,6% και 
αύξηση 4,5 µονάδων). Σε συνθήκες υποχώρησης 
των Σοσιαλιστών στο χαµηλότερο ποσοστό τους 
εδώ και δεκαετίες (23,4%), ιστορικά χαµηλό υπήρ-
ξε και το άθροισµα των δυνάµεων στα αριστερά 
τους. Το ΚΚΠ είχε ήδη συρρικνωθεί στο 3% το 
2024 και παρέµεινε εκεί. Το Μπλόκο, που είχε δεί-
ξει στοιχειώδη ανθεκτικότητα στις προηγούµενες 
κάλπες, διατηρώντας µια επιρροή γύρω στο 4,5% 
(ο διαχρονικός «σκληρός πυρήνας» του κάτω από 
τον οποίο δεν είχε πέσει ποτέ), υπέστη µια σκληρή 
πτώση 2,5 µονάδων, βρέθηκε στο 2% και εξέλεξε 
µόλις µία βουλεύτρια. Η ανατροπή του συνολικού 
συσχετισµού προς τα δεξιά αποτελεί «µαύρη σελί-
δα» στη χώρα που κατά την έναρξη της κρίσης, 
διέθετε µια ριζοσπαστική Αριστερά που είχε φτά-
σει αθροιστικά µέχρι και το 20%. Η συρρίκνωση 
της παραδοσιακής Αριστεράς δεν συνοδεύτηκε 
καν από ενίσχυση των νεότερων δυνάµεων, µε το 
οικολογικό-φιλοζωικό PAN να περιορίζεται στο 
1,4% (µε µείωση 0,6%) και το LIVRE («χαλαρή Αρι-
στερά») απλά να διασώζεται από το ναυάγιο (4,2% 
µε αύξηση µιας µονάδας). Με το µεταναστευτικό 
να εξελίσσεται σε «µείζον θέµα» του πολιτικού δι-
αλόγου (ως πηγή όλων των προβληµάτων, πχ του 
στεγαστικού), µαζί µε το διάλογο περί ανάγκης 
επανεξοπλισµού της Ευρώπης, αυτός ο «πολιτικός 
χάρτης» προειδοποιεί για µετατοπίσεις που ξεπερ-
νούν τη διαδικασία αντικατάστασης της παραδο-
σιακής ∆εξιάς από την ακροδεξιά, που αποτελού-
σε τον κανόνα στις περισσότερες χώρες…

Κουρδικό
Η συνεδριακή απόφαση του PKK να καταθέσει 
τα όπλα και να αυτοδιαλυθεί είχε προαναγγελ-
θεί, από όταν έκανε το σχετικό κάλεσµα ο Οτσα-
λάν και µε δεδοµένη την προεργασία που είχε 
υπάρξει ως προς την «καλή διάθεση» και της 
τουρκικής κυβέρνησης απέναντι στην προοπτι-
κή διαλόγου. Ασφαλώς η επίσηµη ανακοίνωση 
αποτελεί µια ιστορική στιγµή γιατί σηµατοδοτεί 
το τέλος µιας εποχής και µιας διαδροµής. Η 
στρατηγική του PKK είχε προ πολλού φτάσει στα 
όριά της και γι’ αυτό ανταποκρίθηκε στην αλλα-
γή πλεύσης της κυβέρνησης Ερντογάν, η οποία 
επιχειρεί να «εκτονώσει» κινδύνους που αφο-
ρούν και την εξωτερική πολιτική (προσπάθειες 
Ισραήλ για διαµελισµό Συρίας και ενίσχυσης των 
Κούρδων κ.ά.). Όµως παραµένει θολό το ποιες 
στρατηγικές και τακτικές θα την αντικαταστή-
σουν για το κουρδικό κίνηµα. Η ειρηνευτική 
συµφωνία ίσως ανοίξει σήµερα το δρόµο για την 

ικανοποίηση κάποιων αιτηµάτων (πχ απελευθέ-
ρωση πολιτικών κρατουµένων), αλλά µια στρα-
τηγική προσηλωµένη σε συνδιαλλαγές εντός 
κοινοβουλίου θα συναντήσει κι αυτή τα δικά της 
όρια. Σε κάθε περίπτωση, το τοπίο παραµένει 
θολό. Αυτό που δροµολογήθηκε είναι προς το 
παρόν ο τερµατισµός του πολέµου και όχι η επί-
λυση του κουρδικού ζητήµατος. Μετά την από-
φαση του PKK, το µπαλάκι επιστρέφει στην κυ-
βέρνηση Ερντογάν και από τις επόµενες κινήσεις 
της θα γίνει πιο σαφές τι επιδιώκει η τουρκική 
κυβέρνηση και τι συνέπειες θα έχουν αυτές οι 
επιδιώξεις στον πολιτικό χάρτη της Τουρκίας. 
Θολό παραµένει και το περιφερειακό ζήτηµα. 
Με δεδοµένο το κύρος του Οτσαλάν και τις 
αδελφικές σχέσεις µεταξύ των διάφορων τµηµά-
των, η απόφαση του PKK δηµιουργεί προηγού-
µενο για τη Συρία, το Ιράκ, το Ιράν. Αλλά τα επι-
µέρους τµήµατα δεν έχουν ακόµα ανακοινώσει 
τις αποφάσεις τους –και κινούνται σε πολύ δια-
φορετικά «εθνικά» περιβάλλοντα…

Μπαγκλαντές 
Μήνες µετά την µεγάλη εξέγερση που ανέτρε-
ψε την πρόεδρο Χασίνα στο Μπαγκλαντές, εµ-
φανίστηκαν φήµες για παραίτηση του µεταβα-
τικού προέδρου Μοχάµεντ Γιουνούς. Αν και 
παραµένει στη θέση του, πλανιέται ένα µυστή-
ριο γύρω από τον φερόµενο ως «Ψυχρό Πόλε-
µο» µε την ηγεσία των ενόπλων δυνάµεων –που 
µετά την κατάρρευση του προηγούµενου κα-
θεστώτος, λειτουργούν ως «εγγυητές» της στα-
θερότητας της µεταβατικής κυβέρνησης στο 
δρόµο για τη διοργάνωση εκλογών. Φαίνεται 
ότι οι στρατηγοί έχουν µετατοπιστεί φιλικότερα 
προς το αίτηµα του BNP, του παραδοσιακού 
κόµµατος της αντιπολίτευσης στην Χασίνα για 
επίσπευση των εκλογών. Από όταν άρχισε η 
σχετική συζήτηση –δηλαδή αµέσως µετά την 
φυγή της Χασίνα και την συ-
γκρότηση µεταβατικής κυβέρ-
νησης– εµφανίστηκε µια ενδι-
αφέρουσα αντιπαράθεση 
µεταξύ των τύπων της δηµο-
κρατίας και της ουσίας της. Το 
φαινοµενικά δηµοκρατικό αί-
τηµα για «νέες εκλογές σύντο-
µα!» προέρχεται από τα παρα-
δοσιακά αστικά κόµµατα. 
Αντίθετα, είναι κυρίως δυνά-
µεις που βγήκαν µέσα από την 
δηµοκρατική εξέγερση (όπως 
το νεοσύστατο Εθνικό Κόµµα 

Πολιτών, που συστάθηκε από στελέχη του φοι-
τητικού κινήµατος) αυτές που επιµένουν ενά-
ντια σε γρήγορη διοργάνωση εκλογών. Ζητούν 
να έχουν υλοποιηθεί πρώτα µεταρρυθµίσεις 
(στο εκλογικό σύστηµα και στο κράτος) και να 
έχει δοθεί χρόνος για οργανωµένη πολιτική συ-
ζήτηση και δράση, ώστε οι εκλογές να έχουν 
νόηµα και να µην διευκολύνουν µια παλινόρθω-
ση κι εκλογική αναβάπτιση των παραδοσιακών 
κοµµατικών δικτύων. Είναι ένα ακανθώδες ζή-
τηµα, αλλά ίσως η «ψύχρα» µεταξύ του (γενικά 
«προοδευτικού-φιλελεύθερου») Γιουνούς και 
των στρατηγών να υποκρύπτει ακόµα µεγαλύ-
τερες αποκλίσεις για την επόµενη µέρα στο 
Μπαγκλαντές. Και ακόµα µεγαλύτερους κινδύ-
νους στον αγώνα των φοιτητών-τριων για δι-
καίωση των στόχων της εξέγερσης…



1.Έχουμε ισχυριστεί πολλές 
φορές ότι ο σύγχρονος κό-
σμος έχει πολλές αναλογί-

ες με τα χρόνια που οδήγησαν στο 
1914. Όπως τότε, έτσι και τώρα, μια 
μεγάλη πολεμική αναμέτρηση δεν 
αποτελεί υποχρεωτικά ενεργή επι-
δίωξη των κρατικών ηγεσιών. Κάθε 
αστική τάξη θα προτιμούσε να επι-
κρατήσει επί των ανταγωνιστών της 
αξιοποιώντας διπλωματική ισχύ, 
οικονομικά μεγέθη, διακρατικές 
συμμαχίες και την απειλή της στρα-
τιωτικής ισχύος (χωρίς να χρειαστεί 
να καταφύγει στη χρήση της). Αλλά 
κάθε αστική τάξη είναι αποφασισμέ-
νη να επικρατήσει επί των ανταγωνι-
στών της «με κάθε αναγκαίο μέσο», 
καθώς η οικονομική κρίση/στασιμό-
τητα και οι αλλαγές στους διεθνείς 
συσχετισμούς πολλαπλασιάζουν τις 
αντιπαραθέσεις «μηδενικού αθροί-
σματος» (όπου τα κέρδη του ενός 
είναι απώλειες του άλλου). Σε έναν 
τέτοιο κόσμο, το τυχαίο γεγονός της 
εκτέλεσης του Αυστριακού Αρχιδού-
κα Φερδινάνδου από μέλος ένοπλης 
οργάνωσης που πάλευε ενάντια στην 
κυριαρχία της Αυστροουγγαρίας στη 
Βοσνία-Ερζεγοβίνη, έβαλε το 1914 
σε κίνηση μια «αλυσίδα» γεγονότων 
(τελεσιγράφων, κηρύξεων πολέμου, 
ενεργοποίησης «συμφώνων» αμυντι-
κής συνεργασίας) που οδήγησε στο 
Μεγάλο Σφαγείο. Το 2025, μια φονι-
κή επίθεση κατά τουριστών από μια 
ομάδα ενόπλων που παλεύουν ενά-
ντια στην κυριαρχία της Ινδίας στο 
Κασμίρ, προκάλεσε μια άμεση στρα-
τιωτική αντιπαράθεση Ινδίας-Πακι-
στάν, υπενθυμίζοντας σε όλους ότι 
το ενδεχόμενο «πολέμου από ατύχη-
μα», όσο παράλογο κι αν ακούγεται, 
δεν μπορεί να αποκλειστεί… 

2.Μια σύρραξη Ινδίας-Πακι-
στάν θα ήταν καταστροφική 
από μόνη της, με δεδομένο 

το μέγεθος των στρατών, αλλά και τις 
πυρηνικές τους δυνατότητες. Η σημα-
σία της πυρηνικής απειλής έχει υπο-
χωρήσει αδικαιολόγητα σε μια εποχή 
που γίνεται ζωτικής σημασίας η επι-
στροφή στο παλιό αίτημα του γενικευ-
μένου πυρηνικού αφοπλισμού. Όμως 
μια σύρραξη δεν θα έμενε υποχρεωτι-
κά διμερής. Από τις πρώτες αψιμαχίες 

εκδηλώθηκε σε «εμβρυακή» μορφή 
η δυναμική μιας πιθανής «αλυσίδας» 
γεγονότων. Είναι γνωστό ότι η Κίνα και 
η Ινδία έχουν ανοιχτές συνοριακές δι-
αμάχες και ανταγωνισμούς στην πάλη 
για επιρροή σε άλλα μικρότερα κράτη 
της περιοχής. Αυτή η πραγματικότητα 
έχει οδηγήσει σε σύσφιξη των σχέσε-
ων μεταξύ Πακιστάν και Κίνας. Ο αντα-
γωνισμός Κίνας-Ινδίας όμως έχει πάρει 
ακόμα πιο διεθνή διάσταση, καθώς 
το αμερικανικό κράτος προωθεί τον 
IMEC (Διάδρομος Ινδίας-Μέσης Ανα-
τολής-Ευρώπης) ως αντίβαρο στην 
κινεζική BRI (Πρωτοβουλία Μία Ζώ-
νη-Ένας Δρόμος) που διακλαδώνεται 
σε αντίστοιχες γεωγραφίες. Αν ο πόλε-
μος συνεχιζόταν, είναι ανοιχτό το ερώ-
τημα μέχρι πού θα έφτανε η κινεζική 
υποστήριξη στο Πακιστάν ή τι θα ήταν 
πρόθυμες να πράξουν οι ΗΠΑ για να 
κερδίσουν οριστικά την Ινδία (που επι-
δίδεται σε «πολυδιάστατη εξωτερική 
πολιτική») στο πλευρό τους. Επιπλέον, 
τις μέρες της κρίσης, το Κράτος του 
Ισραήλ διακήρυξε την θερμή του στή-
ριξη στην Ινδία του Μόντι, καθώς ο 
«γάμος» μεταξύ του Σιωνισμού και της 
«Χιντούτβα» (ακροδεξιός ινδουϊσμός), 
με κοινή βάση την ισλαμοφοβία και τις 
ιδέες περί «Ανωτερότητας» είναι κοινό 
μυστικό. Με πολλές εστίες αντιπαρά-
θεσης ενεργές, με διμερή ή πολυμερή 
πολεμικά σύμφωνα σε ισχύ, υπάρχει 
πάντα η δυναμική της διαμόρφωσης 
διεθνών «στρατοπέδων» γύρω από μια 
τοπική σύγκρουση. Αυτά τα «στρατό-
πεδα» δεν θα είναι υποχρεωτικά τόσο 
τακτοποιημένα όσο τα φαντάζεται 
ένα τμήμα της διεθνούς Αριστεράς. Η 
Ινδία των BRICS επεδίωξε την αμερι-
κανική στήριξη, ενώ το Πακιστάν, του 
οποίου οι Μυστικές Υπηρεσίες έχουν 
μακρά προϊστορία συνεργασίας με 
την CIA, κάλεσαν την Κίνα στο πλευρό 
τους. Σε μια σύρραξη Πακιστάν-Ινδί-
ας, τα κινεζικά όπλα (που διαθέτει το 
Ισλαμαμπάντ) θα δοκιμάζονταν ενά-
ντια σε έναν ινδικό στρατό που εξοπλί-
ζεται συστηματικά και τροφοδοτείται 
με καύσιμα από τη Ρωσία...

3. Όλα αυτά δεν είναι καθό-
λου μακρινά. Έχει φροντίσει 
για αυτό η υπερδραστήρια 

εξωτερική πολιτική του Μητσοτάκη. 
Η Ελλάδα έχει πλασαριστεί ως κομ-
βικός παίκτης του σχεδίου IMEC, ως 
«πύλη εισόδου» του στην Ευρώπη. 
Έχουν ήδη εμφανιστεί τα πρώτα δη-

μοσιεύματα περί αμερικανικού ενδι-
αφέροντος για αλλαγές στο στάτους 
των ελληνικών λιμανιών, όπου επι-
κρατεί η επίσημη (Cosco) κυριαρχία 
της Κίνας στον Πειραιά και η ρωσική 
δραστηριότητα «δι’ αντιπροσώπου» 
στη Θεσσαλονίκη. Η συμμαχία και η 
φιλία με τον ακροδεξιό Μόντι λογο-
δοτεί πρωτίστως και κυρίως σε αυτά 
τα μεγάλα διεθνή σχέδια. Αλλά βο-
λεύει και το ότι εναρμονίζεται με την 
πολιτική συμμαχιών του Κράτους του 
Ισραήλ. Εξίσου βολικά, στέκεται απέ-
ναντι στην τουρκική πολιτική, καθώς 
η Άγκυρα στέκεται παραδοσιακά πιο 
«αλληλέγγυα» προς το Πακιστάν. Ο 
ελληνοτουρκικός ανταγωνισμός έχει 
σήμερα διαπλεχθεί με τόσο μεγάλες 
διεθνείς αναμετρήσεις που η μοίρα 
του μπορεί να συνδεθεί με εξελίξεις 
σε μια γεωγραφική περιοχή που ξεκι-
νά από την Ινδική υποήπειρο, περνά 
από τη Συρία και φτάνει «ως τις όχθες 
της [λιβυκής] Τρίπολης» που λέει κι ο 
ύμνος των Αμερικανών πεζοναυτών. 

4.Παρά τις «φιλειρηνικές» δη-
μαγωγίες ενός τμήματός της 
(που αφορούν  την επιδίωξη 

δεσμών με τη Ρωσία του Πούτιν), η 
άνοδος της εθνικιστικής ακροδεξι-
άς δημιουργεί ένα φαύλο κύκλο που 
μπορεί να οδηγήσει πιο εύκολα σε 
πολεμικά επεισόδια. Ο Ναρέντρα 
Μόντι έχτισε την πολιτική του καριέ-
ρα υποκινώντας το αντιμουσουλμα-
νικό μίσος και συγκέντρωσε πολιτική 
δύναμη προωθώντας την ιδεολογία 
της «Χιντούτβα» και ενισχύοντας τις 
πολυπληθείς κοινωνικές και παρα-
στρατιωτικές οργανώσεις που ανα-
φέρονται σε αυτήν την ακροδεξιά 
πολιτική. Αυτή η κοινωνική βάση, 
απαίτησε αίμα και αντίποινα από 
την πρώτη στιγμή της επίθεσης στο 
Κασμίρ. Αυτή η βάση αποτελεί τον 
πυρήνα της εκλογικής επιρροής του 
Μόντι μετά την φθορά που υπέστη 
-για πρώτη φορά- στις τελευταίες 
εκλογές. Οι λόγοι που η ινδική κυ-
βέρνηση αντέδρασε με τέτοια επι-
θετικότητα στο περιστατικό στο Κα-
σμίρ σίγουρα δεν περιορίζονται στην 
«εσωτερική κατανάλωση», αλλά ήταν 
κοινή διαπίστωση όλων των αναλυ-
τών ότι -ακόμα κι αν τελικά δεν επεδί-
ωκε πόλεμο με το Πακιστάν- ο Μόντι 
ήταν «υποχρεωμένος» να αντιδράσει 
με τρόπο που μπορεί να οδηγούσε 
σε πόλεμο, για να καλύψει τις προσ-

δοκίες μιας κοινωνίας που ο ίδιος είχε 
φροντίσει να «φορτίσει» με εθνικιστι-
κό μίσος τα προηγούμενα χρόνια. 

5. Το «εμπόλεμο» κλίμα δια-
μορφώνει απειλές στα δη-
μοκρατικά δικαιώματα. Στην 

Ινδία, τα σύνορα ηρέμησαν, αλλά η 
σιδερένια πυγμή και το εθνικιστικό 
μίσος στρέφονται πλέον κατά του 
«εσωτερικού εχθρού». Στο Πακιστάν, 
ισχυροποιείται πολιτικά ο στρατός, 
ο οποίος παρεμβαίνει συστηματικά 
στην πολιτική ζωή της χώρας, με τέσ-
σερα πραξικοπήματα, με «έμμεσες» 
ανατροπές κυβερνήσεων και πολλές 
δεκαετίες άμεσης ή έμμεσης δια-
κυβέρνησης της χώρας. Στις 9 Μάη 
του 2023, χιλιάδες Πακιστανοί κα-
τέβηκαν στους δρόμους και στοχο-
ποίησαν κτίρια κι εγκαταστάσεις που 
συνδέονται με τον πακιστανικό στρα-
τό, κατοικίες ανώτατων αξιωματικών, 
μνημεία, αντιδρώντας σε μια ακόμα 
παρέμβασή του (κατά του πρώην 
προέδρου Ιμράν Καν). Στις 11 Μάη 
του 2025, χιλιάδες Πακιστανοί κατέ-
βηκαν στους δρόμους ξανά, αλλά για 
να πανηγυρίσουν τη «νίκη» και να δο-
ξάσουν τις ένοπλες δυνάμεις, με το 
92% να δηλώνει σε έρευνα ότι βελτι-
ώθηκε η άποψή του για αυτές. Ο πα-
κιστανικός στρατός έχει περιγραφεί 
ως «υπερασπιστής και των φυσικών 
συνόρων του Πακιστάν αλλά και των 
ιδεολογικών του ορίων». Αντλώντας 
νομιμοποίηση από την πρώτη λει-
τουργία, αποκτά την πολιτική δύνα-
μη να επιτελεί και τη δεύτερη. Αλλά η 
περιγραφή δεν έχει τίποτε το ιδιαίτε-
ρα πακιστανικό: είναι μια ακριβής πε-
ριγραφή της πραγματικής –διπλής– 
λειτουργίας των μόνιμων στρατών 
στα καπιταλιστικά έθνη-κράτη. Η 
πακιστανική ιδιαιτερότητα αφορά το 
διαρκές εμπόλεμο στάτους με την 
Ινδία, που εξηγεί γιατί ο στρατός  δι-
ατηρεί τόσο σημαντική θέση στην 
κοινωνία, στην πολιτική και στη δια-
κυβέρνηση. Οι Ευρωπαίοι ομόλογοι 
των Πακιστανών στρατηγών δεν είναι 
πιο «δημοκράτες» από άποψη. Τους 
έκανε η πολιτική συγκυρία και ο συ-
σχετισμός. Σε ένα κλίμα εμπέδωσης 
του φόβου κάποιων «εξωτερικών 
απειλών» και πολιτικών «πολεμικής 
ετοιμότητας», μπαίνουν οι βάσεις για 
την πολιτική αναβάθμιση των μιλιτα-
ριστικών δικτύων στο εσωτερικό των 
κοινωνιών και των κρατών…
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(Πέρα από τη) σύγκρουση 
ινδίας-Πακιστάν: Πέντε 
συμπεράσματα για την εποχή μας

Του Πάνου Πέτρου



Η  
ρωσο-ουκρανική συνάντη-
ση στην Ισταµπούλ στα 
µέσα Μάη είχε ασφαλώς τη 
σηµασία της, ως η πρώτη 

φορά που αντιπροσωπείες των δύο 
χωρών συνοµιλούν µετά τον Μάρτη 
του 2022.  Αλλά όσοι περίµεναν άµεσα 
ή µεγάλα αποτελέσµατα από αυτήν, 
αγνοώντας όλα τα αρνητικά σηµάδια 
µέχρι και την έναρξή της, διαπίστωσαν 
«δραµατική αποκλιµάκωση στις προσ-
δοκίες που είχαν δηµιουργηθεί». 

Σχετικά χαµηλόβαθµες αντιπρο-
σωπείες συνοµίλησαν για 2 ώρες και 
κατέληξαν σε µια ανταλλαγή αιχµα-
λώτων –τη µεγαλύτερη µέχρι σήµε-
ρα, αλλά µία ανάµεσα σε παρά πολ-
λές για να αποτελεί «ένδειξη» καλής 
διάθεσης. Πέραν αυτού, µάθαµε ότι 
οι δύο πλευρές δεσµεύτηκαν να δια-
µορφώσουν και να ανταλλάξουν ανα-
λυτικές προτάσεις για «µια πιθανή, 
µελλοντική κατάπαυση του πυρός». 
Το ουκρανικό αίτηµα για συνάντηση 
απευθείας του Ζελένσκι µε τον Πού-
τιν… «λήφθηκε υπόψη» από τη ρωσι-
κή αντιπροσωπεία. 

Ο διάλογος ξεκίνησε µε τη µορφή 
που προτιµά η Μόσχα. Απέναντι στο 
ουκρανικό αίτηµα για άµεση κι άνευ 
όρων κατάπαυση του πυρός, ώστε 
να ακολουθήσει ο διάλογος για την 
διευθέτηση της σύγκρουσης, η ρω-
σική ηγεσία αντιπροτείνει να αποτε-
λέσει αντικείµενο διαπραγµατεύσε-
ων η ίδια η κατάπαυση του πυρός, η 
µορφή και ο χρόνος της, την οποία 
δείχνει να συναρτά και µε την µεγάλη 
συζήτηση «για την αντιµετώπιση των 
ριζικών αιτιών της σύγκρουσης». 

Μια σχολή σκέψης θεωρεί ότι ο 
Πούτιν ανταποκρίνεται υποκριτικά 
στην πίεση του Τραµπ για ειρηνική 
λύση µε στόχο να «σέρνεται» µια δια-
δικασία ψευδο-συνοµιλιών ενώ ο ρω-
σικός στρατός συνεχίζει να χτυπά την 
Ουκρανία και να διευρύνει τα εδαφικά 
του κέρδη. Η αλήθεια είναι λιγότερο 
«ύπουλη». Ο Πούτιν δεν κοροϊδεύει 
για τα προσχήµατα.  Παραµονές της 
Ισταµπούλ, συγκάλεσε την κρατική 
ελίτ σε νυχτερινή σύσκεψη και αυτό 
δείχνει ότι έχει ανοίξει στην κορυφή 
του ρωσικού κράτους η συζήτηση 
για τις προοπτικές του ουκρανικού 
πολέµου στη νέα κατάσταση. Αλλά 
η αλήθεια παραµένει κυνική. Ο Πού-
τιν διερευνά πραγµατικά τι µπορεί να 
αποσπάσει µέσα από τη διαπραγµα-
τευτική οδό, διατηρώντας ανοιχτό το 
δίαυλο επικοινωνίας µε τον Τραµπ (σε 

ιδιωτικές συνοµιλίες που έχουν µεγα-
λύτερη αξία από τα ρητορικά ξεσπά-
σµατα του Αµερικανού Προέδρου 
στα σόσιαλ µίντια), ενώ αρνείται την 
κατάπαυση του πυρός γιατί προτιµά 
την «ένοπλη διαπραγµάτευση». 

Στρατιωτική πίεση
Αυτή έχει διπλή αξία για τις ρωσικές 
επιδιώξεις. ∆ηµιουργεί τετελεσµένα 
στο έδαφος και αυξάνει τις εδαφι-
κές απώλειες που θα υποχρεωθεί να 
αποδεχτεί (ντε φάκτο) η Ουκρανία 
σε µια δυνητική κατάπαυση του πυ-
ρός (αν και όταν αυτή υπάρξει…). Και 
παράλληλα λειτουργεί ως εκβιασµός 
στο Κίεβο για να αποδεχτεί υποχωρή-
σεις στο διάλογο (πχ την «οικειοθελή» 
αποχώρηση του ουκρανικού στρατού 
από τα εδάφη που ελέγχει στις επαρ-
χίες των οποίων την προσάρτηση έχει 
ανακοινώσει η Μόσχα -Λουγκάνσκ, 
Ντονιέτσκ, Ζαπορίζια, Χερσώνα), 
υπό την απειλή ότι όσο τις αρνείται, η 
θέση του θα χειροτερεύει. 

Ήδη ο ρωσικός στρατός έχει κλιµα-
κώσει τη δράση του στις επαρχίες του 
Χαρκόβου και του Σούµι, ανακοινώ-
νοντας ότι επιδιώκει να δηµιουργήσει 
«ζώνες ασφαλείας» και σε αυτές τις 
ουκρανικές περιφέρειες. Σχολιάζο-
ντας την επίµονη άρνηση του Κιέβου 
να αποδεχτεί τέτοιες «ζώνες», ο Με-
ντβέντεφ παρουσίασε έναν δικό του 
χάρτη µε το «πώς θα έπρεπε να είναι 
η ζώνη ασφαλείας»: Ολόκληρη η Ου-
κρανία, εκτός από µια πολύ λεπτή λω-
ρίδα γης στα σύνορα µε την Πολωνία. 

Όπως έχουµε ξαναπεί, ο Μεντβέντεφ 
παίζει το ρόλο του «µπουλντόγκ». Σύµ-
φωνα µε τα αµερικανικά «γεράκια» του 
Institute for the Study of War, αν δεν αλ-

λάξουν οι υπάρχουσες µεταβλητές και 
συντηρηθεί ο σηµερινός ρυθµός της 
ρωσικής προέλασης και των απωλειών 
της, µια τέτοια εκστρατεία θα απαιτήσει 
9 δεκαετίες πολέµου και 50 εκατοµµύ-
ρια νεκρούς. Ακόµα κι αν το σενάριο 
είναι υπερβολικό, η ρωσική ηγεσία (θα 
όφειλε να) γνωρίζει πόσο σκληρή δο-
κιµασία θα αποτελέσει για τους οικο-
νοµικούς κι ανθρώπινους πόρους της 
Ρωσίας µια απόπειρα να επιβάλει τις 
µάξιµουµ διεκδικήσεις της µε πόλεµο. 

Μετά την Ισταµπούλ, η ουκρανική 
πλευρά επιµένει να ανακινεί την ετοι-
µότητά της για συνάντηση σε επίπε-
δο αρχηγών κρατών. Υποτίθεται ότι 
έχει διπλή στόχευση για να βγάλει τον 
Ζελένσκι «επικοινωνιακά» νικητή. Αν 
ο Πούτιν δεχτεί, θα αναγνωρίσει τον 
Ζελένσκι ως νόµιµο εκπρόσωπο της 
Ουκρανίας (η ρωσική προπαγάνδα 
ισχυρίζεται ότι παραµένει στη θέση 
του «αντισυνταγµατικά» κι έχει χάσει 
κάθε νοµιµοποίηση). Αν αρνηθεί, ο 
Ζελένσκι θα αποδείξει –λέει– στον 
Τραµπ ότι η Μόσχα φταίει για την πα-
ράταση του πολέµου. 

∆εν θα πετύχει πολλά. Ο Πούτιν είναι 
εξαιρετικά δύσκολο να δεχθεί συνά-
ντηση µε τον Ζελένσκι. ∆εν πρόκειται 
µόνο για την απονοµιµοποίησή του, 
αλλά και για την κοσµοαντίληψη του 
Ρώσου ηγέτη –που και στο παρελθόν 
παρέπεµπε το Ζελένσκι στους σεπα-
ρατιστές πολέµαρχους (ως «ισότι-
µους»), ενώ ο ίδιος επιφυλασσόταν να 
συνοµιλήσει µόνο µε τους Μεγάλους 
(την αµερικανική κυβέρνηση). Αυτό 
το γνωρίζει ο Ντόναλντ Τραµπ, που όχι 
µόνο δεν θα πειστεί από τους επικοινω-
νιακούς «ελιγµούς» του Κιέβου, αλλά 
έχει αντίστοιχη κοσµοαντίληψη µε τον 
Ρώσο πρόεδρο. Σχολίασε τη στασιµό-

τητα που ανέδειξε η διµερής συνάντη-
ση στην Ισταµπούλ µε ωµή ειλικρίνεια: 
«∆εν πρόκειται να γίνει τίποτα µέχρι να 
συναντηθώ εγώ µε τον Πούτιν»…

Καθώς οι δύο πλευρές ετοίµαζαν 
τις θέσεις που είχαν δεσµευτεί να πα-
ρουσιάσουν η µία στην άλλη, εξελισ-
σόταν ένας συνδυασµός κλιµάκωσης 
της σύγκρουσης και blame game. Η 
ΕΕ έσπευσε να καταγγείλει τη ρωσι-
κή αδιαλλαξία και να ανακοινώσει ότι 
εξετάζει νέες κυρώσεις, ενώ η γερµα-
νική κυβέρνηση δήλωσε πρόθυµη να 
παράσχει πυραύλους µεγάλου βελη-
νεκούς στο Κίεβο, «χωρίς ενηµέρωση 
της Ρωσίας» και «χωρίς περιορισµούς 
στη χρήση τους». Η ρωσική κυβέρ-
νηση, που είχε ήδη εξαπολύσει ένα 
µπαράζ καταστροφικών αεροπορι-
κών χτυπηµάτων σε όλη την Ουκρα-
νία, κατήγγειλε ότι οι Ευρωπαίοι «µε 
τέτοιες αποφάσεις υπονοµεύουν τις 
προσπάθειες για πολιτική λύση». 

Το blame game συνεχιζόταν και στο 
δρόµο για το δεύτερο γύρο συνοµιλιών 
στην Ισταµπούλ. Η Ρωσία ανακοίνωσε 
ότι ετοίµασε το δικό της «µνηµόνιο» 
αλλά δεν το παρουσιάζει. Η Ουκρανία 
απαιτεί να το λάβει πριν την επόµενη 
συνάντηση, «ώστε αυτή να έχει νόηµα». 
Η Ρωσία δηλώνει ότι θα το παρουσιάσει 
στην ίδια τη συνάντηση, «την οποία η 
Ουκρανία πρέπει εν τω µεταξύ να απο-
δεχτεί». Το Κίεβο αποδέχτηκε τελικά να 
στείλει αντιπροσωπεία στην Ισταµπούλ, 
αλλά την παραµονή των συνοµιλιών, 
εξαπέλυσε ένα µπαράζ επιθέσεων µε 
drones σε ρωσικά στρατιωτικά αερο-
δρόµια στη Σιβηρία και στα «βάθη» του 
ρωσικού εδάφους. Έτσι ξεκινούσε ο 
δεύτερος γύρος επαφών, µε µικροσκο-
πικό καλάθι προσδοκιών, λίγο πριν φύ-
γει η Ε.Α. για το τυπογραφείο...
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Ρωσο-ουκρανικός διάλογος; 
Τραµπ: «Τίποτε δεν θα γίνει αν δεν 
συναντηθώ εγώ µε τον Πούτιν»



Ό 
πως  και  στην  προηγού-
μενή του θητεία, ο Ντό-
ναλντ Τραμπ επέλεξε ως 
προορισμό  της  πρώτης 

του περιοδείας ως Πρόεδρος των ΗΠΑ 
τις μοναρχίες του Κόλπου. 

Είναι  γνωστό  ότι  αισθάνεται  άνετα 
σε αυτά τα κράτη, καθώς κυκλοφορεί 
σε  συνθήκες  ακραίας  υπερπολυτέλει-
ας,  χωρίς  τη δυνατότητα  ενοχλητικών 
διαδηλώσεων εναντίον  του, και συνο-
μιλεί  με  υπερπλούσιους  αυταρχικούς 
ηγέτες  που  (ως  μονάρχες)  δεν  διαχω-
ρίζουν  τις  προσωπικές  συμφωνίες/
χάρες/δώρα από την κρατική πολιτική. 
Είναι ένας κόσμος όπως τον ονειρεύε-
ται ο Ντόναλντ Τραμπ. 

Έγινε επίσης γνωστό ότι η περιοδεία 
του  κατέληξε  σε  θηριώδεις  οικονο-
μικές  συμφωνίες  που  εξασφάλισαν 
μαζικές ροές πετροδολαρίων προς  τις 
αμερικανικές  επιχειρήσεις,  αλλά  και 
τον ίδιο προσωπικά. 

Ο  συμβολισμός  του  πρώτου  σκέ-
λους  και  -πολύ  περισσότερο-  η  υλι-
κή  ισχύς  του  δεύτερου δεν  πρέπει  να 
υποτιμηθεί  στην  αποτίμηση  της  επι-
λογής  του  Τραμπ  να  κάνει  αυτήν  την 
περιοδεία. 

Αλλά είναι προφανές ότι όταν συνομι-
λεί ο Πρόεδρος των ΗΠΑ με τις ηγεσίες 
της Σαουδικής Αραβίας, του Κατάρ και 
των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων, το 
μέλλον της περιοχής είναι επίσης στην 
ημερήσια διάταξη. Πολύ περισσότερο 
στις σημερινές συνθήκες. 

Συρία
Η  πιο  μεγάλη  συγκεκριμένη  είδηση 
που ανακοινώθηκε επίσης, αφορούσε 
την άρση των κυρώσεων στη Συρία. 

Σύμφωνα με όλα τα στοιχεία, η σχε-
τική  ανακοίνωση  αιφνιδίασε  τους 
πάντες  -στο  κόμμα,  στο  κράτος,  στο 
Κογκρέσο- που μέχρι και πριν μια μέρα 
εργάζονταν με δεδομένη την παράτα-
σή τους και επεξεργάζονταν σχέδια για 
τη μορφή που θα μπορούσε να πάρει 
μια σταδιακή -υπό όρους- άρση τους, 
τις τεχνικές λεπτομέρειες μιας τέτοιας 
(όχι απλής) διαδικασίας κ.ο.κ. Πρόκει-
ται για μια εντυπωσιακή κωλοτούμπα. 
Δύο  μέρες  πριν  ο  Τραμπ  συναντήσει 
τον  Αλ  Σάρα  και  μιλήσει  με  τα  καλύ-
τερα λόγια για αυτόν, ο μονάρχης της 
Ιορδανίας  είχε  προειδοποιήσει  Αμε-
ρικανούς  αξιωματούχους  ότι  δεν  εί-
ναι  καλή  η  ιδέα  (που  κυκλοφορούσε 
μέσα στο αμερικανικό κράτος)  να  τον 
δολοφονήσουν! 

Με  αυτήν  την  έννοια,  η  ερμηνεία 
μοιάζει  να  είναι  όντως  αυτή  που  επι-
καλέστηκε  ο  Τραμπ:  Πείστηκε  να  χα-
λαρώσει την πίεση στη Συρία από τον 
Ταγίπ Ερντογάν και τον Μοχάμεντ Μπιν 
Σαλμάν,  που  λειτούργησαν  ως  «δικη-
γόροι»  της  Δαμασκού.  Πρόκειται  για 
μια διπλωματική νίκη της Τουρκίας και 
της Σαουδικής Αραβίας. Για το συρια-
κό λαό, η ανακούφιση είναι δεδομένη 
και  καλοδεχούμενη.  Αλλά  το  πώς  θα 
ανταποδώσει  η  συριακή  ηγεσία  -είτε 
απευθείας  στην  Ουάσινγκτον,  είτε 
στην  Άγκυρα  και  το  Ριάντ-  τη  «χάρη» 
είναι μια πολύ διαφορετική ιστορία…

Σε κάθε περίπτωση, η συγκεκριμένη 
διπλωματική  επιτυχία  Τουρκίας-Σαου-
δικής  Αραβίας  έχει  ενδιαφέρον  γιατί 
προκάλεσε μια διαφοροποίηση της Ου-
άσινγκτον από την γραμμή του Ισραήλ, 
που επιμένει να απεργάζεται σχέδια δια-
μελισμού της Συρίας και έκανε επίμονο 
λόμπινγκ  όλους  τους  προηγούμενους 
μήνες με στόχο να πειστούν οι ΗΠΑ να 
διατηρήσουν  τις  κυρώσεις  στη  Δαμα-
σκό και την στρατιωτική τους παρουσία 
στη βορειοανατολική Συρία. 

Αυτή η απόκλιση έρχεται να συμπλη-
ρώσει  και  κάποιες  άλλες  κινήσεις  του 
Τραμπ που εξελίχθηκαν πριν την περιο-
δεία του ή παράλληλα με αυτήν. 

Ιράν-Υεμένη
Το  πρώτο  ήταν  η  συμφωνία  με  τους 
Χούθι της Υεμένης για κατάπαυση του 
πυρός. Πρόκειται για διμερή συμφωνία: 
Ο  αμερικανικός  στρατός  σταματά  να 
χτυπά την Υεμένη και οι Χούθι σταματά-
νε  να  στοχοποιούν  αμερικανικά  πλοία. 
Καμία πρόβλεψη δεν υπήρξε για τερμα-
τισμό της δράσης των Υεμένιων ανταρ-
τών κατά του Κράτους του Ισραήλ. 

Το  δεύτερο  αφορά  την  επιδίωξη 
συμφωνίας με το Ιράν για το πυρηνικό 
του  πρόγραμμα,  βάζοντας  -προσω-
ρινά-  «πάγο»  στη  διαρκή,  στρατηγική 
επιδίωξη  του  Νετανιάχου  για  κατα-
στροφή  του  μέσα  από  στρατιωτική 
επίθεση. Σε αυτό το πλαίσιο μπορεί να 
ερμηνευτεί και η αιφνιδιαστική απόλυ-
ση του Μάικ Γουόλτζ από τη θέση του 
Συμβούλου  Εθνικής  Ασφαλείας.  Ήταν 
γνωστό ότι ο Γουόλτζ ανήκε στην ομά-
δα  των  «ιρανοφάγων»  στο  -διχασμένο 
πάνω  σε  αυτό  το  ζήτημα-  επιτελείο 
του Τραμπ. Η απομάκρυνσή του ήρθε 
μέσα σε ένα όργιο φημών ότι είχε αρχί-
σει μόνος του τις επαφές με το Κράτος 
του Ισραήλ για το πώς και πότε μπορεί 
να υπάρξει στρατιωτικό χτύπημα κατά 
της Τεχεράνης…

Η αποκλιμάκωση στην Υεμένη και η 
επιμονή στον δρόμο του διαλόγου με 

την Τεχεράνη έχουν κάτι κοινό με  την 
άρση των κυρώσεων κατά της Συρίας. 
Αποτελούν προτεραιότητες  της Σαου-
δικής Αραβίας και  του Κατάρ. Η πρώ-
τη «κάηκε» άσχημα κατά τον πολυετή 
βάρβαρο  πόλεμό  της  κατά  των  Χούθι 
και έχει μετατοπιστεί προς την ανάγκη 
να  παραμείνει  ενεργή  η  κατάπαυση 
του  πυρός  στην  Υεμένη.  Παράλληλα, 
έχει  βελτιώσει  σημαντικά  τις  σχέσεις 
της με  το  Ιράν. Το Κατάρ αποτελούσε 

παραδοσιακά  μια  δύναμη  που  διατη-
ρούσε  ή  επεδίωκε  σχέσεις  με  το  Ιρα-
νικό  καθεστώς,  ακόμα  και  όταν  αυτό 
του κόστισε την οικονομική απομόνω-
ση από τα άλλα μέλη του Συμβουλίου 
του  Κόλπου.  Όταν  ο  Τραμπ  ανανέωνε 
ρητορικά  την  επιμονή  του στο δρόμο 
των διαπραγματεύσεων με την Τεχερά-
νη, συμπλήρωνε εμφατικά ότι «το Ιράν 
είναι  πολύ  τυχερό  που  έχει  τον  Εμίρη 
[του Κατάρ] γιατί παλεύει για αυτούς».

Η περιοδεία Τραμπ αποτύπωσε έτσι 
μια απόκλιση της αμερικανικής εξωτε-
ρικής πολιτικής από τους πιο έξαλλους 
στόχους  της  κυβέρνησης  Νετανιάχου 
σε  ό,τι  αφορά  την  ευρύτερη  περιοχή 
(Συρία, Ιράν, Υεμένη) και το φλερτ μιας 
γενικευμένης σύρραξης σε αυτήν. 

Σε  προηγούμενο  άρθρο,  ο  υπογρά-
φων  είχε  βιαστεί  να  ισχυριστεί  ότι  «η 
σχολή  σκέψης  που  θέλει  μια  ιμπερια-
λιστική  σταθερότητα,  στηριγμένη  και 
σε  αραβικές  συναινέσεις,  δείχνει  να 
παλιώνει με γρήγορους ρυθμούς στην 
εποχή  Τραμπ-Νετανιάχου».  Αποδεί-
χθηκε ότι  ο Λευκός Οίκος  ενδιαφέρε-
ται για τη σχέση με τις αραβικές μοναρ-
χίες  (και  τα  πετροδολάρια  τους),  που 
με τη σειρά τους ενδιαφέρονται για τη 
σταθερότητα (και τη «βελούδινη» κυρι-
αρχία τους) στην περιοχή. 

Αποδείχθηκε  επίσης  ότι  με  τον 
Τραμπ δεν μπορεί κανείς να βγάζει συ-
μπεράσματα μακράς πνοής όσον αφο-
ρά  την  κατεύθυνση  της  αμερικανικής 
στρατηγικής.  Όσον  αφορά  την  ευρύ-
τερη  περιοχή,  φαίνεται  ότι  -σε  αυτόν 

το  γύρο- η συναλλαγματική αντίληψη 
της πολιτικής και η συνιστώσα «Πρώτα 
η Αμερική» επικράτησε της φανατικής 
Χριστιανοσιωνιστικής συνιστώσας. 

Αλλά  αυτό  δεν  επιτρέπει  την  παρα-
μικρή  αυταπάτη  περί  συνολικότερου 
«παραγκωνισμού»  του  Ισραήλ  ή  απο-
δυνάμωσης  των  Χριστιανοσιωνιστών 
στο Ρεπουμπλικανικό Κόμμα (και στον 
στενό κύκλο του Τραμπ). Χαράσσοντας 
μια  διαφορετική  προσέγγιση  σε  άλλα 

μέτωπα και προτιμώντας  να  ικανοποι-
ήσει τις αραβικές προσδοκίες σε αυτά, 
ο Τραμπ δεν πετάει  το  Ισραήλ από  το 
τρένο, ούτε διαφοροποιείται στον κομ-
βικό, υπαρξιακό στόχο του Σιωνισμού 
-την  εθνοκάθαρση  των  Παλαιστινίων 
και  την  εξαφάνιση  κάθε  δυνατότητας 
ύπαρξης  κανονικού    παλαιστινιακού 
κράτους  ή  δημοκρατικής  αυτοδιάθε-
σης και πολιτικής ισότητας του Παλαι-
στινιακού λαού σε οποιαδήποτε περιο-
χή ανάμεσα στον Ιορδάνη Ποταμό και 
τη Μεσόγειο Θάλασσα. 

Ο Τραμπ, που δήλωσε δημόσια στον 
Νετανιάχου ότι «θα ήταν κακή ιδέα» να 
χτυπήσει το Ισραήλ την Τεχεράνη (κα-
θώς πύκνωναν οι διαρροές για μονομε-
ρή Ισραηλινή ενέργεια), δεν έχει δείξει 
αντίστοιχη  -ρητορική  έστω-  ευαισθη-
σία  για  τις  διακηρυγμένες  προθέσεις 
του  Σιωνιστικού  Κράτους  ως  προς  τη 
Γάζα και τη Δυτική Όχθη. Η αμερικανι-
κή στήριξη και κάλυψη παραμένει πλή-
ρης, με τον Νετανιάχου να συνδέει ευ-
θέως το τέλος του πολέμου (εκκένωση 
της  Γάζας)  με  την  «πρόταση  Τραμπ» 
(για  Ριβιέρα).  Η  μόνη  περίπτωση  να 
κλονιστεί  -προσωρινά  και  σε  επίπεδο 
τακτικών (τέτοιες είναι οι προσπάθειες 
Γουίτκοφ  για  προσωρινή  κατάπαυση 
του πυρός)- αυτή η  ταύτιση στο ορα-
τό μέλλον συνδέεται με την αντίσταση 
των  Παλαιστινίων  που  -όσο  συνεχίζε-
ται- αυξάνει το πολιτικό και οικονομικό 
κόστος  συνέχειας  του  γενοκτονικού 
πολέμου. 

Το  πιο  αποκαλυπτικό  του  περιεχο-
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Τι μάθαμε από την περιοδεία 
Τραμπ στον Κόλπο;

Ο Τραμπ φαίνεται ότι δίνει μια ευκαιρία σε 
«βελούδινες» μεθόδους εδραίωσης της 
ιμπεριαλιστικής σταθερότητας. Ασφαλώς, αν 
δεν αποδώσουν οι «βελούδινες» μέθοδοι τα 
αναμενόμενα οφέλη, τίποτα δεν αποκλείει αλλαγή 
γραμμής πλεύσης. Η πιθανότητα να μιλήσει 
το «μαστίγιο» αφορά πολύ περισσότερο τις 
συνομιλίες με το Ιράν.
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μένου της περιοδείας αφορά τη σιωπή 
που συνόδευσε αυτό το ζήτημα, το 
πλέον δραματικό της εποχής και της 
περιοχής. Οι αραβικές μοναρχίες ξό-
δεψαν χρόνο, χρήμα και διπλωματικό 
βάρος για να επηρεάσουν ένα μεγάλο 
εύρος αποφάσεων, αλλά η γενοκτονία 
στη Γάζα απουσίαζε εκκωφαντικά από 
το «μενού». Είτε το έθεσαν ψοφοδεώς 
και συνάντησαν τοίχο άρνησης, είτε 
επέλεξαν να μην χαλάσουν το κλίμα 
συνεννόησης και αλληλοκατανόησης 
σε άλλα ζητήματα, αποφεύγοντας το 
παλαιστινιακό «αγκάθι». Χαλάνε οι με-
γάλες δουλειές για τους νεκρούς Γα-
ζαίους; Όχι.  

Η μόνη αραβική «κόκκινη γραμμή» 
φαίνεται πως ήταν η άρνηση να ξα-
ναπάρουν μπρος οι «Συμφωνίες του 
Αβραάμ» όσο το Ισραήλ συνεχίζει να 
εγκληματεί και να απειλεί. Όχι τυχαία, 
ήταν το μόνο μεγάλο ζήτημα (μαζί με 
το Παλαιστινιακό) το οποίο δεν έβγαλε 
καμία απολύτως είδηση από την περι-
οδεία. Για παράδειγμα, η παλιά συζή-
τηση ΗΠΑ-Σαούντ (για αμερικανική 
στήριξη στο πυρηνικό πρόγραμμα του 
Βασιλείου με αντάλλαγμα την εξομά-
λυνση με το Ισραήλ) δεν εμφανίστηκε 
καν στις επαφές του Τραμπ με τον Μο-
χάμεντ Μπιν Σαλμάν, που τελευταία 
«θυμήθηκε» την παλιά σαουδαραβική 
πρόταση του 2002 («Γη για Ειρήνη», 
δηλαδή αναγνώριση Παλαιστινιακού 
Κράτους από το Ισραήλ ως προαπαι-
τούμενο). Έχουμε ξαναγράψει ότι δεν 
πρόκειται για έγνοια απέναντι στον 
Παλαιστινιακό λαό, αλλά για τον φόβο 
της εσωτερικής αποσταθεροποίησης 
αν προχωρήσουν σε ένα τέτοιο βήμα 

στον κόσμο που διαμορφώθηκε μετά 
την Επίθεση της 7ης Οκτώβρη. 

Κάτι αντίστοιχο μπορεί να ειπωθεί 
και για τις πρώτες σχετικές διερευνη-
τικές επαφές με την συριακή μεταβα-
τική κυβέρνηση. Ο Τραμπ δήλωσε ότι 
η προσχώρηση της Συρίας στις Συμ-
φωνίες του Αβραάμ μπορεί να συμβεί 
μόνο «αφού [οι Σύριοι] διευθετήσουν 
τα ζητήματά τους, κι έχουν πάρα 
πολλά να διευθετήσουν ακόμα». Μία 
πτυχή αφορά το εσωτερικό μέτωπο. 
Κανένας ηγέτης της Συρίας δεν μπο-
ρεί να κάνει ένα τέτοιο βήμα χωρίς να 
ρισκάρει να ανατραπεί -και ο Αλ Σάρα 
βρίσκεται ακόμα στα πρώτα επισφαλή 
βήματα της προσπάθειας να εδραιω-
θεί στην εξουσία. Αλλά αφορά και το 
εξωτερικό. Ακόμα κι αν η Δαμασκός 
αποπειραθεί να «πετάξει τους Παλαι-
στίνιους από το τρένο», δεν μπορεί να 
αποδεχτεί την απώλεια των εδαφών 
της από το Ισραήλ. Η απροθυμία του 
Ισραήλ να επιστρέψει τα Γκολάν εμπό-
δισε τους Άσαντ στο παρελθόν να πά-
ρουν το δρόμο του Σαντάτ (που ανέ-
κτησε το Σινά). Σήμερα τα πράγματα 
είναι ακόμα πιο δύσκολα για σκέψεις 
συνθηκολόγησης, καθώς το Ισραήλ 
κατέλαβε ακόμα περισσότερα συριακά 
εδάφη και συνεχίζει να χτυπά το νέο 
καθεστώς. 

Η αμερικανική πολιτική
Πώς απολογίζεται η αμερικανική πολι-
τική στην περιοχή, στο φόντο της πε-
ριοδείας και των ειδήσεων που έβγαλε;  

Ο Τραμπ φαίνεται ότι δίνει μια ευκαι-
ρία σε «βελούδινες» μεθόδους εδραί-

ωσης της ιμπεριαλιστικής σταθερότη-
τας. Με μια έννοια, το Ισραήλ πέφτει 
θύμα των επιτυχιών του. Αφού πλήγω-
σε άσχημα τη Χεζμπολά και κατέστρε-
ψε τις στρατιωτικές δυνατότητες της 
νέας Συρίας, δίνει τη δυνατότητα στην 
Ουάσινγκτον να επιχειρήσει με πολιτι-
κά/οικονομικά μέσα να ρυμουλκήσει 
τη Συρία στο δυτικό στρατόπεδο και να 
διαμορφώσει μια νέα «κανονικότητα» 
στο Λίβανο. Αλλά αυτοί οι στόχοι προ-
ϋποθέτουν τη σταθεροποίηση αυτών 
των χωρών (που σημαίνει περιορισμό 
των σιωνιστικών φιλοδοξιών εις βά-
ρος τους). Αντίστοιχα και με την συ-
νολικότερη αποδυνάμωση του λεγό-
μενου «Άξονα της Αντίστασης». Αυτό 
το τετελεσμένο άνοιξε το παράθυρο 
για συνομιλίες με το Ιράν, όπως και τη 
μετατόπιση των αραβικών μοναρχιών, 
που ενώ το 2015 αντιπαρατέθηκαν με 
την πυρηνική συμφωνία Ομπάμα και 
το 2017 πανηγύρισαν την ανατροπή της 
από τον Τραμπ, σήμερα ενδιαφέρονται 
για μια τέτοια προοπτική συμφωνίας. 

Ασφαλώς, αν δεν αποδώσουν οι «βε-
λούδινες» μέθοδοι τα αναμενόμενα 
οφέλη, τίποτα δεν αποκλείει αλλαγή 
γραμμής πλεύσης. Όσον αφορά τη  
Συρία, ο Αλ Σάρα διατηρεί ακόμα αρ-
κετούς εχθρούς μέσα στην Ουάσιν-
γκτον. Στη νότια Υεμένη, οι αντίπαλοι 
των Χούθι (που έχουν τη στήριξη των 
ΗΑΕ) δεν εγκαταλείπουν τις ελπίδες 
τους για μια αντεπίθεση (προφανώς με 
ξένες πλάτες για να έχει ελπίδες επιτυ-
χίας). Αλλά η πιθανότητα να μιλήσει το 
«μαστίγιο» αν δεν αρκέσει το «καρότο» 
αφορά πολύ περισσότερο τις συνομι-
λίες με το Ιράν. Που έχει πολύ περισ-

σότερους εχθρούς στην Ουάσινγκτον, 
παραμένει «εμμονή» του Ισραήλ και 
έχει τις δικές του «κόκκινες γραμμές» 
στις συνομιλίες. Σε αυτό το απολύτως 
κρίσιμο μέτωπο, παραμένουν πολλά 
ερωτηματικά. Οι δημόσιες δηλώσεις 
του Γουίτκοφ («μηδενικός εμπλουτι-
σμός ουρανίου») και το ανέβασμα των 
τόνων από την Τεχεράνη («παράλογες 
αμερικανικές απαιτήσεις στις οποίες 
δεν θα λυγίσουμε»), έδειχναν τάσεις 
εκτροχιασμού των διαπραγματεύσε-
ων. Αλλά στη συνέχεια ολοκληρώθηκε 
ομαλά ο 5ος γύρος συνομιλιών, ο οποί-
ος χαρακτηρίστηκε ως «ο πιο επαγγελ-
ματικός μέχρι σήμερα» από τον Ιρανό 
υπουργό Εξωτερικών…

Ενώ επιδιώκει να «τακτοποιήσει» σχέ-
σεις και τρόπους συνύπαρξης στην πε-
ριοχή, ο Τραμπ περιμένει από το Ισραήλ 
«να τελειώσει τη δουλειά» στην Παλαι-
στίνη, που στέκεται εμπόδιο στα όμορ-
φα επιχειρηματικά πλάνα «οικονομικής 
ενοποίησης κι ευημερίας για όλους». 
Στην πρώτη του θητεία, ο Τραμπ επι-
χείρησε να προωθήσει αυτό το όραμα 
παραγκωνίζοντας τους Παλαιστίνι-
ους. Διαπίστωσε ότι αυτή η μέθοδος 
δεν αποδίδει, γιατί το Παλαιστινιακό 
δεν «κλείνει» αγνοώντας το -και παρά-
γει σεισμούς και μετασεισμούς. Πέρα 
από τακτικές στροφές που ίσως δούμε 
στη διαδρομή, αυτήν τη φορά ο Τραμπ 
δείχνει προσηλωμένος στο στόχο να 
κλείσει αυτή την Υπόθεση μέσω της 
πλήρους συντριβής κάθε όψης της Πα-
λαιστινιακής Αντίστασης. Η αποτροπή 
αυτών των σχεδίων, αποτελεί δουλειά 
των Παλαιστινίων, του κινήματος αλλη-
λεγγύης και των αραβικών μαζών… 



Η φύση της σχέσης του Ισραήλ με τα  διεθνή στηρίγματά του 
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Τ 
ο  Κράτος  του  Ισραήλ  έχει  χά-
σει  κατά  κράτος  τη  μάχη  της 
κοινής  γνώμης,  κάτι  που  δεν 
πρέπει  να  υποτιμηθεί:  οι  οι-

κονομικοί  και    ανθρώπινοι  πόροι  που 
διαθέτει  το  σιωνιστικό  κράτος  διαχρο-
νικά για τη διεξαγωγή αυτής της μάχης 
(«Χασμπάρα») υπογραμμίζουν τη σημα-
σία της. Σήμερα ζούμε μια εκκωφαντι-
κή  ήττα  αυτού  του  προπαγανδιστικού 
μηχανισμού.  Οι  πολιτικές-ιδεολογικές 
μετατοπίσεις (υπέρ της Παλαιστινιακής 
Υπόθεσης) που ξεκίνησαν κατά την δεύ-
τερη δεκαετία του 21ου αιώνα κι επιτα-
χύνθηκαν  στη  διάρκεια  της  γενοκτονί-
ας, σήμερα βρίσκονται σε ένα κορυφαίο 
σημείο. 

Σε  αυτήν  τη  συνθήκη  προσαρμόζο-
νται πλέον τα μεγάλα διεθνή ΜΜΕ (που 
με τη σειρά τους την ανατροφοδοτούν), 
τα  οποία  διαπιστώνουν  σήμερα  ότι 
«είναι  γενοκτονία»  ή  «το  Ισραήλ  κάνει 
εγκλήματα πολέμου». Σε αυτήν τη συν-
θήκη  προσαρμόζονται  προσωπικότη-
τες,  καλλιτέχνες,  «ενδιάμεσοι»  (μεταξύ 
κορυφής και βάσης) κρατικοί ή κοινωνι-
κοί θεσμοί που δηλώνουν σήμερα ότι «η 
σιωπή δεν είναι πλέον επιλογή». 

Αυτό δεν θα ήταν εφικτό χωρίς το διε-
θνές επίμονο κίνημα αλληλεγγύης στην 
Παλαιστίνη (βλ. σελ. 6) που πιστώνεται 
σημαντικό  μέρος  της  δημιουργίας  αυ-

τών των ρωγμών στην κυρίαρχη συναί-
νεση.  Το  υπόλοιπο  μέρος  το  πιστώνε-
ται  η…  κυβέρνηση  Νετανιάχου,  με  τις 
απροκάλυπτα γενοκτονικές πράξεις του 
Ισραηλινού  Στρατού  μετά  το  σπάσιμο 
της κατάπαυσης του πυρός, αλλά και με 
την  εγκατάλειψη  κάθε  προσχήματος.  
Οι  Σιωνιστές  υπουργοί  και  αξιωματού-
χοι  δεν  κρύβουν  τις  προθέσεις  τους, 
καθιστώντας πολύ δύσκολο το έργο των 
επίδοξων υπερασπιστών τους (και πολύ 
εύκολο το έργο των Διεθνών Δικαστηρί-
ων, αν θελήσουν να σταθούν στο ύψος 
τους). Αυτό υποχρεώνει  και  άλλους  να 
«πηδάνε σαν τα ποντίκια» από το βυθι-
ζόμενο καράβι της προπαγάνδας για την 
«αυτοάμυνα» του Ισραήλ. 

Ρωγμές και υποκρισία στο 
«δυτικό» στρατόπεδο 
Η  συσσώρευση  αυτών  των  παραγό-
ντων βρήκε αντανάκλαση και στις κρα-
τικές  ηγεσίες,  που  μετατοπίζονται  σε 
επικριτική γραμμή απέναντι στον γενο-
κτονικό πόλεμο του  Ισραήλ στη Γάζα. 
Κάποιοι  ηγέτες    διατυπώνουν  ισχυρι-
σμούς  που  μέχρι  πρότινος  απέδιδαν 
στην  προπαγάνδα  των  «αντισημιτών» 
και  των  «υποστηρικτών  της  Χαμάς» 
και δοκιμάζουν τη γεύση του δηλητη-
ρίου  τους  εισπράττοντας  τους  ίδιους  
χαρακτηρισμούς  από  την  Ισραηλινή 
κυβέρνηση. 

Προς  το παρόν οι  κυβερνώντες… μι-
λάνε.  Σαν  να  πρόκειται  για  ανήσυχους 
πολίτες που καταθέτουν τη γνώμη τους 

και όχι για επικεφαλής κρατών και μέλη 
διακρατικών θεσμών. 

Η «ταχύτητα» της μεταστροφής (απαι-
τήθηκαν 20 μήνες, η ολοκληρωτική κα-
ταστροφή της Γάζας και 55.000 νεκροί 
με βάση τις πιο ήπιες εκτιμήσεις…) και 
το γεγονός ότι αυτή παραμένει ρητορι-
κή υπογραμμίζει την υποκρισία τους.

Σε  επίπεδο πράξεων,  οι  κυβερνήσεις 
κινούνται πιο αργά κι από Επιτάφιο. Έχει 
συμπληρωθεί  τουλάχιστον  ένας  χρό-
νος  από  όταν  εμφανίστηκαν  οι  πρώτες 
έμμεσες  υπόνοιες  για  την  πιθανότητα 
κάποιων  «μέτρων»  πίεσης  του  Ισραήλ. 
Μεσολάβησαν  ανείπωτα  εγκλήματα 
πολλών μηνών για να συζητηθεί ευθέως 
αυτή η πιθανότητα. Το δράμα της Γάζας 
κορυφώνεται  κάθε  μέρα  που  περνά, 
αλλά  αυτά  τα  μέτρα  εξακολουθούν  να 
αναφέρονται  ως  μια  πιθανότητα,  κά-
ποια στιγμή στο μέλλον, αν χρειαστεί… 
Η  Ευρωπαϊκή  Ένωση  δεν  τόλμησε  καν 
να  «αναστείλει»  την Εμπορική Σύνδεση 
με το Κράτος του Ισραήλ, προτιμώντας 
να  την  «επανεξετάσει».  Η  Γερμανία  θα 
αποφασίσει  στο  μέλλον  αν  τυχόν  θα 
χρειαστεί να επανεξετάσει την αποστο-
λή νέων παρτίδων πολεμικού υλικού. Η 
Αγγλία αναβάλει τις συζητήσεις για νέες 
εμπορικές συμφωνίες, αλλά δεν ακυρώ-
νει τις υπαρκτές. Η Γαλλία «δεν αποκλεί-
ει» κάποιες (απροσδιόριστες) κυρώσεις. 
Όλη  η  συζήτηση  επικεντρώνεται  στην 
υποχρέωση  του  Ισραήλ  να  επιτρέψει 
την είσοδο ανθρωπιστικής βοήθειας. Εί-
ναι κατεπείγουσα ανάγκη ζωής ή θανά-

του. Αλλά θέτει το ερώτημα σε αυτές τις 
ηγεσίες: Όλα τα άλλα «καλώς καμωμέ-
να» στη Γάζα; Αρκούν μερικά φορτηγά 
για να ξεχαστούν; 

Με τον ρυθμό που σέρνουν τα πόδια 
τους, οι κρατικές ηγεσίες θα ενεργοποι-
ηθούν  όταν  το  έγκλημα  θα  έχει  πλέον 
ολοκληρωθεί… 

Όμως  η  πολιτική  μετατόπιση  είναι 
υπαρκτή  και  πιο  αναβαθμισμένη  από 
τις  «ρωγμές»  που  πρωτοεμφανίστηκαν 
τον Απρίλη-Μάη του 2024. Η μικρή μει-
οψηφία  ευρωπαϊκών  κρατών  που  είχε 
διαφοροποιηθεί πρώτη, γίνεται πιο «θο-
ρυβώδης»  στις  παρεμβάσεις  της,  ενώ 
μετατοπίζεται  πλέον  και  η  πλειοψηφία 
που στήριζε το Ισραήλ ή έμενε σιωπηλή. 
Εκτός  ΕΕ,  στους  κύκλους  των  «διαφο-
ροποιημένων»  προσχωρούν  πλέον  και 
στρατηγικοί σύμμαχοι των ΗΠΑ, όπως η 
Αγγλία και ο Καναδάς. 

Τι μύγα τσίμπησε τις 
κυβερνήσεις; 
Η  ρητορική  μετατόπιση  είναι  ανέξοδη, 
αλλά  ως  τέτοια  θα  μπορούσε  να  είχε 
εμφανιστεί  και  νωρίτερα.  Το  ότι  συμ-
βαίνει  έχει μια σημασία που χρειάζεται 
ερμηνεία. 

Ένα  μέρος  αφορά  τον  πολιτικό/
εκλογικό  ανταγωνισμό.  Η  κυβέρνηση 
Νετανιάχου,  εγκαταλείποντας  τα  προ-
σχήματα,  αναγνωρίζει  ως    προνομιακό 
σύμμαχο  -στο  εξωτερικό-  τη  διεθνή 
ακροδεξιά,  της  οποίας  οι  Ισπανοί  πρό-
γονοι  εμπνέονταν  από  το  «Ζήτω  ο  Θά-

Γ 
ια  τις  γενιές  που  μεγάλωσαν 
στην  μονοπολική  εποχή  και 
στην ιμπεριαλιστική συναίνεση 
της εποχής του «Πολέμου Κατά 

της  Τρομοκρατίας»,  ακόμα  και  αυτές 
οι  επιμέρους-ρητορικές  διαφοροποι-
ήσεις προκαλούν αίσθηση. Όμως δεν 
είναι κάτι πρωτοφανές στην ιστορία. 

Την εποχή που ο αμερικανικός ιμπε-
ριαλισμός ενθάρρυνε την κατάρρευση 
των  αποικιακών  αυτοκρατοριών  των 
«συμμάχων»  του  για  να  τους  αντικα-
ταστήσει σε επιρροή, ο γαλλικός ιμπε-
ριαλισμός  «αρπάχτηκε» από το νεαρό 
Κράτος  του  Ισραήλ  και  εξελίχθηκε 
στον  καλύτερό  του  σύμμαχο.  Κινή-
θηκαν από κοινού κατά της Αιγύπτου 
στην  Κρίση  του  Σουέζ  (1956),  ενώ  το 
Παρίσι  εξασφάλισε  στο  σιωνιστικό 
κράτος  το  πυρηνικό  του  οπλοστάσιο 

και αποτέλεσε το βασικό προμηθευτή 
οπλισμού του μέχρι το 1967. Μετά τον 
Πόλεμο των Έξι Ημερών (1967), ο αμε-
ρικανικός  ιμπεριαλισμός    αποφάσισε 
ότι αυτή η αποτελεσματική και αφοσι-
ωμένη στη Δύση στρατιωτική δύναμη 
αξίζει  να  αποκτήσει  μια  «ξεχωριστή 
σχέση» με τις ΗΠΑ, ενώ η Γαλλία, υπο-
βαθμισμένη πλέον, αναζητούσε άλλες 
τακτικές  για  να  αποκαταστήσει  την 
εικόνα της και να διατηρήσει το ρόλο 
της στην περιοχή, οπότε ξεκίνησε μια 
εποχή φιλικότητας του γαλλικού κρά-
τους προς τον αγώνα της PLO. 

Την αντίστροφή διαδρομή με αυτή 
που  έκανε η  Γαλλία  (από  το  1948 στο 
1967) έκανε η Ελλάδα τον 21ό αιώνα, με 
αντίστοιχα κίνητρα. Όσο κυριαρχούσε 
ο προσανατολισμός του ελληνικού κα-
πιταλισμού στον αραβικό κόσμο, ήταν 

«κοινός τόπος» και η υποστήριξη στο 
δίκιο των Παλαιστινίων. Όταν προέκυ-
ψε η «ευκαιρία» της στρατηγικής συμ-
μαχίας με το Κράτος του Ισραήλ, η φι-
λοσιωνιστική  τοποθέτηση  απέκτησε 
το βάρος της «εθνικής θέσης». 

Η  ακραία  ταύτιση  του  Ισραήλ  με 
τους  συμμάχους  και  προστάτες  του 
έχει προκαλέσει δύο υπερβολικές θε-
ωρίες  για  την  ερμηνεία  της  σχέσης. 
Η πρώτη θεωρεί ότι είναι η  ισχύς του 
ισραηλινού λόμπι αυτή που καθορίζει 
την  πολιτική  γραμμή  των  ξένων  κυ-
βερνήσεων. Ιδιαίτερα όσον αφορά τις 
Μεγάλες Δυνάμεις, πρόκειται για αντι-
στροφή  της  πραγματικής  ιεραρχίας, 
αλλά είναι εξίσου «αδύναμη» ερμηνεία 
και στις άλλες σχέσεις που αναπτύσσει 
το  Ισραήλ  με  εθνικές  αστικές  τάξεις. 
Η δεύτερη κινείται στο άλλο άκρο και 

αντιμετωπίζει  το  Κράτος  του  Ισραήλ 
ως  μια  «αποικία  του  ιμπεριαλισμού» 
και  «εντολοδόχο  του».  Είναι  πολύ πιο 
κοντά  στην  πραγματικότητα,  αλλά 
παραγνωρίζει  την  αυτονομία  του  σι-
ωνιστικού  πολιτικού  σχεδίου  και  το 
ενδεχόμενο  (τακτικών)  αποκλίσεων 
μεταξύ  του  «μαντρόσκυλου»  και  του 
«αφεντικού». 

Η  εθνοκάθαρση  της  Παλαιστίνης 
δεν αποτελεί πολιτικό σχέδιο του «δυ-
τικού» ιμπεριαλισμού ή άλλων συμμά-
χων του Ισραήλ. Αλλά ο «δυτικός» ιμπε-
ριαλισμός έχει ανάγκη το Ισραήλ και το 
Ισραήλ  έχει  ανάγκη  την  εθνοκάθαρση 
της  Παλαιστίνης.  Διαχρονικά,  τα  όρια 
ανοχής των διεθνών κυβερνήσεων απέ-
ναντι στις πράξεις του  Κράτους του Ισ-
ραήλ συνδέονταν από το πόσο ανάγκη 
το έχουν, ή αν οι εκρήξεις με τις οποίες 

ή -κοινωνική- απομόνωση του  ισραήλ  
και οι κρατικές «μετατοπίσεις»
Του Πάνου Πέτρου
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η -κοινωνική- απομόνωση του  ισραήλ  
και οι κρατικές «μετατοπίσεις»

νατος!» και η οποία δεν έχει σήμερα 
«φυσιογνωμικό» πρόβλημα να αγκαλιά-
σει ανοιχτά την εθνοκάθαρση. Τα πα-
ραδοσιακά κόμματα του Κέντρου δεν 
μπορούν να αγνοήσουν το κορυφαίο 
ζήτημα της εποχής μας. Οι ευρωπαϊκές 
πολιτικές ελίτ, που εξακολουθούν να 
αντιμετωπίζουν την υποχρέωση (επαν)
εκλογής τους, αντιλαμβάνονται ότι το 
ερώτημα «και τι στάση είχες για τη γενο-
κτονία στη Γάζα;» μπορεί να αποδειχθεί 
σημαντική συνιστώσα της πολιτικής και 
εκλογικής συμπεριφοράς της νεολαίας. 
Είναι πρόσφατα τα ποιοτικά ευρήματα 
που αναδεικνύουν τη Γάζα ως βασικό 
λόγο της αποσυσπείρωσης των Δημο-
κρατικών ψηφοφόρων που έφερε την 
ήττα των Μπάιντεν/Χάρις. 

Η ανάγκη αυτού του «διαχωρισμού» 
συνδέεται και με τις εξελίξεις μέσα στο 
Ισραήλ, όπου επίσης βαθαίνει ο διχα-
σμός ανάμεσα στον ακροδεξιό και το 
φιλελεύθερο Σιωνισμό, που οφείλει να 
αποτελέσει αντικείμενο ξεχωριστού άρ-
θρου. Οι ρητορικές παρεμβάσεις των 
Ευρωπαίων είναι «ψήφος εμπιστοσύ-
νης» στη φιλελεύθερη σιωνιστική παρά-
ταξη και έρχονται ως ανταπόκριση στις 
δικές της «κραυγές» κατά του Νετανιά-
χου.  Οι πρώην πρωθυπουργοί, στρατη-
γοί, επικεφαλής Μυστικών Υπηρεσιών 
που αφού έβαψαν συστηματικά τα χέρια 
τους με αίμα Παλαιστινίων, σήμερα κα-
τακεραυνώνουν τα εγκλήματα του Νε-
τανιάχου είναι οι προνομιακοί συνομιλη-
τές των υπαρκτών ευρωπαϊκών ηγεσιών. 

Αυτές προτιμούν μια πιο διακριτική πο-
λιτική «διαχείρισης» της καταπίεσης των 
Παλαιστινίων, διανθισμένης με λόγια 
για την προοπτική μιας κάποιας ειρήνης 
κάπως κάποτε, ενώ το Ισραήλ θα συνεχί-
ζει να καμώνεται την «μόνη δημοκρατία 
στη Μέση Ανατολή». Όμως αυτό δεν 
είναι το πρόγραμμα του συνασπισμού 
του Νετανιάχου και αυτό προκαλεί τρό-
μο στο φιλελεύθερο σιωνισμό και στα 
διεθνή στηρίγματά του, που φωνάζουν 
σήμερα για τη Γάζα, έχοντας στο μυαλό 
τους τη διεθνή θέση και τη βιωσιμότη-
τα του Ισραήλ (η ακροκεντρώα Σώτη 
Τριανταφύλου έγραψε ένα άρθρο που 
συμπυκνώνει αυτή τη σχολή σκέψης, με 
τον ενδεικτικό τίτλο… «Το Ισραήλ πέφτει 
στην παγίδα της Χαμάς»!). 

Μια άλλη πτυχή που αξίζει προσοχής 
είναι η κρίση και η αστάθεια του ευρω-
ατλαντισμού ως «μπλοκ» μετά την εκλο-
γή του Ντόναλντ Τραμπ και της γραμμής 
που έχει υιοθετήσει. Η διαφοροποίηση 
του Καναδά (!) από την αμερικανική 
εξωτερική πολιτική δεν μπορεί να εξε-
ταστεί χωριστά από τη συνολικότερη 
κρίση στις σχέσεις με την Ουάσινγκτον. 
Στην Οτάβα, εξελίχθηκε πρόσφατα μια 
σουρεαλιστική στιγμή ιστορικής ειρω-
νείας: Κατά την ορκωμοσία της Βουλής 
του Καναδά, κλήθηκε να μιλήσει ο… 

Βασιλιάς της Αγγλίας (!), για να στείλει 
μήνυμα υπεράσπισης της καναδικής 
ανεξαρτησίας (!!) ενάντια στην αμερικα-
νική απειλή (!!!). 

Με τον ευρωατλαντισμό να μπαίνει σε 
αχαρτογράφητα νερά, είναι επίσης δε-
δομένο ότι κάποιες δυνάμεις κινούνται 
πιο ενεργά στην αυτόνομη επιδίωξη των 
συμφερόντων τους. Σε δίπλα σελίδες, 
γράφουμε αναλυτικά για το φλερτ του 
Τραμπ με τις μοναρχίες του Κόλπου και 
τα αραβικά κεφάλαια, που έβγαλε «συ-
νεννοήσεις» σε πολλά μέτωπα, εκτός 
από το «ενοχλητικό αγκάθι» του Παλαι-
στινιακού. Εδώ μπαίνει ο Μακρόν. Οι 
ανακοινώσεις του Γάλλου Προέδρου 
για συνδιάσκεψη για τη Γάζα και για 
την αναθέρμανση της διαδικασίας «λύ-
σης δύο κρατών», περιλαμβάνουν την 
είδηση του στενού συντονισμού με τη 
Σαουδική Αραβία σε αυτές τις πρωτο-
βουλίες. Είναι παράδοση του γαλλικού 
ιμπεριαλισμού να «τρυπώνει» σε όσα 
κενά αφήνει ο αμερικανικός ιμπεριαλι-
σμός. ο νέος παίκτης είναι η Ισπανία. Ο 
Πέδρο Σάντσες, που έχει αναλάβει το 
ρόλο της πιο «προωθημένης» κριτικής 
απέναντι στο Ισραήλ μέσα στην ΕΕ, κέρ-
δισε πρόσκληση από τον Αραβικό Σύν-
δεσμο να συμμετέχει στη σύνοδό του. 

Η γλώσσα του συμφέροντος φαίνεται 

και από τη συμπεριφορά του κάθε κρά-
τους-μέλους της ΕΕ. Πρωτοστατούν 
στις κριτικές κράτη που έχουν κάνει μι-
κρότερη «επένδυση» στο Κράτος του 
Ισραήλ, είτε γιατί δεν έχουν φιλοδοξίες 
στη Μέση Ανατολή είτε γιατί αδυνατού-
σαν να ανταγωνιστούν άλλες δυνάμεις 
στη μάχη για στενότερη σχέση μαζί του. 
Σέρνουν τα πόδια τους (ή και τα στη-
λώνουν στο πλευρό του Νετανιάχου) 
οι χώρες των οποίων η συμμαχία με το 
Ισραήλ αποτελεί κομβικό στοιχείο της 
«εθνικής στρατηγικής» τους και δεν 
έχουν τα ίδια περιθώρια να αποξενώ-
σουν έναν πολύτιμο σύμμαχο… 

Ο Ζιλμπέρ Ασκάρ είχε σημειώσει στην 
αρχή αυτού του πολέμου ότι πίσω από 
την ομοφωνία για συντριβή της Παλαι-
στινιακής Αντίστασης, υπάρχει απόκλι-
ση για την επόμενη μέρα: Νεκρανάστα-
ση του Όσλο ή Μεγάλο Ισραήλ; Με το 
«Μεγάλο Ισραήλ» να προωθείται ανοι-
χτά από τον Νετανιάχου και να αποκτά 
θερμούς οπαδούς στην Ουάσινγκτον, 
κάποιες αραβικές και ευρωπαϊκές πρω-
τεύουσες πασχίζουν να νεκραναστή-
σουν ένα κάποιο «Όσλο» και την –άδι-
κη– σταθερότητα που το συνόδευσε, 
τρομοκρατημένες από τις εκρήξεις που 
θα φέρει η έμπρακτη υλοποίηση του 
«Μεγάλου Ισραήλ»…

απειλεί το σιωνιστικό σχέδιο την περιο-
χή θεωρούνταιν πιο επιβλαβείς από τα 
οφέλη της άνευ όρων στήριξής του.  

Αυτό ισχύει ακόμα και για την πιο 
«ξεχωριστή σχέση» του σιωνιστικού 
κράτους, αυτή με τις ΗΠΑ. Ο αμερικα-
νικός ιμπεριαλισμός στάθηκε «διακρι-
τικά» απέναντι στο σιωνιστικό κράτος 
μέχρι και το 1967, έγινε ο ακλόνητος 
σύμμαχός του όταν αυτό απέδειξε 
την αποτελεσματικότητά του ενάντια 
στον αραβικό εθνικισμό, πειραματί-
στηκε στα μέσα της δεκαετίας του 
1970 με μια πιο «ισορροπημένη πολιτι-
κή» όταν η αραβική απειλή είχε πλέον 
ξεδοντιαστεί κι επέστρεψε γρήγορα 
στην ακλόνητη στήριξη μετά το 1979, 
όταν η Ιρανική Επανάσταση γκρέμισε 
τον Σάχη κι έκανε σαφές στην Ουάσιν-
γκτον ότι κανένας άλλος περιφερεια-

κός σύμμαχος δεν μπορεί να θεωρεί-
ται εσαεί «δεδομένος». Στην σύγχρονη 
εποχή όξυνσης των ανταγωνισμών και 
απειλών για την αμερικανική πρωτο-
καθεδρία, αυτός ο πιστός σύμμαχος 
γίνεται ακόμα πιο σημαντικός και αυτό 
αποτελεί την βάση της ερμηνείας της 
γραμμής του Τζο Μπάιντεν απέναντι 
σε μια γενοκτονία που του δημιουρ-
γούσε πολιτικό πρόβλημα στο εσωτε-
ρικό. Στην πρόσφατη περιοδεία του 
Τραμπ στον Κόλπο, διαπιστώσαμε για 
άλλη μια φορά τη δυνατότητα απο-
κλίσεων στις προτεραιότητες και τις 
επιλογές μεταξύ των στενών συμμά-
χων. Αυτό που δείχνει να αλλάζει επί 
Τραμπ όμως είναι πιο δραματικό. Για 
πρώτη φορά στην ιστορία της σχέσης, 
η ίδια η προοπτική εθνοκάθαρσης της 
Παλαιστίνης παρουσιάστηκε ως «πρό-

γραμμα» του αμερικανικού ιμπεριαλι-
σμού (η Γάζα ως Ριβιέρα)…

Και στην «Ανατολή»…
Από τις απαρχές του σιωνιστικού ρεύ-
ματος, οι ηγέτες του φλέρταραν με 
κάθε Μεγάλη Δύναμη για να εξασφαλί-
σουν στήριξη, υποσχόμενοι εξυπηρε-
τήσεις. Αντίστροφα, πολλές δυνάμεις 
ανέπτυξαν σχέσεις με το σιωνιστικό 
κράτος, ελπίζοντας ότι θα έχουν στο 
πλευρό τους έναν πολύτιμο σύμμαχο 
σε μια καυτή γωνιά του πλανήτη. Με 
αυτή την επιδίωξη (που δεν απέδωσε 
τελικά, οδηγώντας έπειτα σε «φιλο-α-
ραβική» στροφή) προέκυψε η αρχική 
στήριξη της ΕΣΣΔ επί Στάλιν στο νεα-
ρό σιωνιστικό κράτος. Στο σύγχρονο 
«πολυπολικό» ιμπεριαλισμό, το φαινό-
μενο επαναλαμβάνεται. H «λειτουργι-

κή» σχέση της Ρωσίας του Πούτιν με 
το Ισραήλ είναι σχετικά γνωστή και 
εξηγεί τόσο την διακριτική ουδετερό-
τητα του σιωνιστικού κράτους στον 
ουκρανικό πόλεμο, όσο και την ελευ-
θερία δράσης της αεροπορίας του 
κατά ιρανικών στόχων στη Συρία επί 
Άσαντ, όταν η ρωσική αεράμυνα είχε 
την ευθύνη του εναέριου χώρου της. 
Λιγότερο γνωστή είναι η σχέση του Ισ-
ραήλ με την Κίνα, ακριβώς γιατί αυτή 
αναπτύσσεται στο «διακριτικό» πεδίο 
της οικονομίας, με το Πεκίνο να έχει 
αναδειχθεί σε μεγαλύτερο εξαγωγέα 
προϊόντων στο Ισραήλ (μπροστά από 
τις ΗΠΑ) και δεύτερο μεγαλύτερο ει-
σαγωγέα ισραηλινών προϊόντων (πίσω 
από τις ΗΠΑ) και να παραμένει ως τέ-
τοιος και στη διάρκεια του 2024 (με τη 
γενοκτονία σε πλήρη εξέλιξη)… 



ο ρωσο-ουκρανικοσ διαλογοσ και ο τραµπ: 
«τιποτε δεν θα γινει αν δεν συναντηθω 

εγω µε τον πουτιν»
σελ. 274 ΙΟΥΝΗ 2025

Του Χρήστου Σταυρακάκη

Γ 
ια άλλη µια χρονιά, το καθι-
ερωµένο Camping Resist.
Reclaim.Revolt που οργα-
νώνει το rproject.gr, θα είναι 

µία ευκαιρία συνάντησης, ξεκού-
ρασης, ψυχαγωγίας και πολιτικής 
συζήτησης µέσα στο καλοκαίρι. Το 
φετινό ραντεβού το δίνουµε στην 
Ιτέα, στο camping Ayannis, από τις 
30 Ιουλίου µέχρι τις 5 Αυγούστου.

Το φετινό σύνθηµα του camping 
είναι «Τα όπλα δε φέρνουν την ει-
ρήνη»! Σε µία εποχή όπου οι κυ-
βερνήσεις και οι κυρίαρχες τάξεις 
έχουν «παρασυρθεί» σε µία άνευ 
προηγουµένου εξοπλιστική φρενί-
τιδα, τα αιτήµατα υπεράσπισης της 
ειρήνης απέναντι στην προοπτική 
του πολέµου πρέπει να ακουστούν 
παντού. Η ΕΕ µε το εξοπλιστικό 
πρόγραµµα ReArm Europe σκο-
πεύει να δαπανήσει 800 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ σε εξοπλισµούς. 
Την ίδια στιγµή η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη προχωράει σε νέο εξοπλι-
στικό πρόγραµµα 24 δισεκατοµµυ-
ρίων ευρώ.

Με τις πολιτικές του σκληρού 
νεοφιλελευθερισµού και των ιδι-
ωτικοποιήσεων να έχουν διαλύσει 
τις κοινωνικές υποδοµές, το ότι 
δίνονται τέτοια αστρονοµικά ποσά 
για όπλα και όχι για την κάλυψη των 
κοινωνικών αναγκών, για την ενί-
σχυση της δηµοσίας παιδείας και 
της υγείας, είναι εξοργιστικό. Είναι 
ακριβώς η πολιτική που ακολουθεί 
και η κυβέρνηση της Ν∆, που πρό-
σφατα ανακοίνωσε νέο εξοπλιστικό 
πρόγραµµα µαµούθ τη στιγµή που 
αφήνει τις κοινωνικές υποδοµές να 
ρηµάζουν. 

Είναι όµως και πάρα πολύ επικίν-
δυνο για την ειρήνη. Όσοι κυβερνώ-
ντες υποστηρίζουν ότι θα διασφα-
λίσουν την ειρήνη µε την πυγµή των 
όπλων απλώς ψεύδονται χυδαία. 
Στην εποχή που γινόµαστε µάρ-
τυρες της γενοκτονίας του Παλαι-
στινιακού λαού µε τη στήριξη στο 
Ισραήλ των δυτικών κυβερνήσεων, 
στην εποχή ενός εξοντωτικού πο-
λέµου στην Ουκρανία εδώ και τρία 
χρόνια, στην εποχή όξυνσης των 
ιµπεριαλιστικών ανταγωνισµών και 
των εµπορικών πολέµων, οι πολεµι-
κές προετοιµασίες δε διασφαλίζουν 
καµία ειρήνη. Αντίθετα, αποδεικνύ-
ει ότι όλοι προετοιµάζονται για το 
ενδεχόµενο γενικευµένων πολεµι-
κών συγκρούσεων. 

Για αυτό και στη δική µας χώρα, 
ο ανταγωνισµός µε την Τουρκία 
για τον έλεγχο ενδεχοµένων κοι-
τασµάτων υδρογονανθράκων στην 
Ανατολική Μεσόγειο είναι εξαιρε-
τικά επικίνδυνος. Οι λαοί και από 
τις δύο µεριές του Αιγαίου δεν 
έχουν να κερδίσουν τίποτα από 
αυτόν τον ανταγωνισµό, ούτε από 
πιθανές εξορύξεις που µπορούν να 
καταστρέψουν ανεπανόρθωτα το 
περιβάλλον.

Το σενάριο µιας γενικευµέ-
νης πολεµικής σύγκρουσης είναι 
εφιαλτικό για την ειρήνη και τους 
λαούς. Αυτή η προοπτική προετοι-
µάζεται συστηµατικά από τις κυρί-
αρχες τάξεις. Από τη µία η συστη-
µατική επίθεση στα δηµοκρατικά 
δικαιώµατα και ο ακραίος αυταρ-
χισµός προετοιµάζει µία κοινωνική 
συνθήκη ανελευθερίας και υποτα-
γής. Σε κατάσταση πολέµου για τα 
«εθνικά συµφέροντα» δε χωράνε 
διεκδικήσεις και δηµοκρατικές 
ευαισθησίες. Τέτοια προετοιµασία 
αποτελεί και η συστηµατική επέν-
δυση στο µιλιταρισµό στο εσωτερι-
κό της χώρας. 

Οι γυναίκες και τα ΛΟΑΤΚΙ άτοµα 
γίνονται ήδη θύµατα της βίας της 
anti-woke ατζέντας, µίας ατζέντας 
που σε διεθνές επίπεδο υποστηρί-
ζει τη στρατιωτικοποίηση της κοι-
νωνίας, την πυγµή, τους πολέµους 
απέναντι σε κάθε είδους «ευαισθη-
σίες» και ειδικότερα τις έµφυλες. 
Μόνο που δε µιλάµε για «ευαισθη-
σίες» αλλά για τα δικαιώµατα του 
µισού (τουλάχιστον) πληθυσµού 
της γης και των διεκδικήσεων ενά-

ντια στην έµφυλη βία και τις έµφυ-
λες διακρίσεις.

Όσο τα τύµπανα του πολέµου θα 
βαράνε σε ρυθµούς για την υπερά-
σπιση των δικαίων της πατρίδας και 
του έθνους δεν πρέπει να ξεχνάµε 
ότι η πηγή των πολεµικών συγκρού-
σεων είναι ο οικονοµικός ανταγωνι-
σµός των κρατών για τον έλεγχο 
πλουτοπαραγωγικών πηγών, ενερ-
γειακών και εµπορικών δρόµων, 
για την αναδιανοµή της ισχύος 
ανάµεσά τους. Είναι η ιστορία του 
ιµπεριαλισµού και των πολέµων, 
οι οποίοι σε παγκόσµια κλίµακα δε 
σταµάτησαν ποτέ. 

Οι άρχουσες τάξεις έχουν 
εµπλακεί σε ένα διεθνή ανταγω-
νισµό και δε θα διστάσουν για τα 
συµφέροντά τους να σύρουν τους 
λαούς σε πολεµικές συγκρούσεις 
θυσιάζοντας τη ζωή των ανθρώ-
πων και το περιβάλλον. Αυτό το 
σενάριο πρέπει να αποτραπεί! Εί-
ναι απολύτως αναγκαίο να κάνου-
µε ό,τι περνάει από το χέρι µας 
σήµερα για να αντιµετωπίσουµε 
το αδιανόητο αύριο.

Εµπνεόµαστε από τις πιο λαµπρές 
παραδόσεις του αντιπολεµικού κι-
νήµατος, από την αντίθεση στον Α’ 
Παγκόσµιο Πόλεµο και την ίδρυση 
του κοµµουνιστικού κινήµατος, 
από τα αντιπολεµικά κινήµατα των 
δεκαετιών του ‘60 και ‘70, από τα 
αντιπολεµικά κινήµατα των αρχών 
του 2000 µέχρι τις συγκλονιστικές 
διαδηλώσεις αλληλεγγύης στον 
Παλαιστινιακό λαό για τον τερµα-
τισµό της γενοκτονίας από το κρά-
τος-τροµοκράτη του Ισραήλ και 

της στήριξης που απολαµβάνει από 
τις περισσότερες κυβερνήσεις της 
«πολιτισµένης» ∆ύσης». Απέναντι 
στις πολεµικές προετοιµασίες των 
καπιταλιστών, εµείς έχουµε να προ-
τάξουµε τις κοινωνικές και εργατι-
κές ανάγκες, την ειρήνη και τη φιλία 
των λαών. 

Για αυτή την ανάγκη θα µιλή-
σουµε σε συζητήσεις, εκδηλώσεις, 
workshops στο φετινό camping 
Resist.Reclaim.Revolt. Εκτός από 
τις συζητήσεις θα υπάρξουν προ-
βολές αντιπολεµικών ταινιών αλλά 
και ταινίες µε θέµα την αλληλεγγύη 
στην Παλαιστίνη, σε συνεργασία µε 
την κινηµατογραφική λέσχη Ιτέας. 
Πέρα από τα καθιερωµένα γλέντια 
και πάρτυ θα υπάρξουν και µου-
σικές βραδιές αφιερωµένες στον 
αγώνα του Παλαιστινιακού λαού 
και τους αγώνες ενάντια στους 
πολέµους. Φυσικά, και φέτος θα 
εσυνεχιστεί η επιτυχηµένη παρά-
δοση του stand-up comedy, όπο-
ου θα έχουµε τη χαρά να απολαύ-
σουµε από κοντά εξαιρετικούς/ές 
κωµικούς.

Οι ριζοσπαστικές ιδέες θέλουν 
συλλογικότητα και το καλοκαίρι 
συλλογικές διακοπές και ψυχαγω-
γία. Όλοι και όλες µαζί για µία εβδο-
µάδα οργανώνουµε συλλογικά τις 
διακοπές µας, την ψυχαγωγία µας 
και τις συζητήσεις µας. Καθηµερι-
νά, στο χώρο θα λειτουργεί αυτο-
διαχειριζόµενη κουζίνα και µπαρ µε 
χαµηλές τιµές. Επίσης, θα λειτουρ-
γεί βιβλιοπωλείο των εκδόσεων 
redmarks, για τα καλοκαιρινά ανα-
γνώσµατά µας.

Camping Resist.Reclaim.Revolt 2025, από 30 Ιουλίου ως 5 Αυγούστου

Αντιπολεµικό κάµπινγκ
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